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  مقدمة 

و تحديد حجميا و انواعيا و مصادرىا و كيفية جمعيا ثم تجييزىا و تصنيفيا و  جمع البيانات ان عممية 
المبادئ  من بين  ىي و النتائج اللازمة المؤشراتتبويبيا حتى تكون جاىزة لمتحميل و استخلاص 

تتم بوفق حالتين التاليتين :و الاساسية لعمم الاحصاء   

بمعنى انو يتم عممية حصر شامل لكل مفردات اوليا: يتم جمع البيانات عن جميع مفردات الدراسة 
مجتمع الدراسة ثم يتم جمع البيانات و المعمومات عن كل مفردة من ىذه المفردات جميعيا وىذا ما يطمق 
عميو الحصر الشامل, وىذه الطريقة رغم انيا دقيقة جدا ونسبة الخطأ فييا ضئيمة اذا توافرت الامكانيات 

ليا عيوب كثيرة   ومن اىميا ما يمي :العممية لذى الباحث الا ان   

كبيرا و تحتاج الى عمميات طويمة و مرىقة و من تم تستمزم وقتا طويلا قد يحول دون  مجيوداتستنفد -
 اظيار النتائج في الوقت المناسب

تاج الى اموال كثيرة  و سائل مادية و بشرية ضخمة. لذلك فيو في غالب الاحيان من ميمة تح-
اذا ما كان يتعمق بدراسات السيسيولوجيا. الحكومات خاصة  

اما الحصر الجزئي او جمع البيانات و المعمومات بطريقة العينات فيو يمجا الباحث لدراسة جزء معين او 
نسبة معينة من افراد المجتمع الاصمي ثم يقوم بعد ذلك بتعميم نتائج الدراسة عمى المجتمع كمو من خلال 

الاحصائية و يطمق عمى عممية اختيار الجزء من المجتمع للاستدلال عمى يسمى باختبارات الفروض  ما
. ويستخدم اسموب المعاينة في حالات كثيرة من اىميا:خصائصو كمو اسم عممية المعاينة  

اذا كان المجتمع اكبر مما تسمح بو امكانيات الباحث و المادية و المعنوية )نقص المال و الوقت و -
برة ووجود الخرائط والوحدات الادارية و تسييلات النقل و المواصلات و المستوى الوسائل الفنية و الخ

 الثقافي و العممي عند الافراد(

اذا كان المجتمع متجانسا وفي ىذه الحالة يكون الحصر الشامل ليس لو معنى و يعتبر مجرد ضياع -
العينة من مجتمع متجانس تؤدي الى  لموقت و المجيود و الامكانيات المادية و البشرية و الزمنية  فدراسة

نفس النتائج التي نحصل عمييا من دراسة نفس المجتمع الاجمالي مثال: يكفي باختيار قطعة صغيرة من 
 القماش بدلا من الثوب كمو وذلك اذا كان ىذا الثوب متجانس تماما.
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معا ضخما بحيث عند استحالة دراسة المجتمع كمو خصوصا اذا كان المجتمع موضوع الدراسة مجت-
او كانت مفردات مجتمع الدراسة مجيولة .يصعب او يستحيل حصره   

يطمق عمييا اسم طريقة المعاينة ليست مجرد اختيار واستخدم جزء من  طريقة اختيار العينات او ما
المجتمع بدلا من مجتمع كمو ولكنيا تحتوي عمى عمم وفن وقياس دقة المعممات الاحصائية وذلك عن 

  استخدام النظريات و المقاييس الاحصائية و الرياضيةطريق 

 وصف المقرر وىدفو

تقنية العينة في  أىميةو   الآراءسبر ييدف ىذا المقرر الى تعريف الطلاب سنة اولى ماستر بمحتوى 
دراسة ظاىرة ما من الظواىر التي اصبحت من الاولويات اليامة التي تعنى بالاىتمام من قبل الباحثين 

تعتبر مرحمة اساسية من مراحل البحث العممي, و التي نود ان نعرف الطالب عمى كيفية انتقائيا بحيث 
و أي العينات افضل و أي العينات تقدم دقة  بطريقة عممية تسمح بتعميم نتائجيا عمى مجتمع الدراسة

. ونيدف من وراء ذلك ايضا لتوفير مطبوعة كمرجع في اسموب المعاينة  كبيرة و باقل تكاليف ممكنة
  . يساعد الطمبة و الباحثين في العموم الانسانية و الاجتماعية  
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  تحديد المفاىيم لأسموب المعاينة  الفصل الاول : 

النظرية و التطبيقية في اسموب يتناول ىذا الفصل المفاىيم الاساسية و التعاريف التي تتعمق بالجوانب 
. المعاينة  

المفاىيم الاساسية العامة -1    

 مفيوم الاستدلال 

ويقصد بوظيفة الاستدلال اشتقاق النتائج من دراسة و فحص المقدمات و البيانات المتوفرة عن ظاىرة 
معينة . و ليذا يطمق عمى العممية الاحصائية التي تستخدم الاستدلال عمى اساس المنطق الاستدلالي  

صانع و باستخدام المبني عمى اساس نظرية الاحتمالات الرياضية فمن عينة محددة من اعمال احد الم
اسموب الاحصاء الاستدلالي يكون من الممكن التنبؤ بمعدلات الزيادة في الانتاج و مقدار التغير في نسبة 

الغياب وفي ىذه الحالة نجد ان الدقة في التنبؤ تعتمد عمى عوامل كثيرة اىميا الادوات الاحصائية 
.1عند اختيارىا اتخذتائية التي المستخدمة و حجم العينة محل الدراسة و الاجراءات الاحص  

عن المجتمع  تعميماتتمكن الباحث من الوصول الى  لأنياوللاستقراء مكانة ىامة في البحث العممي 
وظيفة الاستقراء فيي تمكننا من وصف  تأتيمن ىنا عمى اساس المعمومات المتاحة من عينة منو و  

 المجتمع أي التعميم باستخدام بيانات العينة .

 الاحصاء الاستدلالي 

ان الاحصاء الحديث ييتم بالنظرية و المنيجية لاستخلاص النتائج و التي تتجاوز مجموعة البيانات 
 الخاصة التي تم فحصيا.

عائمة بصورة  055افرض ان جية عمومية معينة , كدائرة الاحصاءات العامة, اختارت عينة من فمثلا: 
البيانات التي ثم جمعيا عن ىذه العائلات قامت بتصنيف نسبة عشوائية من مدينة معينة و بناء عمى 

2معينة من ىذه العائلات بانيا تعيش حالة فقر  

                                                           
1 

9الاجتماعٌة , دار الهدى لطباعة , عٌن مٌلة, الجزائر ص (, منهجٌة العلوم 4552بلماسم سلاطنٌة, حسان الجلالً )   
2
مبادىء الاحصاء الوصفً الاستدلالً, دار المسٌرة لنشر و التوزٌع و الطباعة , الطعة الثانٌة   4505سالم عٌسى بدر ,    
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افترض الان ان دائرة الاحصاءات ىذه استمرت في عمميا لأبعد من ذلك و اعتمادا عمى الحسابات التي 
ي تعيش في حالة فقر في تمك لمعائلات الت المئويةقامت بيا لمبيانات التي جمعتيا, استخمصت النسبة 

 المدينة, ان تقدير النسبة المئوية لكل العائلات في المدينة ىي موضوع الاحصاء الاستدلالي.

ان النظرية الاحتمالات توفر الاساس لمتعميم من عينة البيانات التي تم جمعيا و دراستيا من اجل 
   ستدلالي اذا يتعمق بعممية الاستدلال حول . فالإحصاء الااستنتاج و التعميم حول كل عائلات  المدينة

من العينة, بمعنى انو ييتم بعمل استنتاجات من العينة حول المجتمع الذي سحبت  خصائص المجتمع
منو تمك العينة .و عميو فان طرق الاحصاء الاستدلالي تمكن الباحثين من فيم خصائص المجتمع من 

 خلال العينة.

و الوحدة الاحصائية المجتمع الاحصائي   

يعرف المجتمع الاحصائي عمى اساس انو جميع العناصر تحت الدراسة اي "ىو مجموع الوحدات 
مثال : اجراء عممية احصائية حول النفقات اليومية  3الاحصائية التي تقع عمييا الدراسة الاحصائية"

وجودة في ىذا البمد, و الوحدة لمعائلات في بمد ما , فان المجتمع الاحصائي ىو مجموع العائلات الم
الاحصائية ىي العائمة الواحدة, فالوحدة الاحصائية ىي العنصر الاولي محل الدراسة الاحصائية,  او ىي 

 القيمة المادية او المعنوية التي تقع عمييا الدراسة الاحصائية.

ئي مثل اطوال الاشخاص : يشير المتغير الى الصفة التي تتميز بيا المجتمع الاحصاالمتغير الاحصائي 
 , الاوزان, او درجات الطلاب في الامتحان , الجنس ,.....و ىي نوعان:

المتغيرات الكمية : و ىي صفة كمية اذا كانت قابمة لمقياس عن طريق وحدة من وحدات القياس.  وقد -
ية او فزيائية او وحدات قياس طبيعتكون وحدات القياس اشياء معدودة كعدد الطمبة او العائلات مثلا, 

ونجد نوعين من المتغيرات  سواء كانت بسيطة كالكيموغرامات و المتر و قد تكون وحدات نقدية كالدينار.
 الكمية وىما

قيما صحيحة لا يمكن تجزئتيا مثل: عدد الاطفال  تأخذالمتغيرات الكمية المنفصمة:  وىي تمك التي -0
 في العائمة, عدد الغرف...الخ.

                                                           
33

الطبعة الثالثة . , الاحصاء الوةصفً,دٌوان المطبوعات الجامعٌة, بن عكنون, الجزائر  4559الدكتور محمد راتول,    



8 
 

كل القيم الممكنة لمجال الدراسة. ونظرا لمعدد غير المنتيي  تأخذالمتغيرات الكمية المستمرة: ىي التي -4
4ليذه القيم نقسم مجال الدراسة الى مجالات جزئية تسمى فئات  

تدل عمى صفة او  .رقميوىي المتغيرات التي تصف الظاىرة المدروسة بشكل غير  النوعية:المتغيرات 
نس: ذكور, اناث او المستوى التعميمي او حالة عائمية .نوع مثال الج  

 الحصر الشامل )التعداد(

ىو عمل احصائي منظم مبني عمى اسس عممية و الذي يقوم عمى مبدا الشمول كل مفردات او وحدات 
 المجتمع بعممية جمع البيانات و اخضاعيا لممشاىدة الاحصائية.

 المسح الجزئي 

عمى اسس عممية , و الذي يقوم عمى مبدا شمول جزء من المجتمع ىو عمل احصائي منظم مبني 
الاحصائي)عدد من مفرداتو(, وتختار المفردات  اعتمادا عمى احد اساليب المعاينة الاحتمالية , بحيث 

.5تقبل تعميم نتائج المسح الجزئي عمى المجتمع الاحصائي الكمي بمستوى معين من الدقة  

 الاختيار العشوائي

اختيار المفردات من المجتمع الاحصائي بطريقة تبعد أي تحكم شخصي لمتدخل في اختيار او  ىي عممية
استبعاد أي مفردة من مفردات المجتمع, مع ضمان اعطاء فرصة متساوية لممفردات كافة لان تظير في 

6العينة المنتقاة.  

 

 

 

 

 

                                                           
4
6, الاحصاء مع تمارٌن محلولة , دٌوان المطبوعات الجامعٌة, الجزائر الصفحة 4554جلاطو جٌلالً,   

5
, المعهد العربً للتدرٌب و البحوث الاحصائٌة 4550معجم المصطلحات الاحصائٌة,    

6
الاولى,  طبعة 4550د مهدي العلاق, الاسالٌب الاحصائٌة فً مٌدان التطبٌك,    
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مفاىيم الاساسية لممعاينة-  2 

 العينة

اختياره وفق اساليب المعاينة الاحصائية و يشترط ان تكون ممثمة  جزء من المجتمع الاحصائي يتم
لممجتمع الذي تقوم عميو الدراسة, و لكي تكون العينة ممثمة لممجتمع يجب ان تتضمن خصائص المجتمع 

7بشكل يمكننا تعميم نتائجيا لتقدير معالم المجتمع الاحصائي.  

صدرت اعمال ستيودانت التي  1908وفي عام  قد طور بيرنولي و بواسون و لابراس نظرية العينات
لعبت دورا كبيرا في تطور نظرية العينات الصغير, كما ازداد تطورىا بعد الحرب العالمية الثانية بيدف 
ضبط اقتصاد الدول المتحاربة, حتى اصبحت نظرية العينات من اشير النظريات اتساعا خاصة في 

   8نطاق العموم الاجتماعية و النفسية

موب المعاينةاس  

ىو اسموب يستخدم لاختيار مفردات من المجتمع و اخضاعيا لمعمل الاحصائي, بحيث تكون النتائج التي 
 يتم التوصل الييا بناء عمى معطيات العينة تمثل مؤشرات المجتمع المراد تقديرىا.

 المعاينة النفاذية

عندما يكون السحب بدون ارجاع لان المجتمع يتناقض مع تكرار و مواصمة  نفاديوتكون المعاينة  
السحب , اذ يستحيل ان تظير مفردة في العينة اكثر من مرة , وفي ىذه الحالة لا تكون نتائج البحث 

 مستقمة.

النفاذيةالمعاينة غير   

 لا تؤدي الى النفاذ نيالأىي تمك المعاينة التي يكون فييا السحب مع الارجاع و تسمى غير نفاذية  
وزوال مفردات المجتمع, كما ان المفردة يمكن ان تظير اكثر من مرة في العينة وىنا تكون متغيرات العينة 

 مستقمة وليا نفس التوزيع.

 اطار المعاينة 
                                                           
7

09مرجع ذكر سابك ص   معجم المصطلحات الاحصائٌة, 
8
452رجاء وحٌد دوٌدري ص   
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يعرف الاطار انو صيغة مناسبة تحدد الملامح الرئيسية )اسم , العنوان....( لكل وحدة او مفردة من  

وحدات المجتمع الاحصائي الذي سبق تعريفو. فقد يكون الاطار قائمة مكتوبة , عمى شكل قوائم عادية او 

 خرائط مناسبة.

 

 تصميم العينة

انواع من العينات لموصول الى العينة التي تحقق النتائج ىي عممية اختيار التركيب المناسب من عدة 
9المرجوة.  

 وحدة المعاينة

ىي المفردة او الوحدة التي تشكل عنصرا في المجتمع الاحصائي الذي يخضع لعممية العد او عممية 
.10عنيا البيانات او المعمومات الاحصائية المطموبةالمعاينة , أي ىي الوحدة التي تجمع   

المجتمعمعالم   

الاحصائية مثل المتوسط و التباين و الانحراف والنسبة تمثل بعض معالم المجتمع محل البحث  المقاييس
ويمكن معرفة . 11بلا استثناءو قد ثم استنتاجيا و حسابيا من القياس الكمي لجميع مفردات المجتمع 

معالم المجتمع فقط من خلال الحصر الشامل لجميع مفرداتو و من المعقول ان ىذا ليس متاحا في كل 
  الاوقات و الظروف ليذا نمجأ لتقدير قيم معالم المجتمع عن طريق العينات. 

 احصاءات العينة

أيا كان نوعو محدود او غير يعتبر تقدير معالم المجتمع احدى اىداف الاساسية من المعاينة . فالمجتمع 
محدود , موجود بصورة محددة او بصورة غير مفتوحة )مثل مجتمع الحيوانات في الغابات او الاسماك 

في البحار( يتكون من مجموعة من القياسات الكمية التي لو تمت معرفتيا لجميع المفردات لامكن حساب 
خدم العينة في الاستدلال عن قيم ىذه المعالم من معالم المجتمع الحقيقية عمى وجو الدقة. و لكننا نست

                                                           
9
01معجم المصطلحات الاحصائٌة, مرجع ذكر سابك, ص    

10
,8ص  معجم المصطلحات الاحصائٌة  

ال
المملكة العربٌة ’ لى(, ممدمة فً طرق المعاٌنة الاحصائٌة, الطبعة الاو0995دكتور جلال مصطفى الصٌاد و الدكتور جلال مصطفى, )

 السعودٌة.
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خلال بعض المقاييس الاحصائية التي يتم حسابيا من القياسات الكمية لمفردات العينة. وىذه المقاييس 
.12نطمق عمييا احصاءات العينة  

متوسط ىو عبارة عن جدر التربيعي لتباين العينة المقدر . وتباين العينة ىو عبارة عن خطأ المعياري: 
13مربعات الفروق ما بين قيم وحدات العينة و قيمة المتوسط الحسابي لتمك الوحدات.  

ىو الفرق بين تقديرات العينة و معممات المجتمع الحقيقية , و كمما كان اختيار العينة جيدا  :خطأ العينة
  14كمما قل الخطأ العينة و أصبحت اكثر تمثيلا لممجتمع.

 قواعد المعاينة 

البدئ  في اختيار نوع العينة او تحديد حجميا او سحب مفرداتيا من المجتمع فان عمى الباحث ان قبل 
يمم بمجموعة من القواعد الاساسية التي تساعد في توجيو العينة وجية موضوعية , ومن بين ىذه القواعد 

 اليامة ما يمي:

تحديد و تعريف المشكمة بصدد الدراسة  -1  

لتفكير في العينة تحديد المشكمة التي تواجو البحث كما يجب عميو ان يحدد يجب عمى الباحث قبل ا
تعريفا واضحا و محددا لممشكمة و تصوره للأجزاء التي ستبحثيا الدراسة و الجزاء التي لن يتعرض ليا 

.وىذا ما نسميو بمحددات الدراسة  

عمومات التي نرغب في الحصول يجب معرفة : ماذا نبحث؟   /  ماىي المشكمة اساسا ؟    / ما ىي الم
 عمييا من المجتمع؟

تحديد وتعريف المجتمع موضع المعاينة -2  

يبدا الباحث بتحديد المفردات في داخل اطار فكمما كان الاطار متكاملا و سميما و حديثا و شاملا لكل 
قة و مفردات مجتمع الدراسة كمما امكن الحصول عمى معمومات و نتائج عمى درجة كبيرة من الد

.. وىذا لا يتم الا بتحديد الدقيق لمفردات المجتمع محل الدراسةالموضوعية  

                                                           
12

  نفس المرجع السابك.    
ال

دكتور جلال مصطفى الصٌاد و الدكتور جلال مصطفى  
13

.045الاسالٌب الاحصائٌة فً مٌدان التطبٌك ص  4550د.مهدي العلاق و د عدنان شهاب حمد    
14

040د مهدي العلاق و د عدنان شهاب حمد نفس المرجع السابك ص    
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تحديد البيانات المطموب جمعيا -3  

يجب عمى الباحث معرفة البيانات لتحميل المشكمة و البدء بعمل مسح شامل لكل المفردات المعنية بجمع 
بالدراسة و تبويبيا يطرح الباحث استفسارات البيانات المتعمقة بالبحث, ومع جمع كل المعمومات المرتبطة 

لازمة لتحميل ىذه البيانات و اذا لم تستطع البيانات المتجمعة الاجابة عن ىذه الاستفسارات يقتضي عمى 
 الباحث تجميع ىذه الاستفسارات و المعمومات من مصادرىا عن طريق المعاينة.

تحديد اطار المعاينة -4  

و يشمل عمى كل    حدات المعاينة في ضوء البيانات المطموب جمعيايجب تحديد اطار يحتوي عمى و 
البيانات التفصيمية التي تساعد عمى اختيار أي نوع من العينات كما يساعد ىذا الاطار لمباحث عمى 

تحديد الموقع الجغرافي و المكاني لممفردات العينة.  وىذا الاطار يمكن ان يكون في صورة قوائم تفصيمية 
  مفردات الدراسة او خرائط جغرافية تحدد مواقع سحب العينات . تضم جميع

اجراء اختبار استطلاعي-5  

و يمكن الاستفادة من ىذه  الاستقصاء,المجتمع بيدف اختيار استمارة  تجريبية منيجب اختيار عينة 
 لعينة الاختيارية في تقدير حجم العينة الذي يحقق درجة الدقة المطموبة.

العينة نوعحجم و اختيار -5  

يتم اختيار  نوع العينة التي تساعد عمى تحميل المشكمة بأكبر كفاءة ممكنة و تحدد درجة الكفاءة في 
 اختيار العينة طبقا لمقاييس عديدة من اىميا ما يمي:

ان تكون العينة كافية لتمثيل المجتمع كمو بحيث تجمع خصائص المفردات الميمة في المشكمة موضع -
 الدراسة

كون حجم العينة كافيا لتمثيل المجتمع حتى تمون تقديرات العينة دقيقة و محققة لغرض البحثان ت-  

تسمح طريقة اختيار العينة بحساب مقاييس لتقدير اخطاء المعاينة ان-  

ان تكون لمفردات المجتمع فرصا متساوية لتقدير اخطاء المعاينة-  
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الجيد و التكاليفان تكون تقديرات العينة دقيقة بالنسبة لموقت و -  

ان تكون اخطاء التحيز و العشوائية اقل ما يمكن.-  

 تنظيم العمل الميداني

اذا تقرر دراسة وحدات المعاينة التي تم اختيارىا بالعينة من خلال الدراسة الميدانية فيجب تنظيم العمل 
وحدات المعاينة.   الميداني بصورة تكفل نجاح الدراسة بالحصول عمى افضل المعمومات و القياسات من

فيجب اختيار افراد لجمع البيانات بالصورة المناسبة و اعدادىم مسبقا ليذه الميمة من خلال التدريب 
 الجيد عمى طرق جمع لبيانات و طرق القياس مفردات الدراسة.

ان دقة النتائج و التقديرات و القياسات التي نحصل عمييا تتوقف عمى مدى الجيد المبذول في ىذه 
لمرحمة و عمى الاعداد الجيد و المراقبة و المتابعة المستمرة و التقييم المناسب لجامعي البيانات و ما ا

 يحصمون عميو من معمومات .

وىي المرحمة الاخيرة تشمل عمى:: مرحمة التحميل-  

مراجعة البيانات التي تم الحصول عمييا و تقيميا و تحديد مدى صلاحيتيا و درجة الدقة فييا.-  

البدئ في تبويب ىذه البيانات باستخدام الاجيزة الحديثة .-  

تحميل البيانات  المبوبة  و تقدير معالم المجتمع -  

في تقدير ىذه المعالم. الخطأوضع حد -  

العينات  لأنواعيمي   ىذه ىي اىم القواعد التي يجب اتباعيا لطرق المعاينة و سوف نتطرق فيما
و البحوث العممية الاخرى بصفة خاصة.بصفة خاصة المستخدمة في العموم الانسانية و الاجتماعية   

  انواع العينات

ان طبيعة العينة المستخدمة في أي بحث انما تعتمد اعتمادا كبيرا عمى طبيعة البيانات المطموبة و نوعية 
المادية و البشرية و الزمنية.البحث و المجتمع المراد دراستو و امكانية الباحث   

 يمكن تقسيم العينات في البحوث بصفة عامة الى نوعان اساسيان
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العينات الاحتمالية العشوائية  -ا  

وفييا يعتمد الباحث عمى العشوائية و نظريات الاحتمالات لاختيار وحدات العينة المدروسة و ليس في 
ا كل الوحدات الاحصائية ليا فرص و احتمالات ربما ىذا النوع من العينات الاحتمالية أي تدخل و انم

تكون متساوية  لجميع مفردات المجتمع محل البحث في ان تظير في العينة أي ان احتمال الظيور أي 
 مفردة من مفردات المجتمع في العينة معموما مقدما .

ذا النوع من المعاينة وتقدم لنا بعض نظريات العينات و بعض نظريات الاحصائية القواعد المختمفة لي
بحيث يمكن تقدير معالم المجتمع من نتائج العينة بالأسموب العممي الصحيح الذي يضع قواعد واضحة 

:ما يميللاستدلال الاحصائي, مع تقدير اخطاء المعاينة. ويدخل ضمن نطاق ىذا النوع من العينات   

العينة العشوائية البسيطة او المطمقة-  

المنتظمة او المطمقةالعينة العشوائية -  

العينة العشوائية الطبقية-  

العينة العشوائية العنقودية -  

العينات غير الاحتمالية او غير العشوائية-ب  

وىذا النوع من العينات لا يعطى احتمالات متساوية  وفرصا متكافئة لجميع مفردات المجتمع في اختيار 
عمى حسية الباحث ودرايتو بالمجتمع قيد البحث الى درجة  في العينة وفييا تعتمد الوحدات المنتقاة لمدراسة

كبيرة بالظروف التي تحيط بذلك المجتمع و التي تحتم الاختيار وحدات بعينيا دون غيرىا . وىذا النوع 
من المعاينة شائع الاستخدام بدرجة كبيرة في بحوث الراي العام .وعمى الرغم من ان العامل الشخصي في 

لعينة ىو عامل اساسي , ورغم ان ىذا النوع من المعاينة ليس لو من الاساس الاحصائي اختيار مفردات ا
  15و العممي ما يمكننا من تعميم نتائجو الا ان ىناك بعض الظروف العممية التي قد تبرر استخدامو

:ومن اشير العينات ليذا النوع من المعاينة ما يمي  

الصدفيةالعينات -  

                                                           
15
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العينات القصديةالعينات العمدية او -  

 

 العوامل المؤثرة في اختيار العينة 

مستوى درجة الدقة و الثقة-  

مستوى درجة التعميم-  

مدى التجانس و التباين في المجتمع الاصمي-  

16حجم المجتمع الاصمي لدراسة-
 

طرق جمع البيانات  -2  

المستخدمة لذلك, فمثلا الحصول توجد عدة طرق تستعمل لجمع البيانات , و يمكن لمباحث اختيار الاداة 
عمى معمومات حول مؤسسة ما يمكن استجواب صاحبيا مباشرة او من خلال بيانات المؤسسات 

الاحصائية في الديوان الوطني للإحصاء او مديرية الضرائب وىنا نتحدث عن المصادر المباشرة و غير 
او التمكس او المقابمة الشخصية كطرق  المباشرة في جمع البيانات. و يمكن استخدام الياتف او الفاكس

.و الملاحظة  المقابمة و لجمع البيانات. ومن ابرز الوسائل في جمع البيانات نجد الاستمارة الاحصائية  

الاستمارة الاحصائية -ا  

تعريفيا-  

ىي مجموعة من الاسئمة التي تتم الاجابة عمييا من قبل المبحوث بدون مساعدة الباحث الشخصية او 
 من يقوم بمقامو. 

مجموعة من الاسئمة المرتبة حول موضوع معين يتم وضعيا في استمارة ترسل الى اشخاص المعنين باليد 
17او البريد تمييدا لمحصول عمى الاجوبة المرغوبة  

لاستمارة قواعد تصميم ا  
                                                           
16

456(  ص4555رجاء وحٌد دوٌدري )   
17

.400( ص4555رجاء وحٌد دوٌدري )   
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قواعد عامة لصياغة الاستمارة -ا  

ان تكون الاستمارة قصيرة لا تحتاج الى وقت طويل في الاجابة-  

تجنب وضع الاسئمة غير الميمة او السطحية-  

لا داعي لطرح اسئمة يمكن الحصول عمييا من السجلات او الوثائق.-  

ان تكون الاسئمة ليا علاقة بموضوع الدراسة-  

الاسئمة لممبحثين بإجابة معينةان لا توحي -  

المبحثينان يكون موضوع الاسئمة معروف لدى -  

ان تكون اختيارات الاجابة واضحة -  

 التدرج في وضع الاسئمة من العام الى الخاص

 صياغة الاسئمة بطريقة يسيل تفريغيا و استخلاص نتائجيا.

  قواعد تتعمق بصياغة الاسئمة-ب

كل سؤال يعالج نقطة واحدة-  

عدم احراج المبحوث  -  

وضع اسئمة ذات طابع كمي دقيقة و مباشرة-  

وضع اسئمة قصيرة ومترابطة-  

وضع جميع الاختيارات الاجابة مع وضع اختيار اجابة اخرى  -  

اسئمة اخرى من الاستمارة. بإجاباتوضع اسئمة ترتبط اجابتيا -  

  مايمي اثناء تصميم الاستمارة يجب مراعاةخطوات تصميم الاستمارة  -ج

تحديد نوعية المعمومات المطموبة-  
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تحديد الجيات التي ستوزع عمييا الاستمارة-  

تحديد نوع الاسئمة )مغمقة او مفتوحة(-  

وضع مسودة اولية للاستمارة-  

 اعادة فحص و تعديل الاستمارة

تعريف المصطمحات و المفاىيم المستعممة-  

اجراء اختبار مبدئي للاستمارة-  

مقيام بجمع المعمومات عن طريق الاستمارة .وضع مخطط زمني ل-  

الاستمارة الجيدة تحتوي عمى الاستمارة:محتويات   

و نوع المعمومات  للاستمارة,مقدمة:  توضح فييا التعريف بالبحث و الدراسة, توضح الغرض العممي -
عمى الموضوعية و الصراحة. المبحثينالتي يحتاجيا الباحث, تشجيع   

ومع الاجابة التي توضع امام كل فقرة باختيار الاجابات التي  و تشمل اسئمة الاستبيانفقرات الاستمارة: -
18يراىا مناسبة   

 مزايا الاستمارة

قمة التكاليف-  

تطمب ميارة اقل من المقابمة-  

يسيل وصوليا الى اكبر عدد من الناس-  

المبحوث معمومات حساسة لا يستطيع ان يقوليا مباشرة قد يعطي  

ظروف افضل لتقنين المعمومات من خلال صياغة الاسئمة و مضمونيا.توافر فييا   

تستخدم في البحوث التي تحتاج الى بيانات حساسة و محرجة.-  
                                                           
18

 عمار بحوش  
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 عيوب الاستمارة

 قد لا تعود الاستمارة اتي تذىب عن طريق البريد

 يصعب استخداميا في المجتمعات ذات المستوى الدراسي المحدود

طرف المبحوث صعوبة فيم بعض الاسئمة من   

19التحيز في الاجابة نتيجة ان بعض الاشخاص ييميم البحث فتكون اجاباتيم تعبر عن فكرة معينة  

المقابمة -ب  

محادثة يقوم بيا الباحث مع الطرف الاخر, بيدف حصولو عمى انواع من المعمومات تعريفيا: 
20التشخيص و العلاج لاستخداميا في البحث العممي او الاستعانة بيا في عمميات التوجيو و  

او ىي تفاعل لفضي يتم عن طريق موقف مواجية , يحاول فيو القائم بالمقابل ان يستشير المعمومات او 
21المعتقدات المبحوث لمحصول عمى البيانات الموضوعية.  

:يمكن تحديد شروط المقابمة في ما يمي   شروط المقابمة:  

تبادل لفظي بين شخصين الباحث و المبحوث-  

م في موقف واحد بين القائم بالمقابمة و المبحوثتت-  

يكون ليا ىدف واضح في مخطط الدراسة-  

يتم فييا تحديد مكان و زمان المقابمة-  

و يميد ليا الباحث بحديث ودي و قصير مريح,تتم في جو -  

واضحة و قصيرة  يجب ان تكون الاسئمة المطروحة-  

مقننةيتم تسجيل البيانات في بطاقات او استمارات   

                                                           
19

.12عمار بحوش مرجع سبك ذكره ص    
20

تدرٌبات على منهجٌة البحث العلمً فً العلوم الاجتماعٌة طبعة الاولى دار هومة لنشر. 4554رشٌد زرواتً,   
21

 رجاء وحٌد دوٌدري 
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22ان يكون مظير المقابل مناسب و لديو فكرة عن الافراد و الجماعات التي تجري معيم المقابمة-  

:يمي : لإجراء المقابمة  يتبع الباحث ما اسموب اجراء المقابمة  
التدرج في طرح الاسئمة-  

التي تثير المبحوث ثم المتخصصة ثم الاكثر تخصصا لتكوين علاقة ودية مع المبحوث. بالأسئمةالبدء -  

يجب استعمال المغة السيمة و البسيطة و المفيومة-  

يجب ان يتحمى الباحث بالمرح و البشاشة لتشجيع المبحوث عن التكمم بطلاقة -  

يجب احترام اراء المبحوث-  

ية و العمميةمراعاة ظروف المبحثين الصحية و النفس-  

.23يتعين عمى الباحث ان يكتسب ثقة المبحوث و يكون متمسكا بزمام المقابمة و ادارتيا بشكل جيد-  

 مقومات نجاح المقابمة 

اعلام المبحوث بطبيعة الدراسة و تشجيعو عمى التعاون عن طريق الاجابة عن الاسئمة-  

الصراحة مع المبحوث-  

وضوح الغرض من المقابمة-  

الاسئمة بصورة جيدة و تحديد اطار المناقشةصياغة -  

تدريب الاشخاص المقابمين و المساعدين.-  

24مراعاة المقاييس العممية عند اختيار العينة و اعلام المبحثين بتسجيل المقابمة اذا كانت مسجمة-  

 مزايا المقابمة 

ايداتساعد الباحث في شرح الاسئمة و تقمل من الاخطاء خاصة اذا كان الباحث مح-  

                                                           
22

 عمار بوحوش و محمود ذنٌبات  
23

 عمار بحوش و محمود ذنٌبات 
24

 عمار بحوش و محمود الذنٌبات 
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مفيدة اذا كان المبحوث لا يقرا و لا يكتب-  

امكانية الباحث الحصول عمى معمومات إضافية-  

تزيد في نسبة الاجابة -  

افضل وسيمة لاختبار و تقييم الصفات الشخصية-  

يمكن لمباحث اكتشاف التناقض في الاجابات المبحوث و مراجعتو-  

الوقتيمكن استخدام المقابمة مع الملاحظة في نفس -  

 عيوب المقابمة 

تحتاج الى وقت و جيد كبيرين من الباحث -  

 صعوبة الوصول الى بعض الاشخاص  ذوي المناصب الحساسة 

 تتأثر بالحالة النفسية لمباحث و المبحوث

 قد تقل المصداقية لان المبحوث ييدف الى الظيور بشكل لائق امام الباحث 

الحديث و قدرتو عمى التعبيريعتمد نجاحيا عمى رغبة المستجوب في -  

قد يخطا الباحث في ادراج المعمومات الدقيقة حول الموضوع او قد تفوتو بعض الكممات.-  

25قد يمتنع المبحوث عن الاجابة عن بعض الاسئمة الحرجة او التي تسبب لو ازعاجا فيما بعد-  

الملاحظة -ج  

جموعة من الظواىر رغبة في الكشف عن تعريفيا: توجيو الحواس و الانتباه الى ظاىرة معينة او م
26مكوناتيا او خصائصيا بيدف الوصول الى معرفة جيدة  

                                                           
25

18-11عمار بحوش و محمود الذنٌبات مرجع سابك ص   
26

045اسالٌب البحث العلمً و تطبٌماته فً الادارة ص  0990نائل حافظ العواملة    
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عممية مراقبة و مشاىدة لسموك الظواىر و المشكلات و الاحداث و مكوناتيا المادية و البيئية و متابعة 
27تمبية احتياجاتو.سيرىا و اتجاىاتيا و علاقتيا بين المتغيرات او توجيييا لخدمة اغراض الانسان و   

:لتكون الملاحظة عممية مميزة عن الملاحظة العابرة يجب ان تتميز ب :شروط الملاحظة العممية  

طةان تكون منظمة و مضبو -  

تتصف بالموضوعية -  

ان تكون دقيقة كما و كيفا-  

ان يكون الملاحظ مؤىلا لمملاحظة-  

سرعة التسجيل لان الاعتماد عمى الذاكرة غير مضمون -  

تخطيط لمملاحظة بخطة عممية دقيقةال-  

28الاستعانة بالوسائل و الادوات لممساعدة عمى دقة الملاحظة و ضبطيا-  

لنجاح الملاحظة يجب اتباع الاجراءات التالية:خطوات تطبيق الملاحظة:   

تحديد اليدف الدراسة-  

تحديد مجال الملاحظة من خلال توضيح مكانيا وزمانيا وفقا لأىداف الدراسة-  

من صدق الملاحظة التأكد-  

29تسجيل ما يلاحظو اثناء الملاحظة لمحصول عمى صورة واقعية-  

مميزات الملاحظة العممية تتميز الملاحظة العممية بما يمي     

الانتباه وعدم التحيز-  

الاحساس: سلامة الحواس و تفسير الاحاسيس لموصول الى الحقائق-  

                                                           
27

408رجاء وحٌد دوٌدري مرجع سابك ص    
28

409نفس المرجع ص    
29

.445نفس المرجع ص    
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السابقة و المقولات المنطقية و ما الملاحظة الا خدمة : تفسير الاحساس في ضوء الخبرة الادراك-
30للإدراك  

 مزايا الملاحظة 

تتميز بدقة المعمومة: ملاحظة الظواىر في ظروفيا الطبيعية-  

تتميز بدقة التسجيل -  

يمكن اجراءىا عمى عدد قميل من المبحثين-  

لا تعتمد كثيرا عمى الاستنتاجات-  

 عيوب الملاحظة 

لسموكيم اذا شعروا بإجراءات الملاحظةتغير المبحثين -  

يمكن ان تستغرق وقتا طويلا وجيدا كبيرا-  

تتأثر بتحيز الباحث-  

و حوادث أبالعوامل خارجية و حالة الطقس  تتأثرثناء التسجيل الملاحظة أقد تظير حوادث عفوية -
  31اخرى 

  32خطاء في العيناتلأمصادرا

خطاء أسموب المعاينة كأسموب لجمع البيانات تسمى أخطاء التي يقع فييا الباحث  عند استخدام الأان 
خطاء:الأالمعاينة الكمية و يمكن تقسيميا الى نوعين من   

المعاينة العشوائي  أخط-  

خطا التحيز  -  

عند اختيار العينة العشوائية ىناك خطا ينتج عن : المعاينة العشوائي أخط  
                                                           
30

.84عمار بحوش و محمود ذبٌنات مرجع سابك ص   
31

.444رجاء وحٌد دوٌدري مرجع سابك ص    
32

..052مناهج البحث العلمً الطبعة الاولى دار عمار عمان الاردن ص 0982طلعت همام    
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تمك الوحدات لم تشأ الصدفة ان ندخميا ’  و التشتت بين قيم الوحدات التي تتكون منيا العينةأالاختلاف -
المعاينة العشوائية.أ في العينة و ىذا الخطأ يسمى خط  

خطاء المعاينة يعتمد عمى لأان حجم المتوسط   

حجم العينة-  

مدى تشتت مفرداتيا-  

طريقة اختيار الوحدات-  

المعاينة العشوائي أخط الحد  

زيادة حجم العينة-   

طريقة الاختيار المناسب التي تقمل من اختلاف قيم الوحدات الاحصائية-  

المعاينة اذا قدرنا معالم المجتمع بحساب الانحراف المعياري لمتوسطات  أن ان نقدر خطكيم-     
دقة الوسط الحسابي في المعاينات العينات الممكنة الذي يسمى بالخطأ المعياري و نستخدمو لمحكم عمى 

 العشوائية و تقدير حجم العينة.

  نواعيا أخطاء التحيز و أ

سموب المعاينة لتقدير معالم المجتمع فان متوسط جميع التقديرات المسحوبة أعند استخدام -
ا ن يساوي قيمة المعممة الحقيقية التي نقوم بتقديرىأباستخدام مقدر معين لمعينات الممكنة يجب 

 وفي حالة وجود فرق , فان ىذا الفرق يسمى بخطأ التحيز.
التحيز انو انحراف متوسط جميع تقديرات معممة المجتمع لمعينات الممكنة عن  أو يعرف خط-

القيمة الحقيقية ليذه المعممة و يتصف التحيز بانو ثابت القيمة و توجد صعوبة في التقميل و 
 التخمص منو

المعاينة العشوائي يقل. أالتحيز لا يقل اذا زاد حجم العينة بينما نجد خط أان خط-  
التحيز أىناك ثلاثة انواع من خط: التحيز أانواع خط  

وىو: التحيز في الاختيار  أخط-1  
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الاختيارغير العشوائي لمعينة-  
عند اعتماد في طريقة اختيار العينة عمى خاصية معينة مثل اعتماد عمى دليل الياتف) -

 دراسة الدخل و الانفاق(
التحيز المقصود )تعمد ادخال بعض الوحدات(-  
استبدال وحدة احصائية بوحدة اخرى غير مدرجة في اطار-  
عدم التمكن من استكمال جميع الاستمارات-  

خطاء التحيز الناتجة من الاختيارأالتقيل من   
الاختيار العشوائياختيار جميع وحدات العينة عشوائيا باستخدام احدى طرق -  
خرى أعدم استبدال اي وحدة تم اختيارىا بوحدة -  
استكمال الاجابات لجميع الاسئمة-  
اجراء البحث التجريبي )العينة الاستطلاعية( لكشف التحيز المقصود و غير المقصود-  
تدريب الباحثين عمى جمع البيانات و التقيد بالتعميمات.-  
و طرق أالباحث عند طريقة التقدير قع فيو يالذي  خطأالوىو التحيز في التقدير:  أخط-2

 التحميل المناسبة
عندما يقوم الباحث بتحديد وحدة خطأ التحيز الناتج عن تعريف الخاطئ لوحدة المعاينة: -3

المعاينة يجب تعريفيا تعريفا واضحا بشكل يقمل من أخطاء التحيز التي تنتج اذا كانت الوحدة 
 غير معرفة تعريفا واضحا

  ىميا ما يميأأخطاء اخرى شائعة في العينات : -4
أخطاء عدم الاستجابة -  
أخطاء التبويب و معالجة البيانات-  
أخطاء الطباعة-  
أخطاء تفسير النتائج -  
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نظريات الاحصائية لممعاينةالالفصل الثاني :   
 
 

توزيعات المعاينة -1  

نظرية النياية المركزية -2  
نظرية التقدير -3  
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زيع المعاينةتو  -1  

  تمييد

يقوم الباحث باختيار الاسموب المناسب لمعينة العشوائية و تحديد المقياس او المقاييس التي سيتم دراستيا 
في العينة , وذلك بدراسة الخاصية او الصفة التي تتعمق بالعينة من اجل الاستدلال من خلاليا عمى 

في المجتمع التي اخدت منو تمك العينة, وىذه الاخيرة ىي الفكرة الاساسية خاصية او صفة معينة تقابميا 
التي يقوم عمييا الاحصاء الاستدلالي و في ىذا الفصل سيتم تطرق لبعض المقاييس التي تتصف بيا 
العينة كالمتوسط الحسابي و الانحراف المعياري و النسبة و الاسترشاد من خلاليا عمى مقايس المقابمة 

ي المجتمع الى نوع التوزيع لكل منيا.ليا ف  

تباين او النسبة ...( لكل عينة من  -توزيع المعاينة ىو قيم احصائية محسوبة ) متوسط الحسابي
و التي يمكن سحبيا من المجتمع قيد الدراسة, ىو توزيع  الحجم,العينات العشوائية التي ليا نفس 

.و التي ليا نفس الحجمالاحتمالي لجميع القيم الممكنة لإحصاءي ما في كل العينات   

الحسابي تٕسٚع انًعاُٚح نهًتٕسط -1  

 ان الوسط الحسابي لممجتمع ىو مقدار ثابت اما الوسط الحسابي لمعينة فتختمف قيمتو من عينة الى اخرى 
مسحوبة من نفس المجتمع وعميو فالوسط الحسابي متغير عشوائي وبما انو كذلك فان لو توزيع احتمالي 

. يسمى بتوزيع المعاينة لموسط الحسابي  

التي ليا نفس الحجم , و التي يمكن الحصول  ونحصل عمى توزيع المعاينة باخد جميع العينات الممكنة 
وفي حالة  بإرجاعيمي سوف نتعرض لتوزيع المعاينة  في حالة السحب  عمييا من ىذا المجتمع,  وفيما

 السحب بدون ارجاع من خلال بعض الامثمة. 

  :133مثال 

(, قمنا بسحب جميع العينات المكونة من مفردتين و 2,4,6,8,10مفردات ىي) 5مجتمع يتكون من 
 المطموب ىو: 

تحديد العينات الممكن سحبيا بدون ارجاع -1  
                                                           
33

. 484, 418الاحصاء و الاحتمالات و معالجتها باستخدام برامج احصائٌة دار الصفاء عمان الاردن ص  مبادىء 4504محمد رشٌد    
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العينات الممكن سحبيا اذا كان السحب بالإرجاعتحديد -2  

حساب متوسط الحسابي و التباين المجتمع-3  

تكوين توزيع المعاينة لمتوسطات العينات الممكنة ثم حساب الوسط و التباين لتوزيع المعاينة في حالة -4
 السحب بدون ارجاع و السحب بالإرجاع 

3مع النتائج المحصل عمييا في السؤال رقم  5ورقم  4مقارنة الاجابات في الاسئمة رقم -5  

اشتقاق العلاقة بين كل توزيع المعاينة لكل من المتوسط الحسابي و التباين في حالتي السحب بدون -7
 ارجاع و السحب مع الارجاع

 الحل 

لايجاد عدد العينات التي يمكن سحبيا بدون ارجاع نستخدم التوفيقة -1  

 ( 
 
)=   

(   )   
=          
         

 10 

 العينات الممكن سحبيا ىي 

(4,2(, )6,2( ,)8,2( ,)10,2( ,)6,4( ,)8,4( , )10,4( ,)8,6( ,)10,6( ,)10,8.)  

في حالة السحب مع الارجاع نستخدم النظرية الاسية لتحديد عدد العينات الممكنة سحبيا -2  

 52 =25 

 العينات الممكن سحبيا ىي :

(4,2(, )6,2( ,)8,2 ,)(10,2(,)2,4( ,)6,4( ,)8,4( , )10,4(,)2,6( ,)4,6( ,)8,6 ,)
(10,6(,)2,8(,)4,8(,)6,8( ,)10,8(,)2,10 (,)4,10(,)6,10 ,)
(8,10(,)2,2(,)4,4(,)6,6(,)8,8(,)10,10).  

 

حساب متوسط الحسابي و التباين لممجتمع -3  
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المتوسط الحسابي لممجتمع    -  

µ, =          
 

   

تباين المجتمع -  

Ϭ
2 =

 (   ) 

 
 

(   )  (   )  (   )  (   )  (    ) 

 
=8 

لتكوين توزيع المعاينة لمتوسطات العينات الممكنة في حالة السحب بدون ارجاع نقوم اولا بحساب -4
 المتوسط الحسابي لكل من العينات العشرة المختمفة.

 يتم حساب المتوسط الحسابي لكل عينة وفق العلاقة التالية : 

 ̅=  
 

  

  ( في الجدول4,2ثم حساب المتوسط الحسابي لمعينة الاولى )فمثلا 

   

 
 
 

 
   

 

(10,8)  (10,6)  (8,6)  (10,4)  (8,4)  (6,4)  (10,2)  (8,2)  (6,2)  (4,2)  العينة 
المتوسط  3  4 5 6 5 6 7 7 8 9

 الحسابي
 

وانطلاقا من قيم المتوسط الحسابي في كل عينة نقوم بتكوين توزيع المعاينة لو و حساب متوسط و تباينو 
 كما يمي : 
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   ̅̅ ̅̅  *ni    ̅*ni ni  قيمة المتوسط̅  التكرارات    
9 3 1 3 

16 4 1 4 
50 10 2 5 
72 12 2 6 
98 14 2 7 
64 8 1 8 
81 9 1 9 

 المجموع 10 60 390
 

        حساب متوسط المتوسطات

µ( )̅̅ ̅̅ =  
  

 =6 

 اما قيمة التباين فيي:

S( ̅)²=(   ̅   ( ̅))      
   

  
      

تكوين توزيع لمتوسطات العينات في حالة السحب مع الارجاع -5  

 العينة المتوسط الحسابي العينة المتوسط الحسابي
5 (2,8)  3 (4,2)  
6 (4,8)  4 (6,2)  
7 (6,8)  5 (8,2)  
8 (10,8)  6 (10,2)  
6 (2,10)  3 (2,4)  
7 (10,4)  5  (6,4)  
8 (10,6)  6 (8,4)  
9 (8,10)  7 (10,4)  
2 (2,2)  4 (2,6)  
4 (4,4)  5 (4,6)  
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6 (6,6)  7 (8,6)  
8 (8,8)  8 (10,6)  

10 (10,10)   / 
 

قيمتي المتوسط الحسابي بعد الحصول عمى المتوسطات الحسابية نستخدم الجدول الموالي من اجل تحديد 
 و التباين في حالة السحب مع الارجاع

   ̅̅ ̅̅        ̅̅ ̅̅    ̅*ni ni  قيمة المتوسط التكرارات    ̅ 
4 4 2 1 2 

18 9 6 2 3 
48 16 12 3 4 

100 25 20 4 5 
180 36 30 5 6 
196 49 28 4 7 
192 64 24 3 8 
162 81 18 2 9 
100 100 10 1 10 

 المجموع 25 150 / 1000
 

 حساب متوسط المتوسطات 

µ( )̅̅ ̅̅ =   
  

 =6 

 اما قيمة التباين فيي:

S( ̅)²=(   ̅    ) (   )   ( )̅̅ ̅̅  =     

  
      

مقارنة نتائج حالتي السحب:-6  

  المجتمع العينة دون الارجاع العينة مع الارجاع
 المتوسط الحسابي  6 6 6
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 التباين 8 3 4
 

السابق يتضح بان قيمة المتوسط الحسابي في المجتمع ىي نفسيا عند توزيع المعاينة من خلال الجدول 
 في كل من الحالتين سواء السحب مع الارجاع او بدون ارجاع .

الحالات الثلاث اي في المجتمع و حالتي السحب ايضا.اما بنسبة لتباين فان القيمة جاءت مختمفة في   

اشتقاق العلاقة لكل من المتوسط و التباين في حالتي السحب  -7  

 اولا: بالنسبة لممتوسط الحسابي 

 المتوسط الحسابي لتوزيع المعاينة في حالة السحب بالإرجاع او بدون ارجاع ىو 

 ̅= µ( )̅̅ ̅̅ =µ 

 ثانيا: بالنسبة لمتباين 

في حالة السحب مع الارجاع -ا  

S² ( ̅) =  
 
 

دون ارجاع في حالة السحب-ب  

S² ( ̅) =  
 
 (

   

   
) 

:التحقق   

بالنسبة لمتوسط توزيع المعاينة لممتوسط في حالتي السحب بالرجاع او بدون ارجاع فان القيمة ثابتة اولا: 
 و متساوية لمتوسط المجتمع, و بتالي فان

 ̅= µ ̅= µ 

تباين توزيع المعاينة لممتوسط :-2  

العلاقة كالتالي في حالة السحب مع الارجاع تكون -ا   
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S²( ̅)=  

 
= 
 
 4 

  :و الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة

S( ̅)=  

√ 
 

في حالة السحب بدون ارجاع تكون العلاقة كالتالي -ب  

S²( ̅)=  
 
 (

   

   
)=  

 
 (

   

   
)    

 و الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة =

S( ̅)=  

√ 
 √

   

   
 

 ملاحظات 

 -(̅ )S: المعياري لتوزيع المعاينة )نسميو الخطأ المعياري لممتوسط الانحراف(الانحراف 

 -(̅ )µ: المتوسط الحسابي لتوزيع المعاينة.

متوسط توزيع المعاينة لممتوسط الحسابي مساو لمتوسط المجتمع سواء كانت المعاينة غير نفاديو او -
حجم العينة المسحوبةنفاذية )السحب بالإرجاع او بدون ارجاع(و ميما كانت   

في حالة المجتمعات الكبيرة فان الانحراف المعياري سواء كانت المعاينة نفاذية او غير نفاذية تكون كما -
  :يمي

S( ̅)=  

√ 
 

حيث انيا تعتمد فقط عمى حجم  نفاذيةاي ىي نفسيا صيغة الانحراف المعياري لما تكون المعاينة غير 
 العينة  وان قيمة

تقل مع زيادة حجم العينة.   S( ̅) 
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بمعدل الاستمصاء
 

 
 ٌطلك على النسبة 

  
فانو يتم اىمال قيمة معامل الارجاع في علاقة 0.05عندما تكون قيمة معدل الاستقصاء اقل من -

34التباين  

   

   
 

كمما كانت العينة , وىو امر متوقع طرديا بتباين المجتمع و عكسيا بحجم العينة  يتأثران خطا المعاينة 
 اكبر و المجتمع اكثر تجانسا )اقل تشتتا(كان تقدير ادق ما يعني خطا معاينة اقل .

ان التباين في العينة يكون اقل من تباين في المجتمع . و التباين في حالة السحب بالإرجاع اكبرمن 
 التباين في حالة السحب بدون ارجاع لان ىذا الاخير يعطي خطا معاينة اقل .

نوع توزيع المعاينة لممتوسط  -3  

 سنتطرق لطبيعة توزيع المعاينة لممتوسط لما يكون المجتمع طبيعيا او غير طبيعي

توزيع المعاينة لممتوسط عندما يكون لممجتمع توزيع طبيعي 3-1  

Ϭوتباين µاذا كان المجتمع الذي تتم منو المعاينة لو توزيع طبيعي 
فان متوسط العينة المسحوبة ايضا    2

Ѕ×و الانحراف المعياري  µتتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط   و نكتب العلاقة كالتالي : 

X  (    )     (  
  

 
) 

 ومنو

  Z=   
 

√ 

  (   ) 

 

 مثال 

                                                           
.0محاضرات فً الاحصاء الرٌاضً كلٌة العلوم الالتصادٌة جامعة مسٌلة ص 4556صالح بو عبد الله  34   
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عامل  يفترض انيا تتوزع طبيعيا حيث  1000عامل اختيرت من مجتمع من  16عينة عشوائية من 
دج . ماىو احتمال ان يكون  4500دج بالانحراف المعياري  26000متوسط الاجر لممجتمع العمال ىو 

دج؟ 28250متوسط العينة اقل من   

 الحل

    N=1000  

n=16 

µ=26000 

Ϭ=4500 

P(X<28250) =? 

 n=16: n/N=16/1000=0.016<0.05 

 S( ̅)=  

√ 
 

    

√  
      

X  (          )     (         ) 

Z=(X-µ)/S( )̅̅ ̅̅  
           

    
   

P(x<28250)= p(z<2)=0.9772  

. 0.9772ىو  28250الموجبة . اي ان احتمال ان يكون متوسط العينة اقل من   z نقرا النتيجة مباشرة  
 من جداول

المعاينة لمتوسط العينة عندما يكون المجتمع لو توزيع غير طبيعيتوزيع  3-2  

تصادفنا العديد من الحالات التي لا يمكننا فييا تحديد طبيعة توزيع المجتمع, الامر الذي يحولنا عن 
تحديد توزيع المعاينة لمتوسط العينة , و مع ذلك تمكن الباحثين من اثبات ان توزيع المعاينة ل المتوسط 
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ابي ىو توزيع الطبيعي في حالة العينات ذات الحجم الكبير ايا كان توزيع المجتمع, و ىذه النتيجة الحس
35تعرف باسم نظرية النياية المركزية

’  

نظرية النياية المركزية  -2  

 n≥30اذا كان حجم المجتمع كبير, فان توزيع المعاينة لممتوسط الحسابي يقترب من التوزيع الطبيعي, 

, ولذلك  يمكن حساب  Ϭو الانحراف المعياري  µبغض النظر عن شكل المجتمع الاصمي ذي المتوسط 
و فق العلاقة التالية  zعشوائية من خلال القيمة الاحصائية للعينة × احتمال ان يكون   

z                                                       ويكون =   
  ̅

   

    X  N(µ, S ̅) 

  مثال

كمغ , اذا عممت  24كمغ لوزن الراكب بانحراف معياري  70شركة مختصة في صناعة الحافلات و تقترح 
عاملا , فما ىو  36كمغ و تتسع الى  2880انيا قامت بتصميم حافمة لنقل العمال حمولتيا القصوى ىي 

 احتمال ان تحمل ىذه الحافمة اكبر من حمولتيا ؟

 الحل 

X=    
  

    

  المطموب حساب

P(x› 80)= ? 

µ=70                     Ϭ=24                        n=36  

و بالاستناد عمى النظرية النياية المركزية  30اكبر من  36توزيع المجتمع مجيول لكن حجم العينة 
 نستنتج  بان متوسطات اوزان العمال تقترب من التوزيع الطبيعي.

                                                           
35

00ة العربٌة السعودٌة ص الاحصاء و الاحتمال مكتبة العبٌكان الرٌاض المملك 4555انٌس اسماعٌل كنجو    
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Z=   
 

√ 

 
     

  

√  

  2.5  

P(x›80)=p(z›2.5)=1-p(z<5)=1-0.99379=0.00621  

توزيع المعاينة لمنسبة -4  

مثل نسبة المكالمات الياتفية , في العينة ىي   p في العديد من الحالات تكون المعممة الاساسية ىي  
في المجتمع. Pيمكن استخداميا للاستدلال عن نسبة  إحصاءهمن افضل  النسبة  

المتوسط و الخطأ المعياري لمنسبة  4-1  

نسبة نفس تمك  n, وتم سحب عينة منو ذات حجم ᴩاذا كان لذينا مجتمع ما نسبة صفة معينة فيو ىي
, فان قيمة كل من المتوسط الحسابي و الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة يكونان كما ᴩالصفة فييا ىي 

 يمي: 

µp=p                      , S(p)=√  

 
 

:حيث  

ᴩµ المعاينة : متوسط توزيع  

  p: نسبة النجاح في المجتمع

وىي نسبة الفشل في المجتمع    p- 1: وىي  q  

 ᴩ : S(p)الانحراف المعياري للإحصائية  

 مثال: حدد كلا من المتوسط و الخطأ المعياري لنسبة العينة في كل حالة مما يمي :

0.5نسبتو , سحبت من مجتمع 100عينة حجميا  -ا  

0.5سحبت من مجتمع نسبتو  20عينة حجميا  -ب  

ما ىو تعميقك عمى النتيجتين؟ -ج  
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 الحل 

)متوسط العينة لنسبة(  0.5وىي  ᴩىي    µp اذن ᴩ=0.5متوسط العينة حيث لذينا  -ا   

                          :الانحراف المعياري لنسبة العينة ىو-

S(p)=√  

 
=√    (     )

   
      

ᴩµ  =ᴩ =0.5متوسط العينة في ىذه حالة ىو : لذينا   -ب  

 الانحراف المعياري لمتوسط العينة ىو 

 S(p)=√  

 
=√    (     )

  
      

نستنتج بان قيمة متوسط النسبة لا تتغير بتغير حجم العينة في نفس المجتمع , بينما ارتفعت قيمة  -ج
.الانحراف المعياري بانخفاض حجم العينة   

في العينة  ᴩنوع توزيع المعاينة لنسبة  4-2  

npq 2وتباين   ᴩµ=nمن مجتمع ذي الحدين  ))n )30nاذا تم اخد عينة عشوائية من الحجم  
Ϭ =  

المعياري  الانحرافو  ᴩµو التي تمتل نسبة النجاح يتوزع طبيعيا بمتوسط حسابي  ᴩفان توزيع المعاينة ل
PЅ   حيث ان  

ᴩµ    فان:  =p,           Sp=√  

 
 

ῤ  (    ) 

تساوي  zوتكون قيمة   

ىي قيمة المتغير العشوائيو             ῤ=   
 
  

                    Z=   
√
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 مثال

، أخذت عينة عشوائية 0.9 وْإذا كان احتمال نجاح الطالب بدون ديون في كمية العموم الاقتصادية   

ء الطمبة بدون ؤلاْاحتمال أن تزيد نسبة  وْالذين يدرسون في الكمية، ما طالبا من أولئك  49 اْحجم
  %؟80عمى   ديون 

 الحل 

:لذينا   

)متوسط العينة لنسبة(, اما الانحراف المعياري يحسب كما يمي:   µ ̅=p=0.9  
 

S( ̅)=√  

 
 √

    (    )

  
       

النياية المركزية فانو يمكن التقريب لتوزيع و بالاعتماد عمى النظرية  30وبما ان حجم العينة اكبر من
 الطبيعي  ويكون لذينا :

p(ῤ›0.8)=p(z›   
  
)   (  

       

     
)=p(z›-2.38) 

=1-p(z<-2.38)=1-0.00866=0.99134. 

السالب( تم نقوم من طرحيا من واحد. z)نقرا القيمة الاحصائية مباشرة من جدول   

P(ῤ›0.8)=0.99134. 

  المعاينة لتباينتوزيع -5

الفصل سيتم حساب متوسط تباينات جميع العينات المسحوبة في ذاْ( من 1رقم )  1بالعودة لممثال   

مع تباين المجتمع اْحالتي المعاينة النفادية وغير النفادية ومقارنة متوسط التباينات في كل حالة من : 

 أولا: في حالة المعاينة النفادية ) السحب دون إرجاع(

الحجم وفق العلاقة التالية : nتحسب تباينات العينات     
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S ²=∑((    ) 
 

) 

(10,8)  (10,6)  (8,6)  (10,4)  (8,4)  (6,4)  (10,2)  (8,2)  (6,2)  (4,2)  العينة 
 المتوسط الحسابي 3  4 5 6 5 6 7 7 8 9
9 4 1 1 0 1 0 1 4 9 ( ̅   ( ̅))  

 

S²=∑((    ) 
 

)  

(   )  (   )  (   )  (   )  (   )  (   )  (   )  (   )  (   )  (   ) 

  
 

  

  
   

 ثانيا: في حالة المعاينة غير النفادية ) السحب مع الإرجاع(

S²=∑((    ̅) 
 

) 

المتوسط   ((̅ )   ̅ )
 الحسابي

المتوسط   ((̅ )   ̅  العينة
 الحسابي

 العينة

0 6 (4,8)  9 3 (4,2)  
1 7 (6,8)  4 4 (6,2)  
4 8 (10,8)  1 5 (8,2)  
0 6 (2,10)  0 6 (10,2)  
1 7 (10,4)  9 3 (2,4)  
4 8 (10,6)  1 5  (6,4)  
9 9 (8,10)  0 6 (8,4)  

16 2 (2,2)  1 7 (10,4)  
4 4 (4,4)  4 4 (2,6)  
0 6 (6,6)  1 5 (4,6)  
4 8 (8,8)  1 7 (8,6)  

16 10 (10,10)  4 8 (10,6)  
 / / 1 5  (2,8)  

 

S²( ̅)= ( ̅   ( ̅)) 
 

=   
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السحب بدون ارجاعلتحقق   

 S²( ̅)=  
 
 (

   

   )
)  

 

 
 

(
   

   
)    

 لتحقق السحب مع الارجاع 

S²( ̅)=  
 
 

 

 
   

المجاميع توزيع المعاينة لمفروق و  -6  

عندما يكون عندنا عينتين مأخوذتين من مجتمعين مختمفين فانو يمكن استنتاج  كل الفروق و المجاميع و 
كما يمي :توزيعيا لعدة خصائص تتعمق بيما   

لممتوسط الحسابي والتباين والنسبة لتوزيع المعاينة والمجاميعالفروق  6-1  

او لو Ѕ1و انحرافو المعياري  µ1عينة ماخودة من توزيع متوسطو الحسابي  n....× 2×و 1×اذا كانت 
الحسابي  عينة اخرى ماخودة من توزيع اخر متوسطو y2  .....ynو  y1و كانت P1صفة معينة نسبتو 

µ2  و انحرافو المعياريЅ2   او لو صفة معينة نسبتياP2 .    

 فإنو يمكن الحصول عمى توزيع الفروق والمجاميع للأوساط الحسابية والتباينات ونسب المعاينة

 وفق العلاقات التالية 36:

الجدول  - :توزيع الفروق والمجاميع للأوساط الحسابية والتباينات ونسب المعاينة   

سبةالن   المتوسط الحسابي التباين  
µp ̅-p ̅=p1-p2 Ѕ² ̅- ̅=Ѕ²( ̅)-Ѕ²( ̅) µ ̅-µ ̅=µ1-µ2  الفروق 
µp ̅+p ̅=p1+p2 Ѕ² ̅+ ̅=Ѕ²( ̅)+Ѕ²( ̅) µ ̅+µ ̅=µ1+µ2 المجاميع 

 مثال 

                                                           
36 -409 400)  ص ، 4550 الأردن، عمان، الحامد، دار والالتصادٌٌن، للإدارٌٌن الإحصاء , 4550وآخرون، الماضً دلال   
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 اْ، وأخذت عينة ثانية حجم 25وتباينو  75وحدة من توزيع متوسط الحسابي  30 اْأخذت عينة حجم
60 

15وتباينو  60آخر مستقل متوسطو الحسابي  من توزيع .  

 أوجد الفروق والمجاميع لممتوسط الحسابي لتوزيع المعاينة لمتوزيعين؟

 الحل 

 اولا: بالنسبة لمفروق 

المتوسط الحسابي -  

µ ̅-µ ̅=75-60= 15 

الفرق بين الانحرافين -  

S ̅- ̅=√   

  
 √

   

  
 √

  

  
 √

  

  
=  1.04 

 ثانيا : بالنسبة لممجاميع 

المتوسط الحسابي -  

µ ̅+µ ̅=75+60= 135 

الفرق بين الانحرافين -  

S ̅- ̅=√   

  
 √

   

  
 √

  

  
 √

  

  
=  1.04 

 ملاحظة 

  ما يميفي حالة توزيع المعاينة لمفرق بين انحرافين يكون 

  (بدون ارجاع منتو )السحب في حالة المجتمع-1
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S ̅1- ̅2=√   

  
 (

     

    
)  

   

  
 (

     

    
) 

في حالة المجتمع غير منتو )السحب مع ارجاع(-2  

S ̅1- ̅2=√   

  
 

   

  
 

طبيعة توزيع المعاينة لمجموع أو الفرق بين متوسطين -  

مفردة 30يساوي أو يفوق  ماْالمسحوبتان من مجتمعين طبيعيين أو حجم كل من العينتانإذا كانت   

37أو يقترب من التوزيع الطبيعي يتبع مجموعيماأو  العينتينفإن الفرق بين متوسطي   

  :يكون المتغير المعياري 

Z=( ̅  ̅) (  ̅    ̅ )
  ̅   ̅ 

 
( ̅  ̅) (  ̅    ̅ )

√   

  
 
   

  

 

 مثال

مصابيح  Вشركة  وتنتجسا. 200سا بانحراف معياري 1400مصابيح متوسط مدة حياتيا  Аتنتج شركة 
125سا. قمنا باختيار عينة من 100سا بانحراف معياري 1200متوسطة مدة حياتيا   

كيربائية متوسط مدة تنتج مصابيح   Аوحدة من كمتا الشركتين مع الاعادة. اوجد احتمال ان الشركة 
؟Вسا من عمر مصابيح شركة 160حياتيا عمى الاقل اكبر من   

 الحل

µ ̅1-µ ̅2=µ1-µ2=1400-1200=200 

S ̅1- ̅2=√   

  
 

   

  
=√    

   
 

    

   
    

P(( ̅1- ̅2)  160)=p(z (( ̅   ̅ )  (     )) (  ̅   ̅ ) 

                                                           
37

.094, ممدمة فً الاحصاء , دار المسٌرة , عمان الاردن ص 4552محمد صبحً ابو صالح, عدنان محمد عوض,    
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p(z        

  
)   (    )     (    )                     

 مثال 

الادوية, و كانت الاجور المدفوعة من قبل  لإنتاجتم سحب عينتين عشوائيتين من شركتين مختمفتين 
عاملا يساوي  25الشركتين تتبع التوزيع الطبيعي, وان معدل الاجور في الشركة الاولى المدفوعة ل 

فيو عامل  40ل في الشركة الثانية دج, اما معدل الاجور  4000دج بانحراف معياري  35000
دج. 6000دج بانحراف معياري  28000  

دج عمى الاقل عن الشركة الثانية؟ 8000ل ان يزيد معدل الاجور في الشركة الاولى ب ىو احتما ما-  

 الحل

:نمخص معطيات المثال في الجدول الموالي  

  الشركة الاولى  الشركة الثانية
µ2=28000 µ1=35000 المتوسط الحسابي 
S2=6000 S1=4000  الانحراف المعياري 

 حجم العينة 25 40
 

µ ̅1-µ ̅2=µ1-µ2=35000-28000=7000 

S ̅1- ̅2=√   

  
 

   

  
=√     

  
 

     

  
        

P(( ̅1- ̅2)  8000)=p(z (( ̅   ̅ )  (     )) (  ̅   ̅ ) 

p(z          

      
)   (      )     (      )            

         

 

 تمارين محمولة 



44 
 

1تمرين   

من ىذا  بإرجاعتم اختيار عينة حجميا اثنان مع سحب  7-6-4-2- 1يتكون مجتمع من خمسة ارقام 
 المجتمع اوجد:

؟µمتوسط المجتمع-  

؟Ϭلممجتمعالانحراف المعياري -  

µ×متوسط توزيع المعاينة للاوساط-  

  Ϭ×الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة للاوساط-

المعاينة دون ارجاع؟حل المسالة السابقة في حالة  -  

 الحل 

µمتوسط المجتمع-1  

µ=         
 

 
  

 
   

Ϭالانحراف المعياري لممجتمع-2  

Ϭ=√ (    ) 

 
 √

   

 
=2.28 

µ ̅ متوسط توزيع المعاينة-   

 السحب بالارجاع يكون حساب عدد الحالات الممكنة بالعلاقة التالية :

          

 

 

حالة مع متوسطاتيا الحسابية في الجدول التالي :  25نعرض جميع الحالات الممكنة والتي ىي   
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 العينات متوسطاتيا الحسابية
7 6,5 5 3 1,5 (7.7) (7.6) (6.4) (4.2) (2.1) 
6 4 5,5 4 2,5 (6.6) (1.7) (7.4) (6.2) (4.1) 
4 4,5 3,5 4,5 3,5 (4.4) (2.7) (1.6) (7.2) (6.1) 
2 5,5 4 2,5 4 (2.2) (4.7) (2.6) (1.4) (7.1) 
1 6,5 5 3 1,5 (1.1) (6.7) (4.6) (2.4) (1.2) 

 

µ ̅=               
  

   

S ̅ الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة للأوساط   

S ̅=√(( ( ̅    ̅) )  )       

 ىذه النتيجة تؤكد انو في حالة  المجتمعات غير المنتيية و المتضمنة المعاينة مع الارجاع فان 

Ѕ ̅  
 

√ 
 

    

√ 
       

 -في حالة المعاينة بدون ارجاع

متوسط المجتمع و انحرافو يبقى بدون تغير -1  

µ× للأوساطمتوسط توزيع المعاينة -  

الممكنة بالعلاقة التالية :السحب بدون  ارجاع يكون حساب عدد الحالات   

(  
 
)=10  

 

 

 نعرض جميع الحالات الممكنة مع متوسطاتيا الحسابية في الجدول التالي : 
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 العينات متوسطاتيا الحسابية
5,5 4,5 3 3,5 1,5 (7.4) (7.2) (4.2) (6.1) (2.1) 
6,5 5 4 4 2,5 (7. 6) (6.4) (6.2) (7.1) (4.1) 

 

µ ̅=                   
  

   

نلأٔساط انًعاٌُح نتٕصٌع انًعٍاسي الاَحشاف ̅     

S ̅=√(( ( ̅    ̅) )  )       

فاٌ الاسجاع تذٌٔ انًعاٌُح انًتضًُح ٔ انًُتٍٓح انًجتًعاخ  حانح فً اَّ تؤكذ انُتٍجح ْزِ  

Ѕ ̅  
 

√ 
 √

   

   
 

    

√ 
 √

   

   
       

 تمرين الثاني 

دج و يتبع  10000دج بانحراف معياري  40000الجزائرية  للأسرةاذا كان متوسط الدخل الشيري 
 التوزيع الطبيعي.

مسحوبة من ىذا المجتمع دخلا شيريا وسطيا 20ما ىو احتمال ان تكون العينة عشوائية حجميا   

؟دج 35000اقل من -  

دج؟ 42000و  38000بين -  

دج؟ 38000اكبر من -  

 الحل

 المجتمع غير محدود و يتبع التوزيع الطبيعي, بالتالي : 

µ ̅=µ=40000 

S ̅=  

√ 
 

     

√  
      

دج؟ 35000اقل من -   
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P( ̅<35000) 

=p(z<           
    

) 

=p(z<-2,5)= 0.00621. 

دج؟ 42000و 38000بين -2  

P(38000<x<42000) 

=p(           
    

   
           

    
) 

=p(-1<z<1)=0.84134-0.15866=0.68268. 

دج؟ 38000اكبر من -3  

P( ̅       ) 

=p(z>           
    

) 

=p(z>-1)=1-p(z<-1)=1-0.15866=0.84134. 

 تمرين الثالث

دقيقة, بانحراف معياري قدره  31.5ان المدة المتوسطية لكي يصل سكان مدينة شيكاغو  الى العمل ىي 
.شخص 50دقيقة, نسحب عينة حجميا  12  

اوجد توزيع المعاينة لممتوسط؟-1  
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49 
 

 الحل

تحديد توزيع المعاينة لممتوسط :-1  

µ ̅=µ=31.5 

S ̅=  

√ 
 

  

√  
      

 تمرين الرابع 

؟  و الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة لموسط او  ×µكيف يمكن ايجاد متوسط توزيع المعاينة لموسط 
 الخطأ المعياري؟

 الحل

لكي يكون ىذا  .×µ=µاي  µيساوي متوسط المجتمع الاصمي  ×µلموسط متوسط توزيع المعاينة -
صحيحا فإننا يجب اما ان نأخذ جميع العينات الممكنة من المجتمع المحدود , و اذا كنا نتعامل مع 

الى مالا  nمجتمع غير محدود مع السحب بالإرجاع يجب ان نستمر في اخد عينات متكررة من حجم 
 نياية.

, مقسوما عمى الجدر التربيعي لحجم Ϭىو الانحراف المعياري لممجتمع ,  Ѕ×ري لموسط المعيا الخطأ -
   

 S ̅=  

√ 
  العينة √اي        

, يجب استخدام معامل التصحيح وتكون Nوبالنسبة لممجتمعات المحدودة من حجم   

Sx=  

√ 
 √

   

   
 

فانولكن عندما تكون حجم العينة صغير جدا بالنسبة لحجم المجتمع   
   

    
  

و يمكن اسقاطيا من المعادلة. وقد تعودنا عمى اىمال ىذا الحد عندما تكون النسبة 1تكون قريبة من   
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وعكسيا مع  Ϭترتبط طرديا مع  Ѕ×وبصرف النظر عن معامل التصحيح ,فان   

مرات يرفع دقة  4اي ان مضاعفة حجم العينة .  √  

 ̅ 

و السبب ان اوساط  Ϭدائما اصغر من  Ѕ×الى النصف. يمحظ ايضا ان  Ѕ×بخفض  µكتقدير لموسط  
كمما كبر  بالإضافةالعينات كمتوسطات لمشاىدات العينة تظير اختلافا او انتشارا اقل من قيم المجتمع. 

.Ϭ كمما صغر حجمحجم العينة,   

 تمرين الخامس

ماذا يقصد بتوزيع المعاينة لموسط؟ و كيف يتم الحصول عميو؟ ماذا يقصد بالمتوسط و الخطا المعياري 
 لتوزيع لموسط؟

 الحل

من مجتمع من قيم  nعينات عشوائية متكررة )كل العينات الممكنة(, كل منيا من حجم اذا اخدنا 
لعينات تختمف عن بعضيا البعض. و اوجدنا متوسط كل عينة فاننا نجد ان معظم متوسطات ا× لممتغير

و يسمى التوزيع الاحتمالي لمتوسطات العينات ىذه توزيع المعاينة النظري لموسط. و بالمثل يمكن 
الحصول عمى توزيع المعاينة النظري لمنسبة, و الفرق بين متوسطين, و الفرق بين نسبتين, . ويرمز 

µ×لمتوسط المعاينة ب  

و يعتبر ىو الانحراف المعياري لقيم  Ѕ×و يرمز للانحراف المعياري لموسط ب  µو متوسط المجتمع ب  
. µالاكثر دقة كتقدير لمتوسط المجتمع غير المعموم×   

 تمرين السادس

بالمئة يؤكدون ان وجود  74تفيد دراسة لمعرفة العامل الاىم الذي يدفع الاشخاص الى اختيار فندق بان 
شخص. 200ر المدخنين يعتبر اىم عامل. نسحب عينة حجميا قاعة لغي  

؟ماىو توزيع المعاينة لنسبة العينة في ىذه الدراسة-1  
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ماىو احتمال ان ينحرف توزيع المعاينة لمنسبة عن نسبة المجتمع ب -2       

ماىو احتمال ان ينحرف توزيع المعاينة لمنسبة عن نسبة المجتمع ب -3       

 الحل

توزيع المعاينة لنسبة العينة:تحديد -1  

  ̅=p=0,74 

S ̅=√  

 
=√     (      )

   
=0.031 

ماىو احتمال ان ينحرف توزيع المعاينة لمنسبة عن نسبة المجتمع ب -2       

P(0,70< ̅<0,78) 

و بالاعتماد عمى النظرية النياية المركزية فانو يمكن التقريب لتوزيع  30وبما ان حجم العينة اكبر من
 الطبيعي  ويكون لذينا :

P(0,70< ̅<0,78)=p(   
  

   
   

  
) 

= ((        
     

)    (
         

     
)) =p(-1,29<z<1,29)=0,90174-

0,09853=0,80321. 

احتمال ان ينحرف توزيع المعاينة لمنسبة عن نسبة المجتمع ب  -3       

P(0,72< ̅<0,76) 

بالاعتماد عمى النظرية النياية المركزية فانو يمكن التقريب لتوزيع و  30وبما ان حجم العينة اكبر من
 الطبيعي  ويكون لذينا :

P(0,72< ̅<0,76)=p(   
  

   
   

  
) 
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= ((         
     

)    (
         

     
)) =p(-0,64<z<0,64)=0,73891-

0,26109=0,47782. 

 

الموجية ( تمارين حول توزيع المعاينة) الحمول في حصة الاعمال  

 التمرين الاول 

ماىو الفرق بين المعممة و الاحصاءة؟-  

ما ىو الفرق بين الخطا المعياري و الانحراف المعياري؟-  

ىل يمكن ان يكون الانحراف المعياري  لمتوسط او نسبة العينة في حالة المعاينة النفادية  ىو نفسو في -
 حالة المعاينةغير النفاذية؟عمل 

  التمرين الثاني

, اعتمادا عمى التجارب السابقة فان مفتش الرقابة عمى مصنع ينتج الكراسي ترتكز عمى قاعدة دائرية
 العممية الانتاجية مقتنع بمايمي:

سم5متوسط قطر القاعدة الدائرية ىو -  

سم 0.005الانحراف المعياري ليا -  

توزيع العممية الانتاجية ىو توزيع طبيعي-  

سم، ولتحقيق ذلك تسحب عينات 5الفاحص بالمحافظة عمى متوسط قطر العممية الإنتاجية عند  تميي  

كراسي وذلك في محاولة لاكتشاف الانحرافات عن الطبيعية 9 اْعشوائية بصفة دورية، حجم كل من  

الييا.المشار   

   حدد توزيع  المعاينة ̅ 
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كراسي و قيست اقطارىا ووجد ان متوسط اقطارىا  9بفرض ان فاحص سحب عينة عشوائية من -
إمكانية ) احتمال ( أن متوسط القطر في تمك العينة العشوائية سيكون عمى الأقل  يْسم. ما  5.004
سم؟ 5.004  

؟ 0.001ما ىو حجم العينة التي يجب سحبيا لتحقيق خطا معياري لمتوسط العينة يساوي -  

 التمرين الثالث

طالبا في السنة الثانية، وبناء عمى 1000سجمت إدارة كمية العموم الاقتصادية بجامعة المسيمة   

تتبع التوزيع الطبيعي واقترحت الإدارة 3نتائج السنوات السابقة تبين أن معدلات الطمبة في مادة الإحصاء   

60لإحصاء أن تكون نسبة الطمبة المتحصمين عمى المعدل في مادة ا %.  

طالبا 30أولا: إذا تم اختيار فوج من قسم عموم التسيير مكون من  . 

الفوج؟ ذاْتوزيع المعاينة لمنسبة في  وْفما -  

ذه المادة عمىْالفوج المتحصمين عمى المعدل في  ذاْاحتمال أن لا تقل نسبة طمبة  وْما   

بالمئة؟ 70  

طالبا 300من نفس السنة  اْوالتي يبمغ عدد الطمبة فی ثانيا: إذا عممت أن إدارة قسم عموم التسيير  

الطمبة يمثمون مجتمعا جديدا ؤلاءْ%(، وباعتبار  60تقترح نفس النسبة )   

 أجب عمى نفس الأسئمة السابقة

تعميقك عمى النتائج؟ وْما   

 التمرين الرابع:

%، وكانت نسبة 85 يْإذا كانت نسبة النجاح لطمبة السنة أولى في كمية العموم الاقتصادية   

طالب من كمية  100 اْ%، وتم سحب عينة عشوائية حجم 80 يْالنجاح في كمية العموم الإنسانية 
طالبا من كمية العموم الإنسانية 90 اْأخرى حجم وعينة الاقتصادية العموم  
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 أوجد احتمال أن تزيد نسبة النجاح في كمية العموم الاقتصادية عن نسبة النجاح في كمية

؟% عمى الأكثر 10بمقدار  الإنسانيةالعموم   

نظرية التقدير -3  

إلى الاستدلال عمى دفْالمحددة ً اْعن طريق إحصاءات اْإن دراسة الباحث لمعينات وتوزيعات  

عن طريق المعاينة لا  اْفي المجتمع، إلا أن تمك القيم التي يتم الحصول عمی اْالمعالم المناظرة ل
 تعكس

فيو، مما يدفع الباحث إلى تقدير تمك المعالم أو المجالات التي تقع اْالحقيقية المناظرة لبالضرورة القيم   

تناول شروط التقدير الجيد و أنواع التقدير تل ت ىذه النقطة جاء  ذاْبدرجة ثقة معينة، ول اْضمن
 وبعض

.اْنظريات  

 طرق التقدير

التقدير النقطي والتقدير بفترة أومجال.  ماْيمكن أن نميز بين طريقتين كلاسيكيتين لمتقدير و  

كمم فاننا نكون قد اوجدنا تقدير بنقطة. اما اذا قمنا من ناحية اخرى ان  5.28مثال: اذا قمنا ان مسافة ىي 
كمم. 5.28     ( 

 
) 0.03, المسافة ىي بين  

كمم فإننا نكون قد استخدمنا التقدير بواسطة فترة    5.31كمم و  5.25اي ان المسافة بين   

 التقدير النقطي

أبسط طرق التقدير، وتتمثل في تقدير المعممة بقيمة واحدة، كأن نقول أن متوسط دخل أفراد أسرة   يْو
دج 40000ىو ما   ̅ , فيكون   دج . 40000ىو      

من ذلك الكتاب, صفحات عشوائيا  10: لتقدير عدد الكممات في احد الكتب اخدت عينة حجميا 1مثال
 وتم عد الكممات فييا, فكان مايمي: 
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283 -317 -303-291-297-300-305-295-310-309.  

 كم تقد وسط عدد الكممات في الصفحة الواحدة؟

ممات فيو ؟صفحة فكم تقدر عدد الك 400اذا كان الكتاب يحتوي عمى   

 الحل

ووسطيا يحسب عن طريق العلاقة التالية:  n=10لذينا حجم العينة يساوي   

 ̅=      
 

 

 ̅=                                       
  

=301 

. µ=301كممة اي ان  301ومنو يتم تقدير متوسط عدد الكممات في الصفحة الواحدة ب   

كممة.  120400=  400*301اما عدد الكممات الاجمالية في الكتاب ىو   

قدر بنقطة قيمة الانحراف المعياري؟ 1: من نفس المعطيات المثال2مثال   

 لقد تم الاعتماد عمى العلاقة التالية 

S ̅= 
 

√ 
 

المعياري  في حساب الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة للاوساط الحسابية, وعند حساب الانحراف     

 لمعينة يتم الاعتماد عمى العلاقة :

S ̅=√(    ̅) 

 
 

 ولكن عند تقدير الانحراف المعياري لممجتمع فإنو يتم استخدام العلاقة:

Ŝ ̅=√(    ̅) 
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تم حساب احد مقاييس من العينة اللازمة لحساب الانحراف  لأنو nبدل  n-1فمقد تمت القسمة عمى 
  المعياري  وىذا المقياس 

وبصفة عامة انو عند تقدير اي مقياس يجب ملاحظة عدد المقاييس التي حسبت من العينة و التي تمزم 
 لحساب ذلك المقياس لأخدة بعين الاعتبار لتحديد درجات الحرية.

Ŝ ̅=√(    ̅) 

   
 

=
√
(       )  (       )  (       )  (       )  (       )  (       )  (       )  (       )  (       )  (       ) 

    

=√   

 
=9,98. 

 التقدير بفترة 

كان التقدير جيدا، ومع ماْعموما لا يمكن توقع الحصول عمى تقدير لمعممة المجتمع بدون خطأ م  

حجم العينة فإنو لا يوجد ما يبرر إمكانية الحصول عمى تقدير لمعممة أن دقة التقدير تزداد مع زيادة  

 المجتمع 

تمك الفترة يطمق ا،ْيتم إعطاء مجال أو فترة يُتوقع وجود معممة المجتمع داخل ذاْبدون خطأ، ول  

و فترة التقدير، أو فترة الثقة. فتقدير الفترة إذن يحدد مدى معين من القيم نتوقع أن تقع ضمنذه ْعمی
 معممة المجتمع

 شرح فترة الثقة 

( بالاستعمال µتعتبر فترة الثقة من الادوات القوية التي تعطي معمومات عن المعممة المجيولة )مثل
%العينة,    95نحاول شرح بعض النقاط حول طبيعة فترة الثقة ونكتفي بشرح  فترة الثقة  

طبيعي تباينو معموممن مجتمع  nمثال: نفرض اننا اخدنا عينة عشوائية حجميا   

 ̅   (   ) 
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 من جدول التوزيع الطبيعي نجد ان :

P(-1,96≤z≤+1,96)=P(-1,96≤    
√ 

 ≤+1,96)= 0,95 

العلاقة نجد أن ذهْ وتبسيط الحسابية العممياتوبعد إجراء   

P( ̅-1,96 Ϭ/√ ≤µ≤ ̅+1,96 Ϭ/√ )=0,95. 

سج ْٕ الحسابي لممجتمع اي ان الحد الادنى لمفتوىكذا تم تحديد طرفي مجال الذي يقع ضمنو المتوسط   

  ̅-1,96 Ϭ/√  

بينما الحد الاعمى لمفترة ىو    

 ̅+1,96 Ϭ/√  

 ان تفسير الاحتمال التالي: 

P( ̅-1,96 Ϭ/√ ≤µ≤ ̅+1,96 Ϭ/√ )=0,95. 

و  µستحوى بالمائة من فترات الثقة   95ان التكرار النسبي لمحاولات  المعاينة الكثيرة  المتكررة  يحدد 
بالمائة منيا لا تحوييا. 5ان   

في حالة استخدام التوزيع الطبيعي في تياالثقة ومعاملا مستويات مْوالجدول الموالي يوضح أ  

 التقدير

 الجدول: اىم مستوايات الثقة ومعاملاتيا في حالة استخدام التوزيع الطبيعي

  الرمز مستويات الثقة
0,90 0,95 0,98 0,99 1-α  الثقةمستوى  
0,10 0,05 0,02 0,01 α  مستوى

 المعنوية
0,45 0,475 0,49 0,495 0,5-α/2 الاحتمال 

1,645 1,96 2,33 2,58 Zc=Z0,5- α/2 معامل الثقة 
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حدود فترة الثقة في ما يمي: إيجادوتمخص خطوات   

تعين مستوى الثقة-1  

( اما في الحالات 0.99-0.90-0.95استنتاج معاملات الثقة لممستويات الاكثر استعمالا مثل )-2
و ايجاد قيمة معامل الثقة  1او  0.5الاخرى فيتم حساب الاحتمال بطرح نصف مستوى المعنوية من 

 المقابل للاحتمال.

حساب حدود مجال الثقة -3  

. 

يعهٕو تثاُّٚ طثٛعٙ يجتًع نًتٕسط انثقح فتزج  

 

2) و مجتمع طبيعي nاذا اخدت عينة عشوائية حجميا 
Ϭ.µ(N 2, و كانت

Ϭ ( 1معمومة فان فترة الثقة-
α لممعممة )µ  : ىي  

*  ̅       
 

 
 

 

√ 
    ̅̅̅̅       

 

 
 

 

√ 
+   

 حيث :

 ̅ : متوسط العينة

(1-α مستوى الثقة :)  

      : معامل الثقة

 
 

 مثال

سم.  1شركة مختصة في صناعة العجلات المطاطية تخضع اقطارىا لمتوزيع الطبيعي بانحراف معياري 
سم  40عجمة, فكان الوسط الحسابي لأقطار ىذه العجلات  16اخدت عينة عشوائية حجميا   

بالمائة  لمعدل اقطار العجلات التي تنتجيا الشركة؟ 99المطموب: اوجد فترة الثقة   
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 الحل

.  40ىو  µومنو تقدير  40 عينة ىومتوسط ال  ̅ 

بالمائة  99مستوى الثقة ىو -1  

1-α=0,99→ 

 
=0,005→0,5-0,005=0,4950 

 ومنو معامل الثقة ىو: 

     
 

 
=2,58 

فترة الثقة ىي :-3  

*  ̅       
 

 
 

 

√ 
    ̅̅̅̅       

 

 
 

 

√ 
+   

 وبعد التعويض نجد:

*        
 

√  
         

 

√  
+   

 اي ان فترة الثقة ىي : 

[             ]   

الكبيرةفترة الثقة لممتوسط في حالة المجتمعات   

 نستطيع من خلال النظرية السابقة تقدير فترة الثقة لممتوسط إذا كانت المعاينة من مجتمع طبيعي

تمك الفترة؟ تباينو معموم، لكن إذا لم يكن المجتمع خاضعا لمتوزيع الطبيعي، فكيف يتم تقدير  

 يمكن استعمال نظرية النياية المركزية عندما تكون العينة كبيرة ولذلك نستطيع استعمال النظرية التالية:

2و المجتمع ليس  ضروري ان يكون طبيعيا) n: اذا اخدت عينة عشوائية حجميانظرية
Ϭ.µ(N   وكانت ,

2
Ϭ ( 1معمومة , وحجم العينة كبير فان فترة الثقة-α لممعمم ) ةµ : ىي تقريبا  

*  ̅       
 

 
 

 

√ 
    ̅̅̅̅       

 

 
 

 

√ 
+   
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  25من مجتمع نبايتو  52, متوسطيا الحسابي  100اخدت عينة عشوائية حجميا  :مثال

؟µ% لوسط المجتمع  98المطموب: اوجد فترة الثقة   

 الحل 

 ̅       52متوسط العينة ىو 

 =100 n 

α-1=0.98  

المجتمع مجيول التوزيع   25= Ϭ
2 

تطبق النظرية النياية المركزية, ونحصل عمى تقريب لفترة الثقة كما يمي:  30بما ان حجم العينة اكبر من   

% 98مستوى الثقة-1  

 1-α=0,98→ 

 
=0,01→0,5-0,01=0,4900 

 ومنو معامل الثقة ىو: 

     
 

 
=2,33 

فترة الثقة ىي :-3  

*  ̅       
 

 
 

 

√ 
    ̅̅̅̅       

 

 
 

 

√ 
+   

التعويض نجد:وبعد   

[        
 

√   
         

 

√   
] 

 اي ان فترة الثقة ىي : 

[              ] 
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التباين مجيولة  مجتمعات في   فترة الثقة لممتوسط في العينات الكبيرة  

2غالبا ما يكون تباين 
Ϭ مجيولا وحجم العينة كبيرا, لذلك نستعمل الانحراف المعياري لمعينةЅ  بدل

. وفي ىذه الحالة تكون فترة الثقة:  38الانحراف المعياري لممجتمع  

[  ̅       
 

 
 
 

√ 
    ̅̅̅̅       

 

 
 
 

√ 
] 

ساعة  800,  ووجد بان متوسط اعمارىا الاقتصادي 64حجميا  من مصابيح كيربائيةمثال: اخدت عينة 
% لمعدل اعمار المصابيح؟95ساعة, اوجد فترة الثقة 40بالانحراف معياري   

 الحل

 لذينا 

n=64   ̅ =800 S=40 1-α=0,95 

 يمكن الاستناد الى النظرية النياية المركزية و الاعتماد عمى الانحراف 30بما ان حجم العينة اكبر من 
% كما يمي:95المعياري لمعينة في تحديد  مجال الثقة لمتوسط اعمار المصابيح عند مستوى   

%95مستوى الثقة ىو -1  

-1 α=0,95→α/2=0,025→0,5-0,025=0,4750 

:ومنو معامل الثقة ىو   

Z 0,5 α/2=1,96 

 فترة الثقة ىي

  

[  ̅       
 

 
 
 

√ 
    ̅̅̅̅       

 

 
 
 

√ 
] 

                                                           
38

4551 الأردن، عمان، المسٌرة، دار والاستدلالً، الوصفً الإحصاء مبادئ بنة،عبا غصاب عماد بدر، عٌسى سالم   
48 ص .  
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 :وبعد التعويض نجد

[         
  

√  
          

  

√  
] 

يْأي أن فترة الثقة   

  

[            ] 
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العينات  انواع : لثالفصل الثا  

العينات العشوائية -1    

  العينة العشوائية البسيطة 1 -1

العينة العشوائية الطبقية 1-2  

العينة العشوائية المنتظمة 1-3  

العينة العشوائية العنقودية 1-4  

العينة العشوائية العنقودية ذات المرحمة الواحدة  1-4-1 

العينة العشوائية العنقودية ذات المرحمتين  1-4-2   

العينات غير العشوائية -2    

العينات الصدفية 1 -2  

العينات القصدية   2-2  

 

 

 

 

 

 

العينات العشوائية -1  
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العينة العشوائية البسيطة  1-1  

 تعريفيا 

مفردة فان المعاينة  nمفردة و نرغب في اختيار عينة عشوائية حجميا  N مجتمع يتكون مناذا كان لذينا 
العشوائية البسيطة ىي المعاينة التي تعطي لكل مفردة من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختيار, اي 

و تعطي لكل مفردة احتمالا متساويا لاختيارىا في العينة. ويطمق عمى ىذا النوع من المعاينة اسماء عديدة 
اىم ىذه الاسماء ىي : العينة غير المقيدة و عينة تكافؤ الفرص. من   

تتسم طريقة السحب العشوائي البسيط بالمزايا التالية:مزاياىا:   

اسيل انواع العينات وابسط تقنية سحب-  

خالية من خطا التحيز و ان وجد يكون في اضيق الحدود الممكنة.-  

الاحصائية لحساب حدود الصدفة و العشوائية لمنتائج المستخرجة تنطبق عمييا القوانين و النظريات -
 منيا.

:  ومن عيوب ىذه الطريقة :عيوبيا  

تعطي اكبر تباين في جميع الاساليب المستخدمة -  

يمكن ان تكون جميع الوحدات المنتقاة من لمعينة من نفس النوع مما يجعل المعالم المقدرة اقل دقة -
تشمل مجتمعا لعدد الموجودين بمعيد الخدمة الاجتماعية فان احتمال  لتفسير ذلك. مثال: دراسة

موجود ان العينة يمكن ان تكون جميع افرادىا من الاساتذة فقط او طلاب فقط او الاداريون فقط 
وىكذا دون ان تشارك الافراد الاخرون في العينة مع اختلاف خصائص مفردات ذلك المجتمع حسب 

 انتمائيم.

ل عمى قوائم كاممة عن جميع مفردات المجتمع و يتطمب ذلك كثيرا من النفقات في صعوبة الحصو -
 المال و الوقت و الجيد

  ىاشروط اختيار 
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وجود اطار لممجتمع يكون حديثا وشاملا لكل مفردات المجتمع.-  

تحديد حجم العينة-  

اي يكون لكل مفردة من يتم اختيار كل مفردة من مفردات العينة مستقمة عن اختيار المفردات الاخرى -
 مفردات المجتمع الاصمي فرصة متساوية مع غيرىا من المفردات في اختيار ضمن مفردات العينة. 

 طرق اختيارىا

 ىناك ثلاث طرق اساسية يمكن اتباعيا لاختيار العينة العشوائية و ىي: 

 الطريقة الاولى

قائمة بيا جميع العينات المحتممة تكوينيا من مجتمع البحث فمثلا لو كان لذينا  يقوم الباحث باعداد
مفردات و اردنا معرفة العينات الممكن تكوينيا من ىذا المجتمع بحيث يكون حجم  6مجتمع مكون من 

 العينة كل منيا مفردتين فقط.

نات الممكن تكوينيا تكون و( لمفردات المجتمع فان العي-ه-د-ج-ب-و لمتبسيط سوف نعطي الرموز )ا
)السحب بدون ارجاع المفردة(:في الجدول التالي  

 رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة
 1 ا,ب 6 ب,ج 11 ج,ه
 2 ا,ج 7 ب,د 12 ج,و
 3 ا,د 8 ب,ه 13 د,ه
 4 ا,ه 9 ب,و 14 د,و
 5 ا,و 10 ج,د 15 ه,و

 

 ان عدد العينات التي يمكن سحبيا يتم حسابو كالتالي: 

: في حالة السحب بدون ارجاع )عدم اعادة المفردة قبل سحب التي تمييا( اولا  
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في ىذه الحالة يتم استبعاد المفردة او العينة في كل مرة قبل سحب الثانية و بتالي نستخدم فكرة التوافيق 
مفردات وىم حجم المجتمع كمو في العلاقة  6العينة من بين مفردة وىم حجم  2حيث يتم توفيق عدد 

 التالية:

 C 
 

=C 
 
=   

(   )   
=   

    

           

           
=  
 

=15  

عينة . 15  

.حجم المجتمع الكمي Nىي حجم العينة و  nحيث ان   

)اعادة المفردة قبل سحب التي تمييا( ثانيا:  في في حالة السحب بارجاع  

في ىذه الحالة يتم اعادة المفردة المسحوبة في كل مرة قبل سحب الثانية و بتالي يظل حجم المجتمع ثابت 
 في كل مرة و لا ينقص وىنا نستخدم فكرة الاسس في العلاقة التالية: 

Nn =62=6*6=36  

عينة . 36  

بعد ذلك يقوم الباحث بتسجيل رقم كل عينة في القصاصة من الورق او كرة من الكرات ثم يخمط ىذه 
القصاصات حتى يكون السحب عشوائيا تماما و تعطى فرصة متساوية لكل المجموعة في الظيور في 

عينة التي العينة المختارة ثم يتم سحب القصاصة و يقرا الرقم عمى ىذه القصاصة فيقع الاختيار عمى ال
لكانت ( 5)تحمل ىذا الرقم المختار.مثال: لو قام الباحث في المثال السابق بسحب قصاصة تحمل رقم 

مؤلفة من المفردات )ه,و ( ىي العينة التي تمثل المجتمع و ىكذا.العينة ال  

 الطريقة الثانية

ائية البسيطة خصوصا في حالة كثيرا ما يتعذر عمى الباحث اتباع الطريقة السابقة في اختيار العينة العشو 
مفردة  وحجم العينة المطموب سحبيا  100كثرة عدد مفردات مجتمع البحث فمثلا لو كان حجم المجتمع 

مفردات فان السحب بدون ارجاع ىو: 3  

C 
 

=C  
   

=     

(     )   
=    

     
 

               

                  
=161700  
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عينة. 161700  

1003ىذا في حالة سحب العينة بدون ارجاع اما عدد العينات في حالة الارجاع فتكون تساوي    

عينة. فلا يستطيع الباحث بكتابة مميون قصاصة ورق لكي يسحب منيم عينة   1000000وتساوي 
تحتوي عمى ثلاث مفردات فقط. في ىذه الحالة يمجا الباحث الى طرق اخرى لا جراء عممية السحب . 

ا ذلك لاستخدامي جداول اطمق عمييا اسم جداول الارقام العشوائيةلذلك فقد اعد بعض الإحصائيين 
 مباشرة دون الرجوع الى نظام الورق او القصاصات و في مايمي خطوات استخدام ىذه  الجداول :

في   مرتبة  9و  1اذا نظرنا الى جداول الارقام العشوائية نجد انو يتكون من مجموعة من الرقام بين -1
عمود او كل صورة صفوف و اعمدة  بمعنى ليست مرتبة بصورة منتظمة و لكن تم اختيار ارقام كل 

صف بصورة عشوائية بحيث يكون لكل رقم فرصة متساوية في الظيور و التكرار في العمود  او الصف 
الواحد. وقد تم وضع ىذه الارقام العشوائية في شكل مجموعات تضم اعمدة و صفوفا بحيث تحتوي كل 

اءتيا. و يمكن قراءة مجموعة في كثير من الاحيان عمى خمسة اعمدة و ذلك حتى يسيل استخداميا و قر 
 عمود واحد فقط من المجموعة او عمودين فقط و ذلك من اليمين او من اليسار لممجموعة .

ترقم جميع مفردات المجتمع ترقيما تسمسميا و يحدد عدد الاعمدة )عدد الصفوف( التي يتم فيو البحث -2
مثال : عن مفردات العينة طبقا لحجم المجتمع   

المجتمع يتكون من رقم واحد فإننا نختار عمود واحد لمبحث فيو.اذا كان حجم -1  

فإننا نختار عمودين ابحث فييم. 99الى  10اذا كان حجم المجتمع يتكون من رقمين اثنين اي من -2  

فإننا نختار ثلاث اعمدة .   999الى  100اذا كان حجم المجتمع يتكون من ثلاثة ارقام اي من -3  

دة )عدد الصفوف( التي نبحث فييا عن مفردات العينة مساو لعدد الارقام التي وىكذا يكون عدد الاعم
 تكون المجتمع الاصمي.

 و بتطبيق ىذا المثال عمى المثال السابق نحصل عمى النتيجة التالية: 

ا←1  

ب←2  
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ج←3  

د←4  

ه←5  

و←6  

واحد لمبحث فيو عن مفردات اي يتكون من رقم واحد فإننا نختار عمود او صفا  6وبما ان حجم المجتمع 
 مفردات العينة المطموبة.

اختيار نقطة البدء في جداول الارقام العشوائية حيث تحدد النقطة البداية التي نبدأ بيا في الصفوف او -4
الاعمدة و قد تكون ىذه النقطة اي نقطة في الجداول فاذا كانت ىذه النقطة ضمن الارقام المسمسمة 

 للاطار  

عموديا او أفقيا بشرط الاستمرار في لاولى في العينة و يمكن الاستمرار بعد ذلك اما تكون ىي المفردة ا
 نفس الاتجاه الى ان يتم اختيار جميع مفردات العينة.

يوجد اقتراح لبعض الإحصائيين لتحديد نقطة البدء حيث يمسك الباحث بقمم رصاص و يغمض عينيو ثم 
يضع القمم الرصاص عمى اي رقم عشوائي لا يعرفو ليكون ىو نقطة البدء في عممية الاختيار ومن ثم 

يو نظام المعاينة يتحقق مبدئ العشوائية بداية الاختيار وبتالي مبدئ العشوائية و الصدفة الذي يقوم عم
 العشوائية البسيطة.  

وفيما يمي بعض الاسئمة التي توضح كيفية استخدام جداول الارقام العشوائية )الحل في حصة الاعمال 
 الموجية(

مطموب اخد عينة عشوائية مكونة من خمس طلاب من قاعة محاضرات معيد الخدمة الاجتماعية و -1
دام جداول الارقام العشوائية.  ما ىي الخطوات المتبعة لاستخراج باستخ 175التي عدد طلابيا الاجمالي 

 ىذه العينة؟

مفردات. ما ىي الخطوات المتبعة  5مفردة و ليست  20و لكن حجم العينة  1نفس المثال رقم -2
 لاستخراج ىذه العينة؟
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باستخدام  طالبا يدرسون مقررا ما ونرغب في اختيار عينة عشوائية مكونة من خمس طلاب 45يوجد -3
, اشرح كيفية اختيار العينة؟جداول الارقام العشوائية   

موظفا في احدى الوزارات و نرغب في اختيار عينة عشوائية مكونة من عشرة موظفين  30لدينا -4
باستخدام  جداول الارقام العشوائية وذلك لدراسة و تقدير المستحقات المالية لموظفي ىذه الوزارة , اشرح 

اختيار ىذه العينة؟كيفية   

افراد معوقين من بين المعوقين في خمس مؤسسات  10مطموب اخد عينة عشوائية مكونة من -3
اجتماعية لعلاج المعوقين و ذلك باستخدام جداول الارقام العشوائية عمما بان المعوقين الموجدين بكل 

 مؤسسة حسب الجدول التالي:

 رقم المؤسسة 1 2 3 4 5 المجموع
عدد  75 200 30 60 430 795

 المعوقين
 

 الطريقة الثالثة

طريقة البرامج الالية : يمكن استخدام البرامج الالية لمحصول عمى الارقام العشوائية بدلا من جداول 
 الارقام العشوائية حيث توجد عدة برامج ليذا الغرض. 

تقدير متوسط المجتمع    

مفردة  Nيعتبر تقدير متوسط المجتمع احد الاىداف الاساسية لممعاينة, نفرض ان لذينا مجتمعا يتكون من 
  Yn......., 2Y, 1Yىي : 

فان :  µفان رمز لمتوسط المجتمع يرمز لو   

µ=    
     

 
 

2كما ان تباين المجتمع 
Ϭ : ىو  

Ϭ²= (    )  
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µ ,2ومن البدييي ان قيمة 
Ϭ  غير معمومتين و نرغب في تقدير كل منيما من خلال اختيار عينة

, فاذا اعتبرنا ان مفردات ىذه العينة العشوائية البسيطة ىي: nعشوائية بسيطة حجميا   

Y1,Y2, …….Yn 

 فيكون وسطيا الحسابي ىو:

 ̅= 
 
    
    

2كما ان تباين العينة العشوائية البسيطة 
Ѕ  :ىو  

S²=  

   
 (    ̅ 
   )² 

.µومن الطبيعي ان نأخذ الوسط الحسابي لمعينة كمقدر لمتوسط المجتمع   

 وسوف نبرىن ان الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة مقدر غير متحيز لممجتمع اي ان :

E( ̅ )=µ  

را تعتبر تقدي nمن عينة واحدة حجميا و التي يتم الحصول عمييا  Yان قيمة واحدة لموسط الحسابي 
. وحتى نضمن جودة ىذا التقدير فانو يجب وضع حد لخطا ىذا التقدير. لوضع µبنقطة لمتوسط المجتمع 

بمعامل ثقة معين. سوف نعتمد  µحد لخطا التقدير يمكننا وضع حد اعمى وحد ادنى لمتوسط المجتمع 
التقدير.عمى تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة عند حساب ىذا الحد عمى خطا   

   تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة في حالة السحب بالرجاع  ىو:

 V( ̅)=  
 
*   
   

 

او عند سحب المفردات العينة العشوائية بدون ارجاع في حالة المجتمع المحدود   

 V( ̅)=  
 
 

ملاحظة: في حالة المجتمع اللانيائي او عند اختيار مفردات العينة العشوائية مع الارجاع من الواضح ان 
 ىذا التباين يقل كمما زاد حجم العينة العشوائية البسيطة. 
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  2-3-5-6مثال: مجتمع يتكون من اربعة مفردات ىي 

احسب متوسط و تباين ىذا المجتمع؟ -  

مفردتين التي يمكن سحبيا  بدون ارجاع؟استخرج جميع العينات من -  

احسب متوسط و تباين الوسط الحسابي ليذه العينات؟-  

 الحل

N=4 

µ=    
   

 
=       

 
=  
 
=4 

Ϭ²= (    )  
   

 
=(   )

  (   )  (   )  (   ) 

 
=       

 
=  
 
=2,5 

واذا اردنا اختيار عينة عشوائية من مفردتين )بدون ارجاع( من ىذا المجتمع فإننا نلاحظ ان ىناك ست 
 عينات من الممكن اختيارىا بطريقة التوافيق 

C 
 
=   

(   )   
=       
       

=6 

(6,5(, )6,3(, )5,3( , )6,2( , )5,2( , )3,2وىي )  

 فرص اختيار ىذه العينات متساوية فان احتمال اختيار اي عينة يساوي 

 

 
 

 متوسط العينات عمى الترتيب ىي:

5,5-4,5- 4-4-3,5- 2,5 

 

فيكون توقع و تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية ىما: 1/6كما ان ىذه المتوسطات تحدث باحتمال   

µ ̅=E( ̅)=  ( ̅) 
   =2,5* 

 
+3,5* 

 
+4* 

 
+4* 

 
+4,5* 

 
+5,5* 

 
=  
 
=4 
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كما ان :  µوىو نفس قيمة متوسط المجتمع   

V( ̅) = (    
   )²= 

 
 

 ويمكن الحصول عمى ىذه النتيجة باستخدام المعادلة التالية مباشرة حيث:

V( ̅)=  
 
*   
   

=   
 

*   
   

= 
 
 

 تقدير تباين المجتمع 

Ϭنعمم ان تباين المجتمع 
2  

Ѕغالبا ما يكون مجيولا غير معروف قيمتو و يمكن استخدام تباين العينة العشوائية البسيطة 
2  

 في ايجاد تقدير غير متحيز لتباين المجتمع.

 نظرية:

 في العينة العشوائية البسيطة يكون 

s²=  

   
 (    ̅ 
   )² 

Ϭتقديرا غير متحيزا لممعممة 
2  

 البرىان:

 يمكن كتابة 

S²=  

   
* (     

   )-( ̅-µ)² 

=  

   
* (     

   )²-n( ̅-µ)² 

 وبذلك يكون :

E(s²)=  

   
*  (    )  

   -nE( ̅-µ)² 

=  

   
*nϬ²-n v( ̅) 
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 و بالتعويض عن

 (̅ )V بقيمتو  نجد ان :

E (s²)=  

   
* nϬ²-Ϭ²*   

   
 

=  

   
*Ϭ²=S² 

 وعمى ذلك فان 

E (s²)=S² 

متحيز لتباين المجتمع المعدلتقديرا غير    s² اي ان تباين العينة   

S² 

 كما ان 

E(   
 

*s²)=Ϭ² 

 اي ان 

 ̂²=   
 

*s² 

Ϭمقدرا غير متحيز لتباين المجتمع 
2  

 نتيجة:

تباين العينة في حالة المجتمعات الكبيرة او في حالة السحب مع الارجاع يكون   

Ϭمقدرا غير متحيز لتباين المجتمع  
2 s² 

 البرىان:

 في ىذه الحالة نعمم ان:

V( ̅)=  
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V( ̅) وعمى ذلك فانو بالتعويض عن   

بقيمتو نجد ان :   

E(s²)=  

   
* nϬ²-Ϭ²=Ϭ² 

  تقدير تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة

Ϭعندما يكون تباين المجتمع 
2  

 مجيولا فانو يمكن تقدير تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة وذلك باستبدال 

 ̂ =   
 

*s² 

Ϭبدلا من 
2  

Ϭبدلا من  
2  s² او استبدال   

 فنجد ان 

 ( )̂=  
 
*   

 
=  
 
*(1-f) 

وىو تقدير غير متحيز لتباين المجتمع المجيول     s² وىذا التقدير غير متحيز حيث اننا استخدمنا   

S². 

 الحد عمى الخطأ في التقدير 

نعمم من نظرية النياية المركزية ان توزيع المعاينة لموسط الحسابي يقترب من التوزيع الطبيعي عندما 
(. حيث اننا نعمم ان الوسط الحسابي لمعينة  30يكون حجم العينة العشوائية كبيرا )حجم العينة اكبر من 

  

وحتى نستطيع ان نحدد الى اي . µالعشوائية ىو تقدير النقطة )تقدير بقيمة واحدة( لمتوسط المجتمع 
  عمى خطا الذي يمكن ان يحدث Bيمزم وضع حد   µدرجة سيكون ىذا التقدير قريبا من متوسط المجتمع 

 فً ْزا انتقذٌش ٔ حٍث اٌ خطا انًعٍاسي نهتقذٌش 
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ْٕ ̅  

 

√ ( ̅) 

 

 فٍكٌٕ انحذ عهى خطا انتقذٌش ْٕ

B=2√ ( ̅) 

=2√  

 
 
   

   
 

=2√√(    )  (   ) 

%.55بدرجة ثقة   

Ϭاذا كان تباين المجتمع  Bل حساب ويكون من السو
2  

Ϭمعموما اما اذا كانت 
مجيولة فيمكننا استخدام تباين  العينة العشوائية   2  

وفي ىذه الحالة يكون :   s² 

B=2√  

 
 
   

 
=2√  

 
 (   ) 

الصورة التالية:فترة الثقة لمتوسط المجتمع و التي تكون عمى في تكوين  Bوتستخدم   

 ̅-B≤µ≤ ̅+B 

%95بدرجة الثقة   

ىو الحد الاعمى لفترة الثقة    ̅+B  

ىو الحد الادنى لفترة الثقة     ̅-B 

 مثال:
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طالبا وذلك لدراسة  280اخترنا عينة بسيطة حجميا عشرة طلاب من بين طمبة كمية العموم البالغ عددىم 
العينة كما يمي:المتوسط الشيري لدخل الطلاب. فكانت نتائج   

̅ 1600متوسط الحسابي       

 s² 820تباين العينة  

 اوجد فترة الثقة لمتوسط دخل الطلاب بالكمية؟

 الحل:

.نعمم ان : 𝐁نحسب قيمة الحد عمى الخطا التقدير  µلايجاد حدود الثقة لمتوسط المجتمع   

B=2√ ̂( ̅) 

 ̂( ̅)=  
 
*   

 
=   
  

 
      

   
=79 

B=2√  =17,8 

 وعمى ذلك فان الحد الاعمى لفترة الثقة ىو:

 ̅+B=1600+17,8=1617,8 

 و الحد الادنى لفترة الثقة ىو:

 ̅-B=1600-17,8=1582,2 

(.1582.2-1617.8واقع في الفترة ) µ% ان متوسط المجتمع 95وبذلك نستطيع القول بدرجة الثقة   

  تقدير النسبة في المجتمع 

قد يكون اليدف من اختيار العينة عشوائية من المجتمع ىو استخداميا في تقدير نسبة صفة معينة في 
مفردات ىذا المجتمع. فعمى سبيل المثال قد نرغب في تقدير نسبة الطمبة الذين يرغبون في تعمم حرف 

عرفة نسبة السمع يدوية من بين طمبة المدارس الثانوية في مدينة ما او قد يرغب صاحب مصنع ما في م  

 التالفة بين انتاج مصنعو.
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لمدلالة عمى نسبة صفة محل البحث في المجتمع. و الرمز  𝛒نستخدم رمز   

لمتقدير الذي يحصل عميو من بيانات العينة.   ̂ 

 

 نختار عينة عشوائية بسيطة و لتكن مفرداتيا ىي :

y1,y2,y3…yn 

وعمى ذلك فان :  ρيعتبر متغيرا عشوائيا بمعممة  yi 

µ=E(yi)=p 

Ϭ²=v(yi)=p(1-p)=pq 

P= 
 
    
   = ̅ 

 ̂  ومن تم فان تباين المقدر ىو 

V( ̂)=v* 
 
    
 +=v( ̅) 

=  
 
 
   

   
 

=  
 

*   
   

 

لخاصة بالمجتمع مجيولة فان تقدير ىذا التباين يعطى بالمعادلة التالية: ρونظرا لان نسبة  

v( ̂) = ̂   ̂

   
*   

 
=   

   
 (1-f) 

 ̂²=   
 

*  

   
* ̂  ̂ 

 واذا كان المجتمع لا نيائيا اي عندما يكون 

ما لانياية    فان  ← N 

 f=0و يكون : 
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 ̂( ̂)=  

   
 ̂ (1- ̂) 

 و الحد عمى خطا التقدير ىو :

B=2√ ̂( ̂) 

ىي ρو فترة الثقة لمنسبة الحقيقية لممجتمع   

 ̂-B<p< ̂+B 

%.95بدرجة ثقة   

 مثال:

مستوردي الاجيزة الكيربائية في تقدير نسبة التالف من احد انواع السمع التي وصمت مؤخرا يرغب احد 
جياز من ىذه الشحنة فوجد  60جياز. وليذا السبب قام باختيار عينة عشوائية بسيطة من  800عددىا 

 من بينيا ستة اجيزة تالفة. و المطموب ىو:

تقدير نسبة الاجيزة التالفة في الشحنة كميا؟-  

تقدير تباين ىذه النسبة؟-  

حساب قيمة الحد عمى الخطا في تقدير النسبة؟-  

ايجاد فترة الثقة لنسبة التالف في الشحنة؟-  

 الحل :

تقدير نسبة التالف في الشحنة ىو:-1  

p=    
   

 
=  

  
=0,10 

تقدير تباين النسبة ىو:-2  

 ̂( ̂)=  ̂  ̂

   
*   
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=       
  

*      
   

= 0,0014 

الحد عمى خطا في التقدير ىو:-3  

B=2√ ̂( ̂)=2√      =0.075. 

% تكون 95وعمى ذلك فانو بدرجة الثقة -4  

0,10-0,075≤p≤0,10+0,075 

0,025≤p≤0,175 

 اختيار حجم العينة

حسوبة منيا ونقصت لاحظنا سابقا انو كمما كبرت حجم العينة العشوائية كمما زادت كفاءة المقدرات الم
ىذه المقدرات ولكن يقابل ذلك ارتفاع في التكمفة البحث و زيادة الجيد و الوقت المبذول. تقديرات تباين 

فاذا اردنا تقميل حجم العينة العشوائية  لتقميص الوقت  و الجيد المبذول و لخفض التكمفة و النفقات 
ي فقدان ىذه المقدرات البحثية قابل ذلك تدني في كفاءة المقدرات وارتفاع قيمة تباين ىذه المقدرات مما يعن

 لقيمتيا و ما يتابعو من ضياع الوقت و الجيد و المال المبذول.

عن قيمة معينة  Bليذا يتم تحديد حجم العينة الذي يجب اختياره بحيث لا يزيد الحد عمى الخطأ التقدير
 نحددىا مقدما..

 حيث ان :

B=2√ ( ) 

يجب اختياره بحيث لا يزيد الحد عمى خطا  العينة الذيوبحل ىذه المعادلة نحصل عمى تقدير لحجم 
%.95المحددة مسبقا. وذلك بدرجة ثقة  Bالتقدير عن قيمة   

 حجم العينة الازم لتقدير متوسط المجتمع

 حيث ان 

B=2√ ( ̅) 
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=2√  

 
 
   

   
 

 وبتربيع الطرفين نحصل عمى:

B²=4(  
 
*   
   

) 

 وبوضع 

A=  
 
 

 وبإعادة ترتيب الحدود نجد ان ك

n=     

(   )    
 

 مثال:

المقدمة لتحصيل لا يتم تحصيميا اوضحت احدى الدراسات السابقة ان ىناك عددا من الشيكات المصرفية 
ريال سعودي. ويراد سحب عينة من  510لعدم وجود رصيد لمعميل  وقد كان تباين ىذه الشيكات  ىو 

. اوجد حجم ىذه العينة بشرط الا يزيد شيكا ليس ليا رصيد وذلك لدراسة متوسط قيمة الشيك 650بين 
 الحد عمى خطا التقدير عن عشرة ريال.

 الحل :
n=     

(   )    
 

 و بما ان :
A=   

 
=   

 
=   

 
=25 

 فاٌ :

n=        

          
=19,8=20 

 حجم العينة الازم لتقدير النسبة في المجتمع
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اي صفة معينة . نريد معرفة حجم العينة قد نرغب  في اختيار عينة عشوائية من المجتمع  لتقدير نسبة 
عن قيمة معمومة. Bالتقدير  الخطأبشرط الا يزيد الحد عن   

  :حيث ان

B=2√( ( ̂)) 

=2√  

 
 
   

   
 

 وبتربيع الطرفين نحصل عمى:

 

B²=4(  
 

*   
   

) 

  :وبوضع

A=  
 
 

:وبإعادة ترتيب الحدود نجد ان   

n= 
    

(   )    
 

غالبا تكون مجيولة فيمكننا تقديرىا  اما من بيانات عينة استطلاعية او من دراسات سابقة .  ρحيث ان 
ىي عندما تكون   nو اذا لم يتوفر ذلك فعمى القارىء ان يتاكد من ان اكبر قيمة يمكن تاخدىا   

P=1/2  

تكون : و في ىذه الحالة  

n=
 

(   )    
 

 مثال

ترغب احدى الشركات السياحية  في معرفة نسبة الطمبة  بإحدى الكميات الذين يسافرون الى لندن  في 
طالب  يعتبر  2000فترة العطمة الصيفية و حيث ان مقابمة و سؤال جميع طمبة الكمية  البالغ عددىم 
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عينة عشوائية لتقدير النسبة المطموبة  وذلك في حدود خطا فقد قررت الشركة اختيار امرا بالغا الصعوبة 
%. المطموب ىو معرفة حجم العينة؟4التقدير  يساوي   

 

:انحم  

حيث لا توجد لدى الشركة  اية معمومة او تقدير عن نسبة الطمبة الذين يسافرون الى لندن خلال العطمة 
:الصيفية فان  

n=  

(   )    
 

n=     

(      )      
=     

             
=477  

طالبا . 477  

المث  

 35طالب فكان بينيم  100اختيرت عينة  عشوائية بسيطة من   ’ طالب  1000يدرس بقسم الاحصاء 
.مساند  طالبا يرغبون في دراسة الرياضيات كتخصص  

كتخصص مساند من بين طمبة  قسم اوجد تقديرا لنسبة الطمبة الذين يرغبون في دراسة  الرياضيات -1
 الاحصاء. و احسب الحد عمى الخطأ في ىذا التقدير؟

اوجد حجم العينة الذي يجب اختيارىا لتقدير نسبة الطمبة الذين يرغبون في اختيار الرياضيات -2
% . 6كتخصص مساند بشرط الا يزيد الخطأ عن   

 الحل
كتخصص يساَذ ًْ  ٌٔ فً اختٍاس انشٌاضٍاخنسبة الطمبة الذين يرغب-1  

 ̂=   

   
=0,35 =35% 

 وتقدير تباين ىذا التقدير ىو:

 ̂( ̂)=   
 

*  ̂  ̂
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=        
    

*         
     

= 0,002068. 

 و الحد عمى خطا التقدير ىو:

B=2√ ̂( ̂)=2√        =0,09. 

 

اختيار الرياضيات كتخصص حجم العينة الذي يجب اختيارىا لتقدير نسبة الطمبة الذين يرغبون في  - 
% 6مساند بشرط الا يزيد الخطأ عن   

n=     

(   )    
 

 حيث ان:
B=   

 
=     

 
=0,0009 

 فان :

n=               

                    
= 202. 

ىو:طالب  102 ومن تم يجب اختيار عينة اضافية حجميا   

n=202-100=102  
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  لعينة العشوائية الطبقيةا 1-2 

ان اليدف من تصميم العينة ىو الحصول عمى معمومات اكبر بتكمفة اقل 
. سنتطرق الى اسموب المعاينة يسمى بالعينة العشوائية الطبقية وىي تسيل

 الوصول الى معمومات كبيرة بالتكمفة ثابتة مقارنة بالعينة العشوائية البسيطة.

 تعريفيا

المعاينة العشوائية الطبقية بالاتباع الخطوات التالية:نحصل عمى   

تصنيف مفردات المجتمع محل الدراسة الى مجموعات منفصمة غير متداخمة تسمى طبقات وذلك طبقا  -ا
لمخاصية محل الدراسة بحيث تكون مفردات كل مجموعة متجانسة فيما بينيا و مختمفة عن باقي 

 المجموعات.

)طبقة(.ائية بسيطة من كل مجموعة نقوم بسحب عينة عشو  -ب  

تقدر معالم المجتمع المختمفة من خلال جميع ىذه العينات العشوائية البسيطة التي تم اختيارىا من  -ج
 جميع الطبقات )المجموعات(.

 مثال
نرغب في اعداد دراسة عن خريجي احدى الجامعات لمعرفة نسبة من يرغب منيم في الالتحاق بوظيفة 

حكومية. فيكون مجتمع البحث ىو جميع خريجين من ىذه الجامعة. فاذا اخترنا عينة عشوائية بسيطة من 
جين  جميع لن نضمن تمثيل كل الكميات في العينة اي انو يمكن اي لا نجد خري فأنناىذا المجتمع 

الكميات و بتالي فمن يتم تمثيل جميع التخصصات المختمفة لمخرجين. و من ثم يكون من الافضل ان يتم 
جميع  تمثيلاختيار عينة عشوائية بسيطة من بين خرجين كل كمية عمى حدة. وبتالي نضمن 

تكون الطبقة ىي التخصصات المختمفة في العينة. اي يكون من الافضل اختيار عينة عشوائية طبقية و 
, و بذلك تمتاز العينة العشوائية الطبقية عن العينة العشوائية البسيطة بما يمي:الكمية  

تقسيم مفردات المجتمع الى مجموعات اي طبقات مختمفة بحيث تكون مفردات كل مجموعة  عندما يتم-1
ا يمكن و يتحقق متجانسة فيما بينيا فان ذلك ينعكس عمى تشتت كل مجموعة بحيث يصل الى اقل م
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ذلك في كل الطبقات مما يجعل الحد عمى خطا التقدير اقل مما يمكن و بتالي حصول عمى تقدير افضل 
 لمعالم المجتمع.

تساعد العينة العشوائية الطبقية عمى ضغط تكمفة المعاينة مقارنة باستخدام العينة العشوائية البسيطة.  -2
سات و المعمومات المختمفة من مفردات العينة العشوائية وذلك لإمكانية تصميم  الحصول عمى القيا
مفردات الطبقة الواحدة  وبتالي يمكن اختيار عينة عشوائية الطبقية باقل قدر من التكمفة نظرا لتجانس 

طبقية اكبر حجما مما لو استخدمت العينة العشوائية البسيطة لنفس التكمفة مما يحقق مأمونية افضل 
 لتقديرات المجتمع.

قد يكون ىدف دراسة ما ىو ايجاد تقديرات لمعالم فئات جزئية  من المجتمع . بمعنى اننا قد نرغب  -3
في تقدير معالم طبقة معينة في المجتمع و بتالي من الافضل اختيار العينة العشوائية الطبقية لانيا 

.ستساعد عمى تقدير المعالم المطموبة لتمك الطبقة  

الثلاث واضحة  في ذىن الباحث عندما  يفكر في اختار  العينة العشوائية يجب ان تكون ىذه المزايا 
 الطبقية و عند تحديد الطبقات المختمفة. 

 الشروط الاساسية عند اختيار العينة العشوائية الطبقية 

 يوجد مجموعة من الشروط الاساسية يجب مراعاتيا عند اختيار العينة العشوائية الطبقية و ىي:
تتوفر لكل افراد مجتمع الدراسة نفس الفرصة لمضيور في عينة الدراسةلابد ان  -  

يجب ان يتم الاختيار بشكل عشوائي دون اي تدخل شخصي من جانب الباحث-  

ضرورة المعرفة الجيدة بمجتمع الدراسة وتكوينو-  

ان يكون اطار المعاينة التي يعتمد عميو الباحث دقيق و حديث-  

اينة الطبقية مراحل استخدام اسموب المع  

ان من شروط استخدام العينة العشوائية البسيطة و جود تجانس بين وحدات المعاينة )مفردات المجتمع(   
فانو يمجا الى طرق ’ لمصفة المدروسة.و نظرا لصعوبة تحقق ىذا الشرط في كثير من المسوح بالعينة

المجتمع الى عدة مجموعات , كل  اخرى و غالبا يستخدم اسموب العينة العشوائية الطبقية حيث يقسم
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مجموعة تكون متجانسة لمصفة المدروسة و تسمى الطبقة, بيدف الحصول عمى نتائج اكثر دقة . و 
 استخدام اسموب المعاينة الطبقية يجب ان يراعى الدقة و خاصة عند اجراء المراحل التالية:

تكوين الطبقات-1  

عدد الطبقات المراد تكوينيا-2  

في كل طبقة حجم العينة-3  

تحميل البيانات لتصميم العينة الطبقية .-   

 يمكن التعبير عن الصورة العامة لمعينة العشوائية الطبقية كما يمي:

بحيث ان كل مفردة من مفردات المجتمع اصبحت تنتمي الى  Lتقسيم المجتمع الى طبقات مختمفة  -ا
مفردات الطبقات و معالميا. الذي يوضح 1احدى ىذه الطبقات كما ىو مبين في الجدل رقم  

 جدول: الصورة العامة لمفردات المجتمع موزعة عمى الطبقات و معالميا

1 2 ......... J ………. L 

Y11 Y12 ………… Y1j  Y1L 

Y21 Y22 ……….. Y2j  Y2L 

Y31 Y32  Y3j  Y3L 
. 
. . 
. 

. 

. . 

. 

 . 
. . 
. 

 . 
. . 
. 

YN11 YN22  YNjj  YNLL 

 

 

 N1 N2 ……………….. Nj …….. NL حجم الطبقة
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 حيث ان :
  µj=  

  
    
  
    

j=1,2,3,…..L 

Ϭ²j=  

  
 (      ) 
  
    

 وان حجم المجتمع ىو:
N=    

    

 و متوسط المجتمع ىو:

µst= 
 
[                ]=µ 

= 
 
[                 ] 

=   

 

 
    µj 

المعدل ىو  jوتباين الطبقة   

s²j=  

    
 (      ) 
  
    

 و تباين المجتمع ىو:

Ϭ²= 
 
  (     ) 

  
   

 
    

 و تباين المجتمع المعدل ىو:
S²=  

   
  (     ) 

  
   

 
    

 µ1 µ2 ………………. µj ……….. µL متوسط الطبقة

 Ϭ²1 Ϭ²2 ………………. Ϭ²j ………. Ϭ²L تباين الطبقة
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عينة عشوائية بسيطة  jنختار عينة عشوائية بسيطة من كل طبقة و نفرض اننا سنختار من الطبقة  -ب
nj حجميا   

مساويا  لمجموع العينات العشوائية البسيطة التي يتم سحبيا من جميع  nوبذلك يكون حجم العينة الطبقية 
 الطبقات اي ان: 

n=     
    

بعطي الصورة العامة لمعينات العشوائية التي يتم اختيارىا من جميع الطبقات. الاتي و الجدول   

 جدول: الصورة العامة لمعينة الطبقية 

 الطبقات 

1 2 ......... J ………. L 

Y11 Y12 ………… Y1j  Y1L 

Y21 Y22 ……….. Y2j  Y2L 

Y31 Y32  Y3j  Y3L 
. . 
. 
. 

. . 

. 

. 

 . . 
. 
. 

 . . 
. 
. 

YN11 YN22  YNjj  YNLL 

  

حجم العينة من 
 الطبقة

n1 n2 ……………….. nj …….. nL 

متوسط العينة من 
 الطبقة

 ̅1  ̅2 ……………….  ̅j ………..  ̅L 
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: حيث ان  
 ̅j=  

  
    
  
    

j=1,2,3,…..L 

s²j=  

    
 (     ̅
  
    )² 

ان متوسط العينة الطبقية ىو:كما   

 ̅= 
 
     

  
   

 
   =    

 

 
     ̅j 

 و تباين العينة الطبقية ىو:

S²=  

   
  (     ̅

  
   

 
   )² 

 تقدير متوسط المجتمع 

ان اليدف الاساسي من المعاينة ىو تقدير بعض معالم المجتمع, و حيث ان متوسط المجتمع من اىم 
وىنا طريقة تقديره :ىذه المعالم   

 التقدير المستخدم في العينة العشوائية الطبقية 

و يعطى بالمعادلة التالية: µjىو  jان متوسط الطبقة  1لاحظنا في الجدول السابق رقم   

µj=  

  
     

  
    

j=1,2,3,….L. 

 كما ان متوسط المجتمع )لجميع الطبقات(  ويرمز لو برمز

  

تباين العينة من 
 الطبقة 

s²1 s²2 ………………. s²j ………. s²L 
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 µstىو:

 µst= 
 
     

  
   

 
   =   

 

 
    µj 

سابقا نلاحظ  2و من الجدول رقم  jمن الطبقة  njوحيث انو سيتم سحب عينة عشوائية بسيطة حجميا 
 ان الوسط الحسابي ليذه العينة يعطى  بالمعادلة التالية:

 ̅j =  

  
    
  
    

 حيث ان:

j=1,2,3…L 

نعمم سابقا ان الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من اي طبقة يعتبر مقدرا غير متحيز لمتوسط 
 مجتمع ىذه الطبقة, اي ان 

.µjتقديرا غير متحيز لموسط    ̅j 

 وعمى ذلك فان التقدير المستخدم في المعاينة الطبقية ىو 

حيث ان :    ̅st 

 ̂st= ̅st=
 

 
     ̅ 
  
    

ىي :  1نظرية  

 الوسط الحسابي لمعينة الطبقيةtsµ   ̅stمقدرا غير متحيز لمتوسط المجتمع 

:2نظرية   
مقدرا متحيز لمتوسط المجتمع الا في الحالة التي يكون فييا  الوسط الحسابي لمعينة الطبقية   

   
 

=  
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وسط العينة الطبقية  و تباين  

 من الضروري معرفة تباين 

حتى نستطيع معرفة مأمونية ىذا التقدير وحتى نستطيع تكوين فترة ثقة  لمتوسط المجتمع.    ̅s t 

 نعمم ان تباين التقدير 

ىو:    ̅s t 
V( ̅st)=v* 

 
      ̅  

   + 

عمى حدة فتكون الاوساط الحسابية لمطبقات حيث اننا اخترنا عينات عشوائية بسيطة مستقمة من كل طبقة 
ىو: jبعضيا البعض . حيث ان تباين الطبقة مستقمة عن   

Ϭ²j=  

  
 (      ) 
  
    

 ومن العينة العشوائية البسيطة نعمم ان:

V( ̅j)=   
  

 *     
    

 

 فيكون 

V( ̅st)=  

  
      ( ̅  
   )=    

  

 
    *     

    
*   
  

 

يعتمد فقط عمى تباينات تقديرات متوسطات الطبقات , فاذا كان   y  st ان اىم نقطة في ىذه النتيجة ىي  
 ان 

من الممكن تقسيم المجتمع كثير التغير الى طبقات بحيث تكون المفردات داخل الطبقات متساوية 
بدون خطا. µ)متجانسة تماما( فاننا نستطيع تقدير   

ىو: jلمطبقة وحيث ان التباين المعدل   

s²j=
 

    
 (      )  

  

    

  
    *  ²j 

 فاٌ :
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V( ̅st)= 
   

  

 
    *

     

  
 *
   

  
 

 

 ̂( ̅st تقدير تباين وسط العينة الطبقية)   

Ϭغالبا ما يكون تباين المجتمع 
2  

لتباين المجتمع. يكون تقدير تباين مجيولا غير معموم لذلك فأننا نمجأ الى استخدام تباين العينة كتقدير  
 وسط العينة الطبقية ىو:

 ̂( ̅  )  ∑
   

  

 

   

  ̂ ( ̅ ) 

 ∑
   

  

 

   

   
     

  
  
   

  
 

 وىو تقدير غير متحيز لتباين 

V( ̅st) 

 الحد عمى الخطأ في التقدير 

 ان وسط العينة العشوائية الطبقية 

وحتى نستطيع ان نحدد الى اي مدى  tsµىو تقدير النقطة لمتوسط المجتمع     ̅st  

الذي يمكن ان يجدث  Bيكون ىذا التقدير قريبا من متوسط المجتمع فأننا نضع حد عمى الخطأ   

 في ىذا التقدير . فيكون الحد عمى خطا التقدير ىو:

B=2√(V( ̅st) 

=2√    

  
 
   *√     

    
*√   
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 اما اذا كان تباين الطبقة مجيولا فيمكننا استخدام تباين العينة العشوائية 

وفي ىذه الحالة نجد:  jو التي تم اختيارىا من الطبقة    S²j 

B=2√ ̂( ̅  ) 

=2√    

  
 
   *√     

  
*√   

  
 

 ومن ثم تكون فترة الثقة لمتوسط المجتمع وىي:

 ̅st-B ≤ µst ≤  ̅st+ B 

%. 95بدرجة ثقة   

: 1مثال  

 32يوجد في احد المقررات 
طالبا كانت درجاتيم في احد 
 الاختبارات الدورية كما يمي:

 نقطة الامتحان 

 عدد الطمبة  نقطة الامتحان  عدد الطمبة 
6 17 28 1 

15 18 15 2 
15 19 15 3 
15 20 11 4 
28 21 6 5 
28 22 11 6 
15 23 28 7 
15 24 11 8 
11 25 15 9 
6 26 6 10 

11 27 6 11 
6 28 6 12 

11 29 11 13 
28 30 28 14 
28 31 6 15 
28 32 11 16 

 

 المطموب:

الطلاب؟اوجد الوسط الحسابي و التباين لدرجات ىؤلاء -1  
وضح كيفية اختيار عينة عشوائية من ثمانية طلاب ؟ احسب الوسط الحسابي و التباين ؟ اوجد الحد -2

التقدير؟عمى خطا   
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وضح كيف يمكن تقسيم ىذا المجتمع الى طبقات؟ -3  

وضح كيفية اختيار عينة عشوائية طبقية من ثمانية طلاب؟  و احسب الوسط الحسابي و تباين ىذا -4
 التقدير؟

لمعينة الطبقية و اوجد الحد عمى الخطأ في التقدير؟اوجد تقديرا لتباين الوسط الحسابي  -5  

 الحل:

1-  

µ= 
 
    
   =   

  
=15 

Ϭ²= 
 
 (   
     ) =8,155. 

باستخدام جداول الارقام العشوائية ثم اختيار العينة العشوائية البسيطة التالية و المكونة من ثمانية  -2
 درجات:

yi : 6, 6, 28, 15, 15 , 6, 6, 11. 

 ̅= 
 
    
   =  

 
= 11,625 

V( ̅)=  
 
*   
   

=     
 

 *    
    

= 0,789. 

B=2√ ( ̅)=2√     =1,78. 

يمكن تقسيم المجتمع الى اربعة طبقات كما ىو مبين في الجدول التالي:-ح  

 4 3 2 1 الطبقة 
1 28 15 11 6 
2 28 15 11 6 
3 28 15 11 6 
4 28 15 11 6 
5 28 15 11 6 
6 28 15 11 6 
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7 28 15 11 6 
8 28 15 11 6 

بسيطة من مفردتين من كل طبقة نحصل عمى العينة الاتية :و باختيار عينة عشوائية  -د  

 الطبقة
nj  

1 2 3 4 

1 28 15 11 6 
2 28 15 11 6 

 

 الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة الاولى ىو:

 ̅1=      
 

=28 

 الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة الثانية ىو:

 ̅2=      
 

=15 

 الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة الثالثة ىو:

 ̅3=      
 

=11 

 الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة الرابعة ىو:

 ̅4=    
 

=6 

 ويكون الوسط الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية كالتالي:

 ̅st= 
 
     ̅  
   =                  

  
=15 

.µالجدير بالتذكير ان ىذا الوسط الحسابي يساوي متوسط المجتمع و   

 كما ان تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية ىو:

v( ̅st)=  
 
 

   

  

 
    *     

    
 *   

  
= 0 
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 وذلك لان :
Ϭ²1=Ϭ²2=Ϭ²3=Ϭ²4=0 

 كما ان :
s²1=s²2=s²3=s²4=0 

 ومن ثم نجد ان:
 ̂( ̅st)=  

 
 

   

  

 
    *     

  
 *   

  
= 0 

 وعمى ذلك فان:

B=0 

من الصعب وجود مثل ىذا المجتمع الذي تتجانس فيو تماما مفردات كل طبقة . ولكن فقط لتوضيح ميزة 
المعاينة العشوائية الطبقية من الدقة في التقدير نظرا لما يحققو تجانس مفردات كل طبقة عمى قيمة الحد 

.خطا التقديرعمى   

:2مثال  

طالبا بقسم الرياضيات.  96طالبا بقسم المحاسبة,  60طالبا بقسم الاحصاء ,  150يوجد بكمية العموم 
وقد قررت ادارت الكمية اختيار عينة عشوائية  من بين طمبة الاقسام الثلاث لدراسة متوسط عدد ساعات 

من طالبا  10, 6, 15ينة عشوائية مكونة من التدريب العممي الاسبوعي عمى الحاسب الالي. فاختيرت ع
 بين طلاب اقسام الاحصاء و المحاسبة  و الرياضيات عمى التوالي فكانت بياناتيم كما يمي:

 

 عذد ساعاخ انتذسٌة  
 .40,28,30,35,40,48,51,38,35,33,42,50,40,55,47 طهثح الاحصاء 

 30,26,30,28,30,35 طهثح انًحاسثح
 25,22,24,30,26,28,20,19,30,27 طهثح انشٌاضٍاخ 

 

:المطموب  



97 
 

لطمبة الاقسام الثلاثة باستخدام فترة تقدير متوسط عدد الساعات التدريب الاسبوعي عمى الحاسب الالي -ا
 الثقة؟

ايجاد فترة الثقة لمتوسط الساعات التدريب لطمبة قسم الاحصاء فقط؟ -ب  

 الحل:

: عينة عشوائية من طمبة كل قسم من الاقسام الثلاثة نجد انبحساب الوسط الحسابي و التباين لكل  -ا  

 انتثاٌٍ 

s²j 
 انٕسظ انحساتً 

 ̅j 
 سقى  انقسى

 1 الاحصاء 40,8 64,314
 2 انًحاسثح  29,833 8,967

 3 انشٌاضٍاخ 25,1 14,989
 

 وعمى ذلك فان متوسط الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية ىو :

 ̅st= 
 
     ̅  
   =                          

   
=33,724. 

 كما ان تقدير التباين لمتوسط الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية ىو:

 ̂( ̅st)=  
  
     
    *     

  
 *   

  
 

=  

(   ) 
 **           

   
 
      

  
  (  )  

    

  
 
     

 
 (  )  

     

  
 

      

  
+= 1,111 

 وان :

B=2√ ̂( ̅  )=2√     =2,108. 

 وبذلك يكون متوسط ساعات تدريب الطالب في الاقسام الثلاثة يتراوح مابين 

33,724  ±         

ساعة في الاسبوع. 35.832الى  31.616بين اي   
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فترة الثقة لمتوسط ساعات التدريب لطمبة الاحصاء فقط نحسب اولا الحد عمى الخطأ في التقدير : -ب  

B=2√ ̂( ̅ ) 

=  2√     

  
 
   

  
=2√      

   
 
      

  
        

يتراوح مابين  لطالب الاحصاء وبذلك يكون متوسط ساعات تدريب   

40,8  ±         

.ساعة في الاسبوع 36.871الى  44.729اي بين   

 تقدير نسبة صفة معينة في المجتمع 

 لتقدير نسبة صفة معينة في مفردات المجتمع في العينة العشوائية الطبقية , نفرض ان 

 pst ىي نسبة مفردات المجتمع الذين تنطبق عمييم ىذه الصفة و التي سوف نجد ليا تقديرا من بيانات
 العينة الطبقية و الذي نرمز لو برمز 

. ̂st 

و نفرض ان مفردات العينة العشوائية نختار عينة عشوائية  بسيطة من كل طبقة من طبقات المجتمع 
ىي: jالبسيطة من طبقة   

y1j, y2j,……….,ynj 

 حيث ان :

j=1,2,……,L 

 لنفرض ان 

اذا كانت تتوفر بيا الصفة محل الدراسة   yij=1 

.اذا كانت لا تتوفر بيا ىذه الصفة  yij=0 
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 فتكون 

و تعطى بالمعادلة التالية:  jىي تقدير نسبة ىذه الصفة في الطبقة    ̂j 

 ̂j=    
  
   

  
 

في العينة العشوائية الطبقية ىو: tsρويكون تقدير النسبة  

 ̂st=   

 

 
    * ̂j 

 وتباين ىذا التقدير ىو:

v( ̂st)=    

  

 
    * v( ̂j) 

=    

  

 
    *     

    
 *     

  
 

الخاصة بالطبقة مجيولة فان تقدير ىذا التباين يكون: jρونظرا لان النسبة   
 ̂( ̂st)=   

  

 
    *      

  
 *     

    
 

 وقيمة الحد في الخطأ عمى التقدير ىي:

B=2√ ̂( ̂  ) 

ىي: tsρوتكون فترة الثقة لنسبة الصفة المعينة في المجتمع   

 ̂st – B ≤ pst ≤  ̂st +B 

%. 95بدرجة ثقة   

 

 

 يثال
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 1000بوس  ,  20جياز من  2000استوردت احدى الوكالات شحنة من اجيزة التميفزيون تتكون من 
بوس . و ترغب ىذه الوكالة  في تقدير نسبة الاجيزة التالفة  26جياز من  800بوس  و  22جياز من

,  فكانت 40, 50,  80نوع حجميا عمى التوالي في ىذه الشحنة فاختارت عينة عشوائية بسيطة من كل 
. المطموب: 6,  8,12الاجيزة التالفة ىي عمى التوالي   

تقدير نسبة التالف من الشحنة؟-ا  

تقدير تباين ىذه النسبة؟-ب  

ايجاد قيمة الحد عمى الخطأ في تقدير النسبة؟ -ج  

 الحل:
 من البيانات نجد ان:

1N= 2000         2N= 1000          3N= 800  

 =2000 +1000+800  =3800 . N 

 ̂1=  

  
=0,10            ̂2=  

  
  = 0,24              ̂3=  

  
=0,15 

 وعمى ذلك فان تقدير نسبة التالف في الشحنة ىو:

 ̂st=   

 

 
    * ̂j 

=    
    

      
    

    
 * 0,24 +    

    
 * 0,15 = 14,7%. 

ىذه النسبة  ىو:تقدير تباين   

 
 ̂( ̂st)=    

  

 
    *      

  
 *     

    
 

=
 

(    ) 
 *(    )         

    
 
         

    
  (    )  

       

    
 
         

    
 

(   )  
      

   
 
         

    
+=0,00069 

:و الحد عمى الخطأ في ىذا التقدير ىو  



101 
 

B=2√ ̂( ̂  )= 2√       =0,053 

ىي: tsρوتكون فترة الثقة لنسبة   

 ̂st – B ≤ pst ≤  ̂st +B 

0,147-0,053≤pst ≤ 0,147+0,053 

0,094≤pst≤0,200 

.% 95بدرجة ثقة   

: يثال  
و  يرغب احد الباحثين في تقدير نسبة الطمبة المدخنين بين طمبة كميات العموم و الاقتصاد و الاداب

, 36% من طمبة كل كمية, و قد بمغ عدد المدخنين10اليندسة  و الطب , فاختار عينة عشوائية تمثل 
, 3000, 1800في الكميات السابقة عمى الترتيب عمما بان اجمالي طمبة كل كمية   5,5, 18, ,96

.طالب عمى الترتيب 200,  600, 1000  

طمبة الجامعة؟المطموب: اوجد فترة الثقة لنسبة المدخنين بين   

 الحل:

:نلاحظ من البيانات المثال ان  

 انطة انُٓذسح الاداب الاقتصاد انعهٕو  
Nj 1800 3000 1000 600 200 
nj 180 300 100 60 20 

 5 5 18 96 36 عذد انًذخٍٍُ 
 َسثح انًذخٍٍُ 

 ̂j 
0,20 0,32 0,18 0,083 0,25 

 

 وتكون نسبة المدخنين في العينة ىي:

 ̂st=   

 

 
    * ̂j 

=    
    

      
    

    
 * 0,32 +    

    
 * 0,18+    

    
       

   

    
      = 24,2%. 
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 تقدير تباين ىذه النسبة  ىو:

 
 ̂( ̂st)=    

  

 
    *      

  
 *     

    
 

=  

(    ) 
 *(    )          

    
 
         

     
  (    )  

        

    
 
         

     
 

(    )  
        

    
 
         

     
 (   )  

      

   
 
           

    
 (   )  

      

   
 
         

    
+=0,000242 

 و الحد عمى الخطأ في ىذا التقدير ىو:

B=2√ ̂( ̂  )= 2√        =0,031 

 وتكون نسبة التدخين تتراوح بين  

 ̂st – B ≤ pst ≤  ̂st +B 

0,242-0,031≤pst ≤ 0,242+0,031 

0,211≤pst≤0,273 

%. 95بدرجة ثقة   

التخصيص -2  

نعمم ان كمية المعمومات التي يمكن الحصول عمييا من العينة تتوقف بالدرجة الاولى عمى حجم العينة . 
 سنتطرق لنقاط التالية:

من طريقة تحديد حجم العينة العشوائية الطبقية التي تمكن من الحصول قدر كافي من المعمومات يمكن -
 خلالو تقدير معالم المجتمع.

كيفية توزيع حجم العينة الطبقية عمى طبقات المجتمع المختمفة-  

 اختيار حجم العينة 
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من  Bفي حدود  ǿبحيث يقع المقدر  Ɵنعمم اننا اذا رغبنا في تقدير معممة من معالم المجتمع و لتكن 
فأننا نختار حجم العينة الذي يحقق %  تقريبا 95الوحدات من معممة المجتمع  وذلك باحتمال قدره 

 المعادلة التالية:

B=2√ ( )  

عمى  nيجب ان يتوفر تصورا عن توزيع  nمن الضروري لحل ىذه المعادلة و الحصول عمى قيمة 
الطبقات المختمفة. اي يكون لذينا تصور عن حجم العينة التي سنختارىا من كل طبقة  بحيث تكون 

معمومة واضحة. 1n,2n......Lnو  nالعلاقة بين   

عمى الطبقات المختمفة . ولكن أيا كانت الطريقة التي سيتم بيا  nيوجد طرق مختمفة لتوزيع حجم العينة 
يجب ان يكون واضحا. سيكون عبارة عن نسبة  jالذي سيخصص لطبقة  njتحديد حجم العينة العشوائية 

اي ان : nمن حجم العينة الكمي   

nj=wj * n 

j=1,2,,,,,L 

. و بتالي تكون الاىمية في nمن حجم العينة الكمي  jىي النسبة التي تعبر عن تصنيف الطبقة  jjحيث 
الذي يجب اختياره من بين مفردات المجتمع الكمي ثم بعد ذلك تجزئة ىذا  nتحديد حجم العينة الكمي 

اختيارىا  الحجم عمى الطبقات المختمفة بحيث يخصص لكل طبقة حجم العينة العشوائية الذي سوف يتم
 من بين مفردات تمك الطبقة.

 حجم العينة اللازم لتقدير متوسط المجتمع 

 نعمم ان:

B=2√( ( ̅  )) 

 اي ان:

B=2√     

  
 
     

  
 
   

  
 
    



104 
 

  

 
=     

  
 
     

  
 
   

  

 
    

     A=  
 

 

nj=wj*n 

: ٔ تإعادج تشتٍة انحذٔد َجذ اٌ  

n=
 

       

  
 
   

              
   

 

jاي ان  jتعتمد عمى تباين الطبقة  nنلاحظ ان 
2

Ϭ   يجب ان تكون معمومة , اما اذا كانت مجيولة
كما يمكن ايجاد تقدير ليذا التباين من بيانات فيمكن استخدام نتائج البحوث المماثمة السابقة لمعرفة قيمتيا 

.j.   j=1,2,3.....L العينة الاستطلاعية من الطبقة  

2, اي اننا سوف نستخدم تباين العينات العشوائية ) jواستخدام تباين العينة كتقدير لتباين الطبقة 
1t ,2

2t ,
 ...L

2t ( 2كتقدير لتباين الطبقات
1Ϭ ,2

2Ϭ .....L
2

Ϭ او يمكننا استخدام مدى العينة الاستطلاعية )
قيمة تقريبية لتباين الطبقة باعتبار ان: لإيجاد  

j
2

Ϭ =       
 

مدى  الطبقة   =
 

 

:1مثال   

ترغب ادارة احد الاسواق المركزية في احد المجمعات السكنية  العمالية تقدير قيمة متوسط مشتريات الفرد 
عامل من الفمبين,  300الواحد في السوق. ويقدر عدد العمال المقيمين في ىذا المجمع بألف عامل منيم 

عامل من البلاد العربية, و الباقي من دول امريكا اللاتينية. وقد اوضحت الدراسة الاستطلاعية انو  500 
ريال,  250يمكن )تقريبا( تقدير تباين المشتريات لمفرد من كل مجموعة من ىؤلاء العمال  كما يمي: 

لذي يمكن اختياره من ىذا المجمع السكني ريال عمى التوالي. فما ىو حجم العينة ا 150ريال,  228
ت )وذلك بفرض ان موزعا عمى الفئات الثلاثة؟ وذلك حتى يكون الحد عمى الخطأ في التقدير ثلاثة ريالا
 ادارة السوق ترغب في توزيع حجم العينة بالتساوي  عمى الطبقات الثلاثة من العمال(

 الحل:
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 من المعطيات نحدد ان :

N1=300                      N2=500                  N3=200                   N=1000 

w1=w2=w3= 
 
 

Ϭ²1=250                                             Ϭ²2=228                                    
Ϭ²3=150 

 حيث ان:

n=
 

       

  
 
   

              
   

 

التالية:نحسب اولا الكميات   

 
       

  

 
   =       

  
 

       

  
 

       

  
 

=
(    )    

 

 

 
(   )     

 

 

 
(   )     

 

 

 

=256500000 

 كما ان : 

        
   =N1*                  

=300*250+500*228+200*150 

=219000 

    = (1000)² *  
 
=1000000 

 وبذلك تكون :

n=          

              
=210,4=210. 
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 وان :
n1=n2=n3= 210*  

 
 =70 

 حجم العينة اللازم لتقدير نسبة صفة معينة في المجتمع

قد نرغب في اختيار عينة عشوائية طبقية من المجتمع لتقدير نسبة صفة معينة و نريد معرفة حجم ىذه 
مة .عن قيمة معمو  Bالعينة بشرط ان لا يزيد الحد عمى الخطأ التقدير   

 وحيث ان:
B=2√ ( ̂  ) 

  

 
=    

  

 
    

     

    
 
     

  
 

:بوضع  

  ٔ  nj=wj*n 

و باعتبار ان:   A=  
 

 

Nj=Nj-1 

 و بإعادة ترتيب الحدود نجد ان:

n=
 

         

  
 
   

               
   

 

غالبا ما تكون مجيولة فيمكننا تقديرىا اما من عينة استطلاعية او من دراسات سابقة , و اذا  jρوبما ان 
حيث ان ذلك يعطى اكبر حجم عينة ممكن. jρ=2/ 1لم يتوفر ذلك فيمكن وضع   

عمى الطبقات المختمفة nتخصيص حجم العينة   

:يتأثر حجم العينة المخصص لكل طبقة بثلاثة عوامل   

الطبقةحجم مفردات -   
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مفردة من  15ان حجم الطبقة يؤثر في كمية المعمومات التي تقدميا العينة , فاختيار عينة مكونة من 
مفردة سوف يعطي بالتأكيد معمومات اكثر و افضل بكثير من اختيار عينة من  100مجتمع يتكون من 

من الضروري ان يزداد مفردة  وبتالي كمما كبر حجم الطبقة كان  1000مفردة من مجتمع يتكون من  15
 حجم العينة التي تختار من ىذه الطبقة.  

درجة تباين او اختلاف كل طبقة -2  

يجب ان تؤخذ طبيعة مفردات الطبقة و درجة التشتت و تباين مفرداتيا في الاعتبار عند تحديد حجم 
ا من الطبقة التي ان يزداد حجم العينة التي سوف يتم اختيارىالعينة من الطبقة. اذ انو من الضروري 

 يكون تباين مفرداتيا كبيرا حتى يمكن الحصول عمى تقدير جيد لمعالم الطبقة و بالتالي لمعالم المجتمع. 

تكمفة الحصول عمى المعمومات المطموبة من وحدة المعاينة في كل طبقة -3  

ل الى وحدة المعاينة في قد تختمف تكمفة المعاينة لممفردة من طبقة الى اخرى نظرا لاختلاف تكمفة الانتقا
كل طبقة, و ليذا من المنطقي اختيار عينة اقل حجما من الطبقات التي ترتفع تكمفة وحدة المعاينة فييا 

 حيث انو من الاىداف المعاينة المحافظة عمى الحد الادنى لمتكمفة.

 قواعد التخصيص:  

عند الحديث عن عممية تخصيص العينة العشوائية الطبقية عمى الطبقات المختمفة في المجتمع محل 
الدراسة نتساءل عن اسموب التخصيص المناسب الذي يحقق اعمى درجة من الدقة او يعطي تقديرات 

الجيد  لمعالم المجتمع محل الدراسة باقل التباينات  و باقل تكاليف لدى نطمق عميو اسموب التخصيص
 لأنو يحقق اقل تباين لمتقديرات بتكمفة محددة, و يوجد عدة طرق تسمى طرق تخصيص العينة و ىي:

قاعدة التخصيص المتناسب مع حجم الطبقة-1  

عمى الطبقات المختمفة عمى اساس حجم كل طبقة من  nتعتمد ىذه القاعدة في تخصيص حجم العينة 
ى الطبقات المختمفة بنسبة حجم كل منيا.عم nطبقات المجتمع. بمعنى ان يتم تخصيص   

فان: Njالذي حجميا   jىو حجم العينة العشوائية  الذي سيتم اختياره من الطبقة  njفنفرض ان   

n1 :n2………nj :…….nL=N1 :N2 :N3…….. :Nj :……..NL 
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 اي ان:

  

  
=  
  

=…….=  
  

=……..=  
  

= 
 

 

يساوي: njوبذلك يكون   
nj=  

 
 * n 

تكون عمى صورة : njوقد ذكرنا ان   
  nj=wj*n 

j=1,2,,,,,,L 

نجد ان: nمن حجم العينة   jىي النسبة الخاصة بالطبقة  jjحيث ان   
wj=  

 
 

في معادلة ايجاد حجم العينة نجد ان : jjو بالتعويض عن   

n=           
   

              
   

 

 مثال:
حاسب الالي في اختيار عينة عشوائية طبقية في احدى الخاصة بالتدريب عمى اليرغب احد المعاىد 

المدارس الثانوية لتقدير نسبة الطلاب الذين يرغبون في الالتحاق بدورة التدريب و تعتقد ادارة المعيد ان 
% مع العمم ان عدد طلاب صفوف 20ىذه النسبة متساوية في صفوف المدرسة الثلاث و تساوي 

عمى التوالي وان تكمفة المعاينة متساوي لمصفوف الثلاثة. 180-200-350ىو  المدرسة  

%.4و المطموب معرفة حجم العينة الذي يمكن اختياره لتقدير النسبة المطموبة في حدود خطا التقدير   

 الحل:
 حيث ان:

N1=350                                           N2= 200                         N3= 180    

N=350+200+180=730. 
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A=  
 
=(    ) 

 
=0,0004 

 فان:

n=
 

         

  
 
   

               
   

 

 
   (                                   )

(   )         (                                   )
=258,4=258. 

الثلاثة ىي :حجم العينة العشوائية من بين طلاب الصفوف   
n1=  

 
 *n=   

   
 *258=123,7=124. 

n2=  
 

 *n=   
   

 *258=70,7=71. 

n3=  
 

 *n=   
   

 *258=63,6=64. 

في نفس المثال اذا طمب منا تحديد حجم العينة و لم تكن ىناك دراسة سابقة عن نسبة الطلاب الذين 
 يرغبون في الالتحاق بدورة التدريب عمى الحاسب.

ة الطبقية ىو:حجم عين  
n=  

     
=    

    (    )   
=336,7=337. 

 و حجم العينة العشوائية من بين طلاب الصفوف الثلاثة ىي:

n1=  
 

 *n=   
   

 *337=162. 

n2=  
 

 *n=   
   

 *337=92. 

n3=  
 

 *n=   
   

 *337=82. 

التخصيص الامثل-2  

الطبقات المختمفة عمى اساس ان يكون تباين التقدير عمى  nتعتمد ىذه القاعدة في تخصيص حجم العينة 
اقل ما يمكن. لذلك تفرض ان يكون تباين كل طبقة معموم مقدما من دراسات سابقة  او يمكن تقديره بدقة 

 عالية من بيانات عينة استطلاعية من كل طبقة.
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بقية عمى جميع طبقات المجتمع بحيث يكون تباين الوسط الحسابي لمعينة الط nتخصيص   

اقل ما يمكن و بشرط ان يكون :   v( ̅st) 

∑    

 

   

 

 قاعدة التخصيص الامثل تفرض تساوي تكمفة وحدة المعاينة في جميع الطبقات  و بتالي يتحقق مايمي:
.jكبيرة كمما ادى ذلك الى كبر حجم العينة المسحوبة من الطبقة  jNكمما كانت -  

.jكبير كمما ادى ذلك الى كبر حجم العينة المسحوبة من الطبقة  jϬكمما كان -  

 كما ان في ىذه الحالة يكون :
wj=      

       
   

 

في معادلة ايجاد حجم العينة نجد ان : jjو بالتعويض بقيمة    

n= (       )  
   

              
   

 

 وحيث ان:

 
  =      

       
   

 *n 

التباين العينة العشوائية الطبقية ىو:كما انو في ىذه الحالة يكون   

v( ̅st)= 
 
 *(   

 
   )  

 

 

 
      

  

 

 
        

 مثال:

ترغب ادارة البرامج الإذاعية في تقدير متوسط ساعات الاستماع الاسبوعية لمبرامج الدينية في ثلاث 
فردا. وقد  1000-2000-1500منيا عمى الترتيب مجمعات سكنية مختمفة يبمغ عدد سكان كل 

اوضحت الدراسات السابقة ان الانحراف المعياري المعدل لساعات الاستماع لمبرامج الدينية في المجمعات 
ساعة عمى الترتيب. و باعتبار ان تكمفة معاينة الفرد متساوية في المجمعات  15-20-12الثلاثة يساوي 

الذي يمكن اختياره لتقدير متوسط الاستماع لمبرامج الدينية بشرط ان لا يزيد الثلاثة . اوجد حجم العينة 
 الحد عمى الخطأ في التقدير عن ساعتين.
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 الحل:   

 حيث ان :

N1=1500                          N2=2000                  N3=1000 

Ϭ1=  12                             Ϭ2=  20                        Ϭ3=15          

 فيكون:

       
   =1500*12+2000*20+1000*15=73000 

        
   =1500*(12)²+2000*(20)²+1000*(15)²=1241000 

A=  
 
=   

 
=1 

N=    
   =1500+2000+1000=4500 

 وبتالي فان:

n= (       )  
   

              
   

 

= (     ) 

(    )           
=248. 

 وحيث ان:
  =      

       
   

 *n 

 فان:
n1=       

     
 *248=61. 

n2=       
     

 *248=136. 

n3=       
     

*248=51. 
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و يمكن استخدام قاعدة التخصيص عند تحديد حجم العينة الازم لتقدير نسبة صفة معينة في المجتمع  
تكمفة وحدة المعاينة بين طبقات المجتمع  و في ىذه الحالة تكون  :وذلك عند تساوي   

  =    √ ̂   ̂ 

   √ ̂   ̂  
   

 *n 

ان : اي  

wj=   √ ̂   ̂ 

   √ ̂   ̂  
   

 

في معادلة ايجاد حجم العينة نجد ان : jjو بالتعويض بقيمة    

n= (    √ ̂   ̂ )  
   

           ̂   ̂  
   

 

 مثال:
ترغب ادارة البرامج الإذاعية  في تقدير نسبة الذين يستمعون الى  برنامج تقافي معين  من بين طمبة و 

طالبة. و قد اوضحت عينة استطلاعية سابقة ان  500طالب و  1000طالبات  الكمية البالغ عددىم 
حجم العينة العشوائية  % من الطالبات  يستمعون الى ىذه البرامج . اوجد 25من الطمبة و  15%

الكمية لتقدير النسبة بحيث لا يتجاوز الحد عمى  الطبقية التي يمكن اختيارىا من بين طمبة و طالبات 
%  مع العمم بان تكمفة وحدة المعاينة  متساوية.5خطا التقدير عن   

 الحل :

 حيث ان:
N1=1000                         N2=500 

 ̂1=15%                          ̂2=25% 

N=N1+N2=500+1000=1500. 

   √ ̂   ̂  
   =1000√         +500√         =573,57. 

     ̂   ̂  
   =1000*0,15*0,85+500*0,25*0,75=221,25. 

A=  
 
=(    ) 

 
=0,000625. 
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 فان :

n= (    √ ̂   ̂ )  
   

           ̂   ̂  
   

 

 

n= (      ) 

(    )  (        )       
=202. 

 التخصيص بثبات التكمفة 

 نفرض ان :
jتكمفة وحدة المعاينة من كل طبقة   ϲj 

او تباين المعدل لطبقة معموم او يمكن تقديره من دراسات سابقة او من عينة jتباين الطبقة   Ϭ²j 
 استطلاعية.

بحيث يكون التباين  jالمخصص لطبقة  njالمطموب تحديد حجم العينة   

اقل ما يمكن بشرط ثبات التكمفة.  v( ̅st)  

ثابتة و تساوي : ϲنغرض ان التكمفة   

c=       
    

 وبتالي يكون اليدف ىو ايجاد القيمة الصغرى لمتباين 

بالعلاقة التالية :  njاي ان ايجاد قيمة  ϲبشرط ثبات    v( ̅st) 

nj=
     

√  

 
     

√  

 
   

*n 

 و حجم العينة العشوائية الطبقية يعطى بالعلاقة التالية:

n=
(       √  ) ( 

    

√  
) 
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 مثال:
ترغب احدى المنشآت الصناعية في تقدير متوسط عدد الايام الاجازة المرضية لمنسوبييا و البالغ عددىم 

اداريا وقد اوضحت عينة استطلاعية من منسوبي تمك المنشاة  ان  50 –فني  100-عامل  500
ت الثلاثة. عمى الترتيب لمفئا 7-5-12الانحراف المعياري المعدل لعدد ايام الغياب  بسبب المرض ىو 

ريال بينما تكمفة  30ونظرا لتعدد مراكز الانتاج في تمك المنشاة  فان تكمفة المعاينة  لمعامل و الفتى 
.ريالات   10 للإداري المعاينة   

ما ىو حجم العينة الذي يمكن اختياره  لتقدير متوسط ايام الاجازة  المرضية  في تمك المنشاة عمى ان لا 
في التقدير يومين . يتجاوز الحد عمى الخطأ  

:الحل  

 حٍث اٌ :

N1=500                          N2= 00                  N3= 0 

 1=  12                              2=                            3=  

C1=30                           c2= 30                       c3=10          

A=
  

 
=
  

 
=1 

 وعمى ذلك فان:

       √   
   =500*12√  +100*5√  +50*7√  =36708,8. 

 
     

√  

 
   =      

√  
+     

√  
+    
√  

=1297,4. 

        
   =500*144+100*25+50*49=76950 

 وعميو فان حجم العينة العشوائية الطبقية ىو :

n=
(       √  ) ( 

     

√  
) 

   
 
   

             
   

  

=               

(   )         
=96. 
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 ويكون حجم العينة العشوائية من كل طبقة ىو:

nj=
    

√  

 
     

√  

 
   

*n 

 اي ان:

n1=
      

√  

        
   

*96=81. 

n2=
     

√  

      
*96=7. 

n3=
    

√  

      
*96=8 

فان حجم العينة العشوائية الطبقية يعطى بالقاعدة التالية: اما عند تقدير نسبة ظاىرة معينة في المجتمع   

n=
(    √ ̂   ̂    ) (   √

 ̂   ̂ 

  
) 

   
 
   

          ̂   ̂  
   

 

 حيث ان :

nj=
  √

 ̂   ̂ 

  

   √
 ̂   ̂ 

  
 
   

*n  

 مثال:

يرغب مقدم البرامج التعميمية في التميفزيون في تقدير نسبة المتابعين من الطمبة و الطالبات في المرحمة 
% من الطمبة 60الجامعية لممادة العممية الذي يقدميا في برنامجو الاسبوعي. و تقدر ىذه النسبة بحوالي 

عددىم  الطالبات البالغلطمبة و من الطالبات. فما ىو حجم العينة الذي يمكن اختياره من بين ا 65و 
الطالبات لمطمبة و  ريالا 15و  10عمما بان تكمفة وحدة المعاينة ىي  الترتيب.عمى  1200و  2000

%. 4التقدير عن  الخطأالترتيب. و يجب ان لا يزيد الحد عمى  عمى  

 الحل:
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N1=2000                          N2=1200                  N=     

 ̂1=  0, 60                      ̂2=  0,65                        

                                                                     c1=10                               c2= 15                        

. A=
  

 
=
(    ) 

 
=0,0004             

 وعمى ذلك فان:

     
   

√ ̂   ̂    =2000*√          +1200*√            =5315,14 

   √
 ̂   ̂ 

  

 
   =2000*√         

  
+ 1200*√         

  
=457,62. 

     ̂   ̂  
   =2000*0,6*0,4+1200*0,65*0,35= 753. 

 فتكون حجم العينة العشوائية الطبقية :

n=
(    √ ̂   ̂    ) (   √

 ̂   ̂ 

  
) 

   
 
   

          ̂   ̂  
   

 

n=                 

(    )  (      )     
=502. 

 ويكون حجم العينة العشوائية من كل طبقة ىو:

nj=
  √

 ̂   ̂ 

  

   √
 ̂   ̂ 

  
 
   

*n  

n1=
    √

       

  

      
 *502=340. 

n2=
    √

         

  

      
 *502=162. 
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  39العينة العشوائية الطبقيةمزايا 

تعتبر العينة العشوائية الطبقية من اىم طرق المعاينة و اكثرىا استخداما حيث تحقق العديد من المميزات 
 نذكر منيا :

تقميل التباين لمتقديرات الاحصائية لان تقسيم المجتمع الى طبقات كل طبقة منيا متجانسة يقمل من -
 التباين داخل كل طبقة .

تقسيم المجتمع الى طبقات يقمل من التكمفة و تقمل الموظفين و تزيد مستوى الرقابة و المتابعة اثناء -
 عممية جمع البيانات.

تقسيم المجتمع الى طبقات متجانسة يمكن من تقميل حجم العينة و بتالي تقميل تكمفة العينة. -  

فرصة الظيور في العينة مما يزيد من تقسيم المجتمع الى طبقات يعطي لكل المجموعات و الوحدات -
.فعالية العينة  

  40عيوب العينة العشوائية الطبقية

 بعض عيوب العينة العشوائية الطبقية تتمثل في :
ينبغي ان يكون الباحث عمى عمم مقدم بعدد كبير من المتغيرات  و صمتيا بموضوع البحث -  

قد لا يكون متاحا معرفة حجم كل طبقة-  

تاحا وجود اطار لكل طبقةقد لا يكون م-  

قد لا يكون متاحا معرفة التباين لكل طبقة خاصة في حالتي التوزيع الامثل.-  

تتطمب اجراءات اكبر من الباحث مقارنة بالعينة العشوائية البسيطة . -  

 

  المنتظمة العشوائية المعاينة 1-3

                                                           
39

  
40
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وجود اطار المعاينة الذي يحتوي عمى جميع عند المعاينة العشوائية البسيطة و المعاينة العشوائية الطبقية  
 مفردات المجتمع يعتبر امرا ضروريا عند اختيار مفردات العينة.

اما المعاينة المنتظمة ىي نوع جديد من المعاينة العشوائية  تمتاز ببساطة اختيار مفردات العينة و يمكن 
 ان تستغني عن اطار المعاينة.

 تعريفيا

ة التي يجري اختيار وحدة المعاينة الاولى فييا بطريقة عشوائية و من ثم سحب العينة المنتظمة ىي العين
بقية و حدات المعاينة بشكل متتالية ذات ابعاد متساوية.    

 لتوضيح فكرة ىذا النوع من المعاينة نأخذ المثال التالي:

 مثال:

, نقوم باعطاء مفردات مفردات  10مفردة  و نرغب في اختيار عينة  من  1000لذينا مجتمع يتكون من 
و ليكن ىذا الرقم  100الى  1المجتمع ارقاما متسمسمة , نختار رقما عشوائيا من بين الارقام من 

.48العشوائي   

48فتكون المفردة الاولى في العينة ىي التي تحمل الرقم   

  148= 100+48و المفردة الثانية في العينة ىي المفردة التي تحمل الرقم: 

  248= 100+148و المفردة الثالثة في العينة ىي المفردة التي تحمل الرقم 

. 948= 100+848و ىكذا حتى المفردة الاخيرة التي تحمل الرقم   

 و بتالي تتكون العينة من المفردات التي تحمل الارقام المتسمسمة التالية :

48-148-248-348-448-548-648-748-848-948  

المعاينة يعتمد عمى اختيار المفردة الاولى عشوائيا ثم تتحدد باقي مفردات العينة  وبتالي ىذا النوع من
محدد يسمى طول الفترة الى رقم المفردة الاولى فنحصل عمى رقم المفردة  تمقدار ثاب بإضافةتمقائيا وذلك 
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معاينة حتى نحصل عمى باقي مفردات العينة و ىذه ىي فكرة ال تالثانية و يتكرر اضافة ذلك الثاب
 المنتظمة.

)طول الفئة( الذي تتم اضافتو بصورة متكررة  ومنتظمة لمحصول عمى مفردات العينة  تفان المقدار الثاب
و يحسب بالعلاقة التالية :  kيرمز لو بالرمز   

k≤ 
 
 

 فان العينة المنتظمة  تتكون من Aفاذا كانت المفردة الاولى التي سيتم اختيارىا عشوائيا تحمل الرقم 
 المفردات  ذات الارقام المسمسمة :

A, A+k, A+2k, A+3k,………,A+(n-1)k. 

 طريقة اختيار العينة المنتظمة

فان اختيار العينة المنتظمة يتم عمى النحو التالي: Nعندما يكون لذينا عدد مفردات المجتمع   
نعطي لمفردات المجتمع ارقاما متسمسمة -1  

اختيارىاالتي نرغب في  nتحديد حجم العينة -2  

الذي نضيفو لنقطة البداية  ويعطى بالعلاقة التالية: kتحديد الثابت  -3  

k≤ 
 
 

و ىي المفردة الاولى في المجتمع. kنختار مفردة واحدة فقط بصورة عشوائية من بين -4  

الى رتبة  المفردة الاولى فنحصل عمى رتبة المفردة الثانية التي سنختارىا في العينة ثم  kنضيف  -5
الر رتبة المفردة الثانية فنحصل عمى رتبة المفردة الثالثة في العينة..... وىكذا حتى نحصل  kنضيف 

 عمى جميع مفردات العينة.

 مثال:

حساب جاري ويرغب احد المراجعين في اختيار عينة منتظمة من  1500تحتوي قائمة احد البنوك عمى 
رية التي يمكن اختيارىا لممراجعة؟حسابا لمراجعتيا. فما ىي ارقام الحسابات الجا 15  
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 الحل:

 المجتمع مرقم ترقيما تسمسمي  حيث ان:
N=1500       n=15 

 فان :
k≤ 

 
 =    

  
=100. 

 1تتحدد المفردة الاولى في العينة باختيار رقم عشوائي  من جداول الارقام العشوائية  من بين الارقام من 
دائرة الارقام المختارة. و باختيار الرقم العشوائي الاول  تدخل ضمن  100,  1مع ملاحظة ان  100الى 
ىو الحساب الاول في العينة المطموبة ويكون: 72فيكون الحساب الجاري رقم  72  

. 172=  100+72الحساب الجاري الثاني  في العينة ىو   

  272=  100+172الحساب الجاري الثالث في العينة ىو 

=  100+1372اري الخامس عشر و الاخير  في العينة ىو وىكذا حتى نحصل عمى الحساب الج
1472  

 تقدير متوسط المجتمع 

 سنرمز لمتوسط العينة المنتظمة بالرمز 

وىو عبارة عن الوسط الحسابي لمفردات العينة المنتظمة  اي ان:    ̅sy 
 ̅sy= 

 
    
    

في العينة المنتظمة التي وقع الاختيار عمييا. عندما تكون  rىي قيمة المفردة  رقم  yrحيث ان   

فان متوسط العينة المنتظمة  بعتبر تقديرا غير متحيز لمتوسط المجتمع  و بذلك تكون:   N=n*k 

E( ̅sy)=  

 

 
    * ̅i 

= 
 
 

 

 

 
    *     

    

=  
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= 
 
      

   
 
    

=u 

 تباين تقدير متوسط المجتمع

نذكر منيا العلاقة التالية: tyyالمجتمع يوجد عدة صور لتباين التقدير متوسط   
 تباين العينة المنتظمة ىو :

v(ysy)=   
 

 *    -  (   )
 

 *   ῀ 

تياين المجتمع المعدل .     

  ῀=  

  (   )
   (     ̅ )  

   
 
    

التباين داخل العينات المنتظمة.ىو   

 و في حالة خاصة يكون 

متساويين اي عندما يكون التباين داخل العينات ىو نفسو تباين المجتمع. فان :       و     

V( ̅sy)=    *   
 

 

=  
 
 *   

 
 = v( ̅) 

سنتطرق الى  ثلاثة انواع من المجتمعات وىي:: المعاينة المنتظمة و اشكال المجتمع   

المجتمعات العشوائية:  -1  

ىي المجتمعات التي ترتيب مفرداتيا ترتيب عشوائي  اي مرتبة ترتيبا عشوائيا  و بتالي لا توجد اي علاقة 
بين المفردة ذاتيا و بين رتبتيا بين مفردات المجتمع. و في ىذا النوع من المجتمعات يكون معامل  

يب من او يساوي الصفر.  عندما يكون المجتمع كبيرا نجد ان بين القيم  في العينة الواحدة  قر   الارتباط
تباين و الوسط الحسابي لمعينة المنتظمة يساوي  تقريبا  تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة 

 )التي ليا نفس الحجم( و في ىذه الحالة تكون العينة المنتظمة مرادفة لممعاينة العشوائية البسيطة.
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 مثال:

في اختيار عينة من طمبة قسم  الاحصاء  من قائمة تحتوي عمى اسماء جميع الطمبة  مرتبين  نرغب
 ترتيبا ابجديا و ذلك لدراسة متوسط الذكاء.

ىنا نجد ان المعاينة المنتظمة مرادفة لممعاينة العشوائية البسيطة  حيث لا توجد اي علاقة  بين اسماء 
مستوى الذكاء لكل طالب, ومن ثم يمكن اتباع طريقة العينة المنتظمة الطمبة القسم  مرتبة ابجديا  وبين 

في اختيار وحدات العينة بدلا من استخدام العينة العشوائية البسيطة  لبساطة الاولى في الاختيار  و نظرا 
.لعدم وجود اي فرق بين نتائج الطريقتين  

المجتمعات الترتيبية -2  

مفرداتو طبقا لخاصية معينة . المجتمع الترتيبي ىو الذي تم ترتيب  

 مثال:

نفرض ان لذينا قائمة بأسماء طمبة قسم الاحصاء مرتبة ترتيبا تنازليا  طبقا لممعدل التراكمي لمطلاب. 
فيكون من المؤكد وجود علاقة قوية بين رتبة الطالب في القائمة و بين المعدل التراكمي الخاص بو  حيث 

عمى راس القائمة  يميو الطالب الذي معدل تراكمو تراكمي يكون  ان الطالب الحاصل عمى اعمى معدل 
اقل و يميو الاقل فالأقل و ىكذا. وعند اختيار عينة من الطمبة لدراسة متوسط الذكاء  فاننا غالبا نجد ان 

حل ىناك اختلافا كبيرا بين نتائج المعاينة العشوائية  البسيطة  وبين نتائج  العينة المنتظمة, لان مجتمع م
الدراسة يتسم بترتيب مفرداتو تنازليا طبقا لخاصية معينة و بتالي يكون تباين المتوسط  لمعينة المنتظمة 

.  اقل من تباين العينة العشوائية البسيطة و في ىذه الحالة تفضل المعاينة المنتظمة  

 ملاحظة :

دقة من العينة الطبقية .العينة المنتظمة ادق بكثير من العينة العشوائية البسيطة و لكنيا اقل   

عادة نستخدم في المجتمعات الترتيبية  تقدير تباين متوسط العينة العشوائية  كتقدير اكبر مما ىو متوقع  
 لتباين متوسط العينة المنتظمة , و يكون :
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 ̂( ̅sy)=  
 
 *   

 
 

 كما يتضح في المثال التالي:

 مثال:
ختيار عينة منتظمة  من اربعة مفردات مفردة  و نرغب في ا 40يتكون مجتمع من   

yi  الترتيب yi  الترتيب 
18 21 0 1 
19 22 1 2 
20 23 1 3 
20 24 2 4 
23 25 4 5 
24 26 5 6 
25 27 7 7 
28 28 7 8 
27 29 6 9 
29 30 8 10 
26 31 6 11 
30 32 8 12 
31 33 9 13 
31 34 10 14 
32 35 12 15 
33 36 13 16 
35 37 15 17 
37 38 16 18 
38 39 17 19 
38 40 16 20 

 المطموب ىو:

احسب متوسط المجتمع؟-  
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احسب تباين المجتمع؟-  

احسب تباين العينة المنتظمة؟-  

احسب تباين العينة العشوائية البسيطة  التي يمكن اختيارىا  من اربع مفردات من ىذا المجتمع؟-  

 

 الحل:

N=40                                             n=4 

K= 
 
=  
 
=10. 

 متوسط المجتمع ىو :
u=  

   
       

   
  
   =   

  
=18,175. 

 تباين  المجتمع المعدل ىو:

Ϭ²=  

   
  (     )  

   
 
   = 136,251 

 تباين العينة المنتظمة  ىو:
v( ̅sy)=  

 
  ( ̅   )  

   
 
    

=       
  

=11,6256. 

اننا نرغب في اختيار عينة عشوائية بسيطة  من اربعة مفردات  فان تباين متوسطيا  الحسابي بافتراض -
 يكون:

v(y)=    
 
 *   

 
 

=    
  

 *        
 

=30,657 

 وىذا يوضح ان في المجتمع الترتيبي  نجد ان:
v( ̅sy)  < v( ̅) 
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المجتمعات الدورية  -3  

ىي التي تتصف مفرداتيا  بالتغيرات الدورية , بمعنى ان قيمة مفردات المجتمع  تتغير و تتكرر كل فترة 
 زمنية  معينة بالزيادة  و النقصان . 

 مثال:

التجارية حيث يرتفع حجم المبيعات  ويصل الى الذروة في نياية  المنشأة لإحدىحجم المبيعات اليومية 
ى مستوى لو في منتصف الاسبوع , فاذا اردنا اختيار عينة منتظمة  واحدة  الاسبوع  بينما يصل الى ادن

في سبعة من حجم المبيعات اليومية لتمك المنشاة  التجارية  فقد نبدأ باختيار حجم المبيعات  في نياية 
لممنشاة, و قد  الاسبوع  فنحصل عمى عينة  تعطي تقديرا مرتفعا  عما يجب لمتوسط المبيعات اليومية 

يحدث العكس  اذا بدانا باختيار حجم المبيعات  ليوم  في وسط الاسبوع  فنحصل عمى تقدير منخفض 
لمتوسط المبيعات  اليومية لممنشاة. لذلك يكون من الضروري تغير العينة المنتظمة  بحيث تشمل كل ايام 

 الاسبوع  تجنبا لحدوث تقدير اكبر  او اقل  مما يجب لمتوسط المبيعات اليومية.

يمكننا التغمب  عمى ىذه المشكمة  في المجتمعات الدورية عند اختيار المعاينة المنتظمة  عن طريق تغير 
نقطة البداية العشوائية عدة مرات  بحيث تقل امكانية  حدوث فرصة اختيار وحدات المعاينة  ذات نفس 

من مجتمع تتسم    10الاتجاه. و لتوضيح ذلك نفرض اننا نرغب في اختيار عينة منتظمة  واحد في
فمثلا تكون مفردات  6مفرداتو بالدورية. نختار رقما عشوائيا  من العشر مفردات الاولى و ليكن ىذا الرقم 

 العينة:

46 – 36—26--  16-- 6   

 و نتوقف عند ىذا الحد ثم نختار رقما عشوائيا اخر من بين الارقام :
47—48—49-----56  

فتكون المفردات :  51ليكن الرقم  ليكون نقطة البداية الجديدة و  

51-61-71-81-91  

 و نتوقف عند ىذا الحد ثم نختار رقما عشوائيا اخر من بين الارقام :
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92-93--------101  

فتكون المفردات :  99ليكون نقطة البداية الجديدة و ليكن الرقم   

99-109-119-129-139.  

بتغير نقطة البداية العشوائية عدة مرات نضمن الحصول عمى عينة منتظمة غير متحيزة الى  وىكذا فاننا
الاعمى او الادنى. و نعتبر العينة المنتظمة التي حصمنا  عمييا  كما لو كانت من مجتمع عشوائي  و 

 يكون تقدير تباين المتوسط  ىو تقريبا:

V( ̅sy)=   
 

  *  
 
 

 مثال:

مركبا  تخرج جميعيا مرة واحدة كل اسبوع . ترغب ادارة الشركة في  250تمتمك شركة لصيد الاسماك 
 25تقدير متوسط ما يعود بو المركب الواحد من اسماك  في المرة الواحدة , فاخدت عينة منتظمة من 

 مركبا  و حصل عمى النتائج التالية:
 

 رقم المركب  8 18 28 ................. 248
 وزن السمك 560 800 420 ................. 960

 

     
    =21750 

      
    =19156200 

 المطموب:
 حيث ان :

N=250                     n=25  

k= 
 
=   
  

=10 
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  8فكان الرقم   10الى  1و باختيار رقم عشوائي  من بين  10اي تم اختيار عينة منتظمة واحد من 
العينة المنتظمة اعلاه  و نجد ان :ليذا كانت   

 ̅sy=     
   

 
 =     

  
=870. 

S²=  

   
 (    ̅)   
   =  

   
[        ̅   

   ] 

=  

  
 *[           (   ) ]=9737,5. 

 ̂( ̅sy)=   
 

 *  
 
=      

   
*      

  
=350,55. 

 و يكون الحد عمى خطا التقدير :

B=2√ ̂( ̅̅̅  )=2√      =37. 

يكون:و   

870-37≤u≤870+37. 

833≤u≤907. 

%. 95بدرجة الثقة   

 

 تقدير تباين العينة المنتظمة:

تقدير تباين العينة المنتظمة مسالة صعبة نظرا لان تركيبة المجتمع عادة تكون مجيولة . ولكن ىناك عدة 
واحدة وىي:نذكر منيا تباين العينة المنتظمة و لكن تتميز بعض منيا بعدم الدقة  طرق لتقدير  

وحصمنا عمى متوسط كل منيا   aاذا استطعنا الحصول عمى عدة عينات منتظمة مستقمة وليكن عددىا -
 و ليكن:

 ̅sy1, ̅sy2……… ̅    
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ىو:  uفيكون تقدير متوسط المجتمع   
 ̂= 

 
   ̅ 

       

 لان :
E( ̂)=u 

 ويكون تقدير تباين متوسط العينة المنتظمة ىو:

V(ysy)=  

  (   )
 * ( ̅̅̅ 

    syi– u)² 

كبيرة جدا. aولكن ىذا التقدير يكون غير دقيق اذا كانت   

 تقدير نسبة صفة معينة  في المجتمع

 لتقدير نسبة صفة معينة في المجتمع من خلال اختيار عينة منتظمة  نعتبر:
  yy  ⇐zy=1اذا تحققت ىذه الصفة المعينة  في المفردة

yy  ⇐zy=0اذا لم  تحقق ىذه الصفة المعينة  في المفردة  

 فتكون نسبة تحقق ىذه الصفة في العينة ىي:

 ̂sy=    
   

 
 

 كما ان تقدير تباين ىذا المقدر ىو:
 ̂( ̂sy)=   

 
 * ̂    ̂  

   
 

 حيث ان:

 ̂sy= 1- ̂sy 

 و الحد عمى الخطا في التقدير ىو:
 

B=2√ ̂( ̂  ) 
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:ملاحظة  

و تقدير تباينو متماثل مع تقدير نسبة صفة معينة من العينة العشوائية البسيطة, و يكون    ̂sy ان المقدر   

واضحا ان ىذا لا يعني ان تباين متساو لكل من العينتين  الا في حالة واحدة فقط  وىي عندما يكون 
كبيرا  و تكون مفرداتو عشوائية الترتيب.  Nحجم المجتمع   

 مثال:

ارة النشاط الرياضي بالجامعة في تقدير نسبة الطمبة  الذين يجدون السباحة  من بين طمبة كمية  ترغب اد
طالب . تم اختيار عينة منتظمة  واحدة في مائة  فأعطت النتائج التالية: 8000الاقتصاد البالغ عددىم   

zy = 1 طالب يجيد السباحة  

zy = 0 طالب لا  يجيد السباحة  

zi  رقم الطالب 
0 32 
0 132 
1 232 
1 332 
. 
. 
. 

. 

. 

. 

. 
0 7832 
1 7932 

 

     
   =16. 

المطموب : تقدير نسبة الطمبة الذين يجدون السباحة في كمية الاقتصاد  وحساب تقدير التباين ليذا 
 المقدر؟
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 الحل:

 ̂sy=    
   

 
=  
  

=0,2 

 ̂sy=1-0,2=0,8 

 تقدير التباين:

 ̂( ̂sy)=   
 

 * ̂    ̂  
   

=       
    

 ة   ة *
    

=0,002. 

 حجم العينة 

الذي تحقق   nالذي يمزم اختيارىا  لتقدير متوسط المجتمع  بايجاد قيمة   nنحصل عمى حجم العينة 
 المعادلة التالية:

 

B=2√ ̂( ̅  ) 

العينة المنتظمة , و عادة ما نستخدم  الصيغة الخاصة  بالمعاينة العشوائية البسيطة  عند تقدير حجم 
 لكن ىذه الصيغة كثيرا من الاحيان تؤدي الى:

تقدير اكبر في حالة المجتمع الترتيبي-  

تقدير اقل في حالة المجتمع الدوري -  

تقريبا نفس حجم العينة العشوائية في حالة المجتمع العشوائي. -  

ىو: وعمى ذلك فان حجم العينة الذي يمكن اختياره لتقدير متوسط  المجتمع  

n=     

       
 

 حيث ان:
A=  

 
 

Ϭو ان التباين  المجتمع 
يمكن تقديره من عينة استطلاعية.  2  
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في المجتمع ىو :  pو ان حجم العينة الازمة لتقدير نسبة صفة معينة   

  n=      

(   )       
 

 حيث ان:
A=  

 
 

وبتالي   p =1/2واذا كانت مجيولة يمكن تعويضيا بقيمة تقريبية  او بوضع  pوىذه المعادلة تعتمد عمى 
 نحصل عمى اكبر حجم ممكن لمعينة  وىو:

 n=  

(   )      
 

 مثال:

يرغب قائد احد المعسكرات في تقدير نسبة الجنود الذين يجيدون السباحة فاختار عينة منتظمة من بين  
%  10المعسكر. فما ىو اكبر حجم عينة يمكن اختياره لتقدير ىذه النسبة حتى لا يتعدى الخطأ جنود 

جندي في المعسكر. 5000عمما بان ىناك   

 الحل:

فيكون اكبر حجم   = = pغير معروف  و بفرض ان   pحيث ان نسبة الجنود الذين يجيدون السباحة 
 لمعينة ىو :

n=  

(   )      
 

n=     

(      )         
=98. 

 مزايا العينة العشوائية المنتظمة 

تتميز ىذه الطريقة بانيا سيمة في اختيار مفرداتيا و قمة تكاليفيا خصوصا في المجتمعات الكبيرة مقارنة 
بطريقة العينة العشوائية البسيطة , اذ تحدد جميع مفردات العينة بمجرد تحديد طول الفئة و اختيار المفردة 

.41ن المفردات المجتمع عشوائياالاولى من بي  

                                                           
41

09ة الاولى , دار الراٌة, عمان, الاردن. ص  اساسٌات البحوث الكمٌة و النوعٌة فً العلوم الاجتماعٌة , الطبغ 4505ماجد محمد الخٌاط    
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  42سيولة اختيار افراد اي وحدات العينة  زيادة عمى دقة الاختيار مقارنة بالعينة العشوائية البسيطة

المنتظمة  عيوب العينة العشوائية  

 لمعينة العشوائية المنتظمة نقطتين سمبيتين , احدىما حاصل و الثاني محتمل الوقوع وىما:
النقص الحاصل يتمثل في انو لا يوجد لمعينة العشوائية المنتظمة طريقة ذات اعتمادية عالية  في تقدير -

المعياري لمتوسط المجتمع , فرغم شموليا ضمنيا عمى طبقات الا ان العشوائية تحصل مع مفردة  الخطأ
 واحدة لكل طبقة.

تمع نسقا دوريا ثابتا, فمثلا عند ترتيب افراد اما النقص المحتمل الوقوع فيحصل عندما تأخذ وحدات المج-
من الاكبر الى الاصغر و ىكذا ففي مثل ىذه  فالأولادعادة برب الاسرة و من ثم الزوجة   نبدأالاسرة 

الحالة تكون الوحدة الاولى دائما رب الاسرة و الثانية الزوجة و الثالثة الابناء من الاكبر الى الاصغر  و 
و حدات المجتمع موضوع الدراسة ترتيبا دوريا فيجب تجنب استخدام ىذا النوع من  عميو اذا كان ترتيب

و ىنا يكمن النقص الاساسي ىو عدم صلاحية استخداميا في حالة وجود علاقة بين ترتيب  العينات.
المعاينة.   روحدات العينة داخل الإطا  

العنقودية العشوائية  المعاينة 1-4  

مما لاحظنا سابقا ان المعاينة الطبقية تعطينا معمومات اكثر و خاصة حول معالم المجتمع بتكمفة اقل 
تكمفو ىذه المعمومات اذا استخدمنا المعاينة العشوائية البسيطة  او المعاينة المنتظمة . المعمومات 

مييا من المعاينة العشوائية المتحصل عمييا في المعاينة المنتظمة لا تقل في دقتيا عن تمك التي نحصل ع
البسيطة  بالإضافة الى ما تتميز بو المعاينة المنتظمة من السيولة في الاختيار  . سنتطرق الان الى نوع 
جديد من المعاينة تسمى المعاينة العنقودية او معاينة المجموعات و التي يمكن ان تعطينا معمومات اكثر 

  . من غيرىا من العينات التي ذكرت سابقا

 تعزٚفٓا 

تعرف العينة العشوائية العنقودية عمى انيا عبارة عن مجموعة من العينات العشوائية البسيطة  او 
المنتظمة المستخدمة  لسحب مفردات مجتمع دراسة  واحد, ىذه المجموعة من العينات لا تقل عم 

                                                           
42

 Nachmias , 1992, page 174. 
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لة وجود عينة عشوائية مرحمتين و تزيد حسب طبيعة الدراسة و في كل مرحمة يتم سحب عينة, و في حا
  43واحدة  لا نطمق عمييا عينة عنقودية لأنيا في ىذه الحالة اما تكون عينة عشوائية منتظمة او بسيطة.

تكون وحدات العينة في مثل ىذا النوع من العينات كبيرة تشبو العناقيد, التي تكون وحدات طبيعية  
من افراد كل وحدة معيارية او عنقودية و ذلك وفق  متقاربة  مكانيا او زمنيا, ثم يجري اختيار عدد معين

.الاسموب البسيط العنقودي  

 الشروط الاساسية عند اختيار العينة العشوائية العنقودية )متعددة المراحل( 

اي حجم العنقود صغير و عدد العناقيد كبيران يكون مجتمع الدراسة كبيرا -  

توفير امكانيات الباحث المادية-  

المجتمع غير متجانسينافراد -  

ان يكون حجم العناقيد متقارب قدر الامكان -  

  يجب ان يكون كل عنقود موضح و معرف لجامع البيانات-

 إَاع انعُٛح انعشٕائٛح انعُقٕدٚح 

 ٌٕجذ عذج إَاع نهعٍُح انعشٕائٍح انعُقٕدٌح ٔ تتهخص فًٍا ٌهً:

ا العينة العنقودية البسيطة )المعاينة العنقودية ذات المرحمة الواحدة( وىي عينة عشوائية بسيطة يكون -
 فييا وحدات المعاينة عبارة عن مجموعة او عنقود من العناصر 

العينة العنقودية ذات مرحمتين و ىي العينة التي نحصل عمييا باختيار عينة عشوائية بسيطة من -ب
مة اولى و من ثم اختيار عينة عشوائية  بسيطة من الوحدات من كل عنقود من العناقيد العناقيد كمرح

المختارة في المرحمة الاولى )عناقيد العينة( كمرحمة ثانية و حصر العناقيد المختارة في المرحمة الثانية 
 حصرا شاملا. 

ية بسيطة من العناقيد الاولية ىي عممية اختيار عينة عشوائ العينة العنقودية ذات المراحل المتعددة-ج
كمرحمة اولى ومن ثم اختيار عينة عشوائية بسيطة من كل عنقود من العناقيد المختارة كمرحمة ثانية  ومن 
                                                           
43

, الطبعة الاولى, مكتبة المانون و  ssss, تطبٌك العملٌات الاحصائٌة فً البحوث العلمٌة مع استخدام برنامج  4502عبد الله عمر زٌن الكاف  

. 004الالتصاد, الرٌاض , السعودٌة ..ص   
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ثم اختيار عينة عشوائية بسيطة من كل عنقود )من العناقيد المختارة في المرحمة الثانية(كمرحمة ثالثة )و 
المراحل و يتم حصر الوحدات لمختارة  في المرحمة الاخيرة حصرا  ىكذا نتابع عممية الاختيار حسب عدد

 شاملا .

 مزايا العينة العشوائية العنقودية

تتعامل مع كل المجتمعات المتجانسة بغض النضر عن حجميا بشرط ان يكون مجتمع الدراسة موزعا -
 في اكثر من مكان جغرافي .

و في الخصائص العامة جميع المجتمعات المكونة لمجتمع الدراسة تتشاب-  

  التكمفة منخفضة في حالة التحديد الجيد لممجموعات.-

44عيوب العينة العشوائية العنقودية  

وتوجد نوعان من  يتزايد كمما ازداد عدد المراحل التي يتم عمى اساسيا الاختيار النيائي الخطأحجم -
الاخطاء و ىي الاخطاء التي تتعمق  بتحديد المجموعات و الاخطاء التي تنشا عن الاختيار المفردات 

 من المجموعات 

ضعف العلاقة بين معالم المجتمع الاصمي و خصائص العينة بسبب كثرة المراحل-  

تتطمب جيد كبير في تحديد الاطار و حجم العينة في كل مرحمة  -  

)عينة في كل مرحمة(مب خطوات ووقت كبير حسب عدد المراحل تتط -  

 

  المعاينة العنقودية ذات المرحمة الواحدة 1-4-1

المجتمع يتكون من وحدات محددة غير متداخمة تسمى وحدات المعاينة. و المعاينة العنقودية  تبنى عمى 
تقسيم المجتمع الى مجموعات التي تستخدم كوحدة معاينة و عندما نختار عينة من ىذه الوحدات و نقوم 

                                                           
44

الاولى, دار الراٌة , عمان , الاردن ( , اساسٌات البحوث الكمٌة و النوعٌة فً العلوم الاجتماعٌة , الطبعة 4505ماجد محمد الخٌاط )  



135 
 

العنقودية ذات المرحمة  بدراسة جميع المفردات التي تشمل عمييا ىذه الوحدات المختارة تسمى المعاينة
 الواحدة.

المجتمع تقدير معالم   

  تقدير متوسط قيم المجتمع-1

تحتوي كل وحدة )عنقود( من وحدات المعاينة عمى  بسيطة ولكنالعينة العنقودية ىي معاينة عشوائية 
مجموعة من المفردات و من ثم يمكننا تقدير متوسط قيم المجتمع بنفس الطريقة التي سبق دراستيا في 

  .العشوائية البسيطة مع إضافة بعض التعديلات

 الرموز المستخدمة ىي: 

N عدد العناقيد في المجتمع :  

n  عدد العناقيد في العينة :  

iy )عدد مفردات الوحدة)العنقود :  

i  اجمالي عدد والوحدات في المجتمع :  

Yy مجموع  قيم الوحدة  :  

uy  متوسط مفردات الوحدة :  

 ومن ىذه الرموز نلاحظ ان:

ىو : yمجموع قيم مفردات الوحدة )المجموعة او العنقود(  -ا  

yi=      
    

. yفي الوحدة  jقيمة المفردة  yyjحيث    

ىو:  yمتوسط المفردة في الوحدة -ب  

ui * Mi= yi                           ui=   
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مجموع قيم وحدات المجتمع اي مجموع قيم المجتمع ىو:-ج  

T=    
    

متوسط الوحدة في المجتمع ىو:-د  

 ̅=  
  

 =  
 
 *     

    =   
 
 *        

    

T= N *  ̅ 

المفردة في المجتمع اي متوسط مفردات المجتمع اي متوسط المجتمع :متوسط  -ه  

U= 
 

= 

 
    
    

T=M *u 

مجموع مفردات المجتمع اي ان: iحيث ان   

M=    
    

متوسط حجم المجموعة الواحدة في المجتمع ) متوسط عدد المفردات في المجموعة الواحدة في  -و
 المجتمع(

 ̅= 
 
=  
 
    
    

وحدة )عنقود(  فيكون:  nاذا اخترنا من ىذا المجتمع عينة عشوائية بسيطة مكونة من   

متوسط حجم المجموعة الواحدة في العينة )متوسط عدد المفردات في المجموعة الواحدة في العينة(:. –ز   

 ̅= 
 
     

    

ي المجتمع ويمكن اعتبار ىذا الاخير تقديرا جيدا لمتوسط حجم المجموعة الواحدة ف  

.  ̅  

 من نتائج العينة العشوائية البسيطة نلاحظ ان متوسط الوحدة في العينة العنقودية  يرمز لو برمز 
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ىو:   ̅ 

y= 
 
     

    

ىو : uومن ىنا يكون تقدير متوسط المجتمع   

 ̂=  ̅

 ̅
=  

   
     

    

 و ان :
v( ̂)=  

  
 (1-f)   

 
 

f=   
 

 

التباين ىو:و تقدير ىذا   

 ̂( ̂)=  
  

 (1-f)   
 
=   
 ̅ 

 *   
 
 

 مثال

عمارة ) مبنى سكني( , اخترنا عينة عشوائية بسيطة مكونة من  400تتكون احدى ضواحي المدن من 
لجميع الاسر داخل كل مبنى فحصمنا عمى الجدول التالي )  yyمبنى و ثمت دراسة الدخول الشيرية  20

(.yعدد الاسر في المبنى  ثمتل iyحيث   

yi Mi  المبنى  yi Mi  المبنى 
425 7 11 332 6 1 
456 8 12 403 5 2 
405 7 13 504 8 3 
508 10 14 420 6 4 
480 10 15 406 6 5 
350 6 16 702 9 6 
304 5 17 803 10 7 
340 6 18 820 12 8 
350 7 19 450 8 9 
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914 10 20 368 4 10 
متوسط الدخل الشيري للأسرة في ىذه الناحية ؟المطموب: تقدير   

     
    =150                     

   =9840                             
   =5425284 

     
    =1210                              

   =79543 

 الحل

 ان تقدير متوسط دخل الاسرة في ىذه الضاحية يكون:

  ̅̅ ̅=    
   

    
   

 =    
   

=65,6 

 و لإيجاد تقدير لتباين ىذا التقدير :

sc² =  

   
 (   
   - yr Mi)²=  

   
 (   
      ̅       

   - 2  ̅r      
   

  )=10332. 

 ̅=    
   

 
=   
  

=7,5. 

 ̂( ̅r)= (1-f) *  
  ̅̅ ̅̅  *    

 
 

=      
   

 *  

(   ) 
 *      

  
 = 8, 7248. 

 و يكون الحد عمى خطا التقدير ىو:

B=2√ ̂( ̅ )=2√      =5,908 

 و يمكن تكوين فترة الثقة لمتوسط الدخل الشيري للأسرة عمى الشكل التالي:

ur – B ≤ u ≤ ur + B 

6560-5,908≤u≤ 6560+5,908 

6554,09≤u≤6565,91 
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% 95و ذلك بدرجة الثقة   

 تقدير نسبة صفة معينة في المجتمع 

و يكون مقدرىا  pتستخدم العينة العنقودية عند تقدير نسبة تحقق صفة معينة في المجتمع و لتكن   

الذي يمثل نسبة تحقق ىذه الصفة في العينة.    ̂ 

فان:التي تحقق فييا الصفة محل الدراسة  𝐚تمثل اجمالي عدد المفردات في الوحدة  𝐢𝐚فاذا كانت   

 ̂=    
   

    
   

 

تباين ىذا التقدير ىو:و   

V(p)=   
 ̅ 

 *    
 

 

 حيث ان:

Ϭ²c=
 

   
  (      )  

    

 كًا اٌ تقدٚز ْذا انتثاٍٚ ْٕ:

 ̂( ̂)=
   

  ̅̅ ̅̅  *
   

 
 

 حيث ان:

s²c=
 

   
  (    ̂  )  

    

كًا اٌ انًقدر   n>02ٔ ٚكٌٕ تقدٚز انتثاٍٚ جٛدا عُديا تكٌٕ   

عُديا تتسأٖ عدد انًفزداخ فٙ جًٛع انٕحداخ ا٘ عُديا ٚكٌٕ 𝐩ٚعتثز تقدٚزا غٛز يتحٛش نهًعهًح    ̂ 

تقدٚزا غٛز يتحٛش نتثاٍٚ انًقدر pٔ فٙ ْذِ انحانح ٚكٌٕ تقدٚز انتثاٍٚ نهًقدر   M1=M2=….=Mn  p 

 يًٓا كاٌ حجى انعُٛح.

 يثال:

يثُٗ نهطهثح فٙ انًدُٚح انجايعٛح نًدُٚح َٕٕٛٚ رك ٔ ٚزغة احد انثاحثٍٛ فٙ تقدٚز َسثح  082ٕٚجد 

انطهثح انعزب انذٍٚ ٚقًٌٕٛ فٙ ْذِ انًدُٚح انجايعٛح, ٔ نٓذا تى اختٛار عشزٍٚ يثُٗ عشٕائٛا  ٔ 

 تدراسح يجًٕع انطهثح انعزب فٙ كم يثُٗ تثٍٛ اٌ:
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عدد انطهثح انعزب   ai    عدد انطهثح Mi  ُٗانًث 

4 42 1 

5 66 0 

5 52 6 

5 44 4 

6 68 5 

0 62 6 

0 06 7 

2 08 8 

0 62 9 

1 62 12 

6 66 11 

5 42 10 

5 48 16 

4 52 14 

6 42 15 

4 60 16 

0 06 17 

0 66 18 

6 62 19 

4 52 02 

        
   780                                             

   64 

أجد تقدٚزا نُسثح طهثح انعزب انذٍٚ ٚقًٌٕٛ فٙ انًدُٚح انجايعٛح  ٔ احسة انحد عهٗ خطا انتقدٚز؟-  

 انحم:

 َلاحظ اٌ:

 ̂=    
   

    
   

 

=   

   
=0,082. 

 كما ان:

 ̂(�̂�)=   
 ̅ 

 *    
 

 

فيمكن تقديرىا من العينة باستخدام   ̅  و نظرا لعدم وجود 

 ̅  تساوي  بحيث
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  ̅̅̅̅=    
   

 
=   
  

=39 

 و كذلك فان :

s²c=  

   
 (    ̂  )  
   =  

   
 [     ̂         ̂        

   
 
   ] 

    

=  

  
 [    (     ) (     )   (     )(    )]=1, 1904 

 و عمى ذلك يكون :

 ̂( ̂)=      
   

 *  

(  ) 
 *       

  
=0,000036 

 و الحد عمى خطا التقدير ىو:

B=2√ ̂( ̂)= 2√        =0,012. 

 

 اختيار حجم العينة 

.اختيار حجم العينة لتقدير متوسط المجتمع-1  

 تتأثر كمية المعمومات التي تقدميا المعاينة العنقودية بعاممين اساسيين ىما:

N)التجمعات(عدد المجموعات   

i̅ الحجم النسبي لممجموعة 

Ϭكما ان حجم الحد عمى الخطأ التقدير يعتمد عمى 
2  

اي عمى الاختلاف بين مجموع قيم المجموعات في المجتمع, و من اجل ذلك و حتى يكون الحد عمى 
التقدير صغيرا فيجب اختيار المجموعات ذات الاختلافات القميمة بين مجموع قيميا. خطأ  

تقدير حجم العينة الذي يجب اختياره من خلال الحد عمى خطا التقدير الذي يحدده الباحث وذلك يمكننا 
 عمى النحو التالي:
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 حيث ان:

B²= 4*    
 

 *  

 ̅ 
 *   

 
 

      ̅ 

 
=   

 
 *   

 
 

 و بوضع:

A=      ̅ 

 
 

 و بإعادة ترتيب الحدود نجد ان :

n=       

       
 

وىذا ىو حجم العينة العنقودية الذي يمثل عدد المجموعات التي يمكن اختيارىا عشوائيا من المجتمع 
cو يمكن تقدير التباين  uلتقدير متوسطو 

2
Ϭ  تقدٚز يتٕسط حجى انًجًٕعح ٔM  تحسابc

0
s  

من عينة اولية استطلاعية . mو  

 مثال:

السابق حيث اعتبرنا العينة التي ثم اختيارىا نرغب في تقدير متوسط الدخل الشيري للأسرة في المثال 
عينة استطلاعية لتقدير تباين المجتمع. فما ىو حجم العينة الذي يمكن اختياره حتى لا يتعدى خطا 

جنيو؟ 400التقدير   

 الحل:

 من حل المثال السابق وجدنا:

N=400               ̅=7,5                     s²c=10332. 

 حيث ان:

A=      ̅ 

 
=( )

  (   ) 

 
=225. 
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 يكون حجم العينة المطموب ىو:

n=       

       
 

n=     (     )

    (   )      )
=41 

 اختيار حجم العينة لتقدير نسبة المجتمع

حجم العينة الذي فانو يمكن اختيار  pعندما نرغب في اختيار عينة لتقدير نسبة صفة معينة في المجتمع 
المرغوب فيو حيث نجد ان: Bيحقق خطا التقدير   

n=       

       
 

A=      ̅ 

 
 

cو يمكننا اختيار عينة استطلاعية لتقدير كل من التباين 
2

Ϭ يتٕسظ حجى انًجًٕعح انٕاحذج ٔ  

فً انًجتًع .   ̅  

العينة العشوائية العنقودية ذات مرحمتين  1-4-2  

الباحث بعض المجموعات بصورة عشوائية من المجتمع ومن ىذه المجموعات التي يتم وىي اختيار 
 اختيارىا يقوم باختيار عينة عشوائية بسيطة من المفردات داخل كل مجموعة , .

تمتاز المعاينة العنقودية ذات مرحمتين عن غيرىا من انواع المعاينة بنفس المميزات التي تمتاز بيا 
 المعاينة العنقودية ذات المرحمة الواحدة وىي: 

اعداد الاطار الذي يشمل جميع مفردات المجتمع يعتبر امرا مكمفا و يحتاج لفترة زمنية طويمة و قد يكون -
ن .مستحيلا في بعض الاحيا  

تكمفة الانتقال من مفردة الى مفردة اخرى قد يكون مكمفا خاصة عندما تنتشر مفردات المجتمع عمى -
 مساحات جغرافية واسعة و لكن استخدام المعاينة العنقودية يقمل من تكمفة الانتقال بين مفردات المجتمع.

 الفرق بين المعاينة العنقودية و المعاينة الطبقية 
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التشابو بين المعاينة العنقودية و المعاينة العشوائية الطبقية فعندما يتم تقسيم المجتمع الى ىناك نوع من 
مجموعات غير متداخمة من المفردات و اعتبار ىذه المجموعات طبقات و عندما يتم اختيار عينة 

قودية ذات عشوائية بسيطة من ىذه الطبقات و نقوم بدراسة جميع مفرداتيا فيكون لذينا المعاينة العن
المرجمة الواحدة , اما اذا اخترنا عينة عشوائية من المفردات في تمك الطبقات فيكون لذينا المعاينة 

 العنقودية ذات مرحمتين.

المعاينة الطبقية تعطينا تقديرات لمعالم المجتمع ذات تباين صغير حينما يكون ىناك اختلاف بسيط و 
لمعاينة العنقودية تعطينا تقديرات لمعالم المجتمع ذات تباين , اما اتجانس كبير بين مفردات كل طبقة 

صغير حينما تتباين بدرجة كبيرة المفردات داخل كل مجموعة بينما يكون ىناك تماثل بدرجة كبيرة بين 
 مجموعات المجتمع.

 مراحل اختيار العينة العنقودية ذات المرحمتين

طريق: يمكن اختيار العينة العنقودية ذات المرحمتين عن  

الحصول عمى الاطار يضم كافة العناقيد او التجمعات المختمفة التي تكون المجتمع.-  

اختيار عينة عشوائية بسيطة من تمك المجموعات من داخل ىذا الاطار-  

لجميع المجموعات التي تم اختيارىا اولا ثم يتم اختيار عينة عشوائية  تالحصول عمى جميع للإطارا-
من داخل الاطار الخاص بكل مجموعة عمى حدة.بسيطة من المفردات   

عيوب المعاينة العنقودية ذات المرحمتين     

المشكمة الاساسية التي تواجو الباحث في المعاينة العنقودية ذات المرحمتين ىي اختيار المجموعات 
 الصحيحة و المناسبة حيث من الضروري ان يتحقق الباحث من نقطتين:

التقارب الجغرافي لممفرذات داخل المجموعة -1  

عدد المفردات المناسب داخل المجموعة -2  

اختيار المجموعات المناسبة يعتمد عمى رغبة الباحث و تكمفة  -3  

 تقدير حجم العينة العنقودية ذات المرحمتين
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 يمكن تقدير العينة العشوائية العنقودية ذات المرحمتين ب:

بي لممجتمعتقدير الوسط الحسا-ا  

 ̂=ycl= 
 

 *      ̅ 
   

 
 

تقدير تباين ىذا الوسط الحسابي :-  

V(u)=(    

     ̅ 
)  ²c+  

    ̅  
     

    *(     

  
) * ²c 

الحد عمى الخطا في التقدير:-  

B=2√ ̂( ̂) 

pتقدير النسبة لممجتمع  -ب  

 ̂(u)=      ̂ 
   

    
   

 

التقدير فيو:اما تباين   

V(p)=(    

     ̅̅̅̅ 
) * sp²+  

     ̅ 
 *    (     )

    

 
     ̂* ̂ 

 و الحد عمى الخطا في التقدير ىو:

B=2 B=2√ ̂( ̂ ) 

 اختيار حجم العينة

حجم العينة في المعاينة العنقودية ذات المرحمتين تكون اكثر صعوبة من تحديد حجم العينة في انواع 
المعاينة الاخرى ذات المرحمة الواحدة اذ يجب عمينا تحديد حجم العينة الذي يجب اختياره من بين 

ن كل مجموعة عمى ( ثم بعد ذلك تحديد حجم العينة الذي يجب اختيارىا مnمجموعات المجتمع )اختيار 
, عمى مصدرين اساسيين لمتباين و ىما التباين  n  ,iy( و يعتمد التحديد الامثل لقيم iyحدة )اختيار 

 بين المجموعات و التباين بين المفردات داخل المجموعات . 
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لنفرض ان حجم العناقيد متساوي و عدد المفردات من كل عنقود متساوي ايضا. فان تقدير المتوسط 
ابي يساوي:الحس  

u= 

  
 *   ̅  

    

 و تباين متوسط المجتمع ىو: 

V( ̂)=   
 

 *    
   

 

: التباين بين متوسطات المجموعات       

    : التباين بين المفردات داخل المجموعات

المتين تجعلان التباين اقل مايمكن و ذلك بتكمفة ثابت او المذين تجعلان  iو  nلتقدير حجم   

 اجمالي تكمفة المعاينة اقل مايمكن مع ثبات تباين تقدير المتوسط لذلك يجب تحديد التكمفة.

 نفرض ان :

: تكمفة المعاينة لكل مجموعة  c1 

 c2: تكمفة المعاينة لكل مفردة داخل المجموعة.

 فتكون التكمفة الكمية لدراسة ىي:

C=nc1+mnc2 

:و منو   

m=√      

      
 

التي تمت معاينتيا عمى النحو  nيمكن تقدير التباين داخل المجموعات و ذلك من جميع المجموعات 
 التالي:

s²w= 
 
      

    



147 
 

 حيث ان: 

و ىذا التقدير غير متحيز لمتباين داخل المجموعة  y: ىو تقدير التباين داخل المجموعة      

 ²w .  اما 

التباين بين متوسطات المجموعات فيمكن تقديره من :    ²b 

s²=  

   
  ( ̅   ̂)  

    

 s² : يعتبر تقديرا غير متحيز لممقدار

 ²b+   
 

 

 و بما انو قد تم تقدير 

تانًقذس: b Ϭفانو يمكن تقدير  j tبالمقدر     ²w 

 ̂²b=s² - 
   

 
 

wفارا حصهُا عهى قٍى كم يٍ 
2

s  ٔ
2

s  فُستطٍع تقذٌش كم يٍ, استششادٌّيٍ تٍاَاخ عٍُح  

يٍ انًعادنح: mٔ َستخذيٓا فً حساب قًٍح  b Ϭو    ²w 

 بعد ذلك يمكن استخدام المعادلة :

.nلإيجاد حجم العينة              V( ̂)=   
 

 +    
  

 

 انعُٛاخ انعشٕائٛح غٛز الاحتًانٛح

 تعريفيا 

المعاينة لا يعطى احتمالات متساوية و فرصا متكافئة لجميع مفردات المجتمع في الاختيار العينة و  ىي
انما تعتمد المعاينة فيو بصفة اساسية عمى التقدير الشخصي و الخبرة الخاصة لمباحث عند اختياره 

الانسانية و العموم  مفردات العينة. و يعتبر من انواع العينات الشائعة استخداميا في ميدان العموم 
الاجتماعية خاصة في بحوث التسويق و راي العام. و العامل الشخصي في اختيار مفردات العينة ىو 
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عامل اساسي و عمى الرغم من ان ىذا النوع من العينات ليس لو من الاساس الاحصائي و العممي ما 
.45ر استخدامويمكننا من تعميم نتائجو الا ان ىناك بعض الظروف العممية قد تبر   

كما ان النظرية الاحصائية و كل ما تقدمو من قواعد للاستدلال الاحصائي لتقدير معالم المجتمع فإنيا 
تعتمد عمى بيانات العينة العشوائية الاحتمالية . اي ان التقديرات التي نحصل عمييا من العينات 

ات الثقة المطموبة.الاحتمالية ىي وحدىا التي تستخدم في تقدير معالم المجتمع بدرج  

 ظروف استعمال العينات غير الاحتمالية 

لعدة   هيضطر الباحث لاستخدام ىذا النوع من العينات لان مجتمع الدراسة مجيول و غير ممكن تحديد
 عوامل اىميا:

الاميات العازبات ... و بتالي –حساسية بعض مواضيع الدراسة فمثلا دراسة مجتمعات المجرمين -
غير ممكنةالعشوائية   

صعوبة تحديد مفردات مجتمع الدراسة تحديد مجتمع الدراسة و لكن -  

ىدف الدراسة يقتصر عمى عينة معينة من الافراد-  

 انواع العينات غير الاحتمالية

الصدفية  العينة-1  

عامل اخر  لأيىي العينة التي يتم فييا اختيار مفردات الدراسة نتيجة لعامل الصدفة و ليس   

تعتبر من اضعف العينات الاحتمالية من حيث قدرتيا الى الوصول  الى النتائج دقيقة نظرا لارتفاع نسبة 
 التحيز لدى الباحث و انخفاض نسبة الثميل لمجتمع الدراسة 

تتصف بسيولة التطبيق و لا تتطمب اي اجراء مسبق , تستخدم خاصة في البرامج الاعلامية و 
اىات الراي العام حول مسالة ما و سؤال من نقابمو مصادفة.التميفزيونية او قياس اتج  

  القصدية العينة العمدية -

                                                           
45

9( , طرق المعاٌنة , الطبعة الاولى , دار الفرلان, عمان, الاردن  ص 0992حسٌن علوان )    
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ىي نوع من العينات التي يختار فييا الباحث مناطق محددة تتميز بخصائص و مزايا احصائية تمثل 
المجتمع و ىي تعطي نتائج اقرب ما تكون الى نتائج التي يمكن ان يصل الباحث بمسح مجتمع البحث 
كمو و من اىم نقائص ىذا النوع من العينات انيا تفترض بقاء الخصائص و المعالم الاحصائية لموحدات 

يكون اختيار الباحث لمفردات العينة موضع الدراسة دون تغيير, و ىذا امر يتخالف مع الواقع المتغير . 
 بطريقة تحكمية او عمدية لذلك يطمق عمييا بالمعاينة العمدية او القصدية .

 شروط اختيار العينة العمدية 

وجود اطار لممجتمع-1  

تحديد حجم العينة-2  

وضع شروط و مواصفات لوحدات المعاينة المختارة -3  

اختيار المفردات وفق الشروط المحددة مقدما-4  

  : انواع المعاينة العمدية

ىي اختيار عينة تمثل الحصص او الفئات المختمفة في المجتمع و بنفس نسب : العينة الحصصية-
في المجتمع فيجب = تواجدىم, فاذا كانت العينة المطموبة من الجنسين )ذكور و اناث( و كانت نسبتيم 

كما تتطمب معرفة مسبقة لمجتمع الدراسة من حيث تكوين المجموعات.  العينة بنفس النسبة .  تأخذان 
 لأفرادتبر من افضل العينات غير العشوائية لان الباحث يختار العينة وفقا لخصائص محددة كما تع

. يكثر استخداميا في المؤسسات التي تيتم باستطلاع الراي العام و السبب وراء استخدام المعاينة المجتمع
البا ما تتحكم فييا الحصصية ىو الاقتصاد في التكمفة و الوقت و الجيد اذ ان النتائج المتحصل عمييا غ

ظروف زمنية ضيقة و لايستطيع الباحث تحديد احتمال سحب اي وحدة و دخوليا في العينة و بتالي لا 
 يستطيع ان يعطي حكما عمى خطا المعاينة او مدى درجة دقة معاينة.

 شروط اختيار العينة الحصصية  

وجود اطار لمجتمع الدراسة-1  

تحديد حجم العينة-2  
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تقسيم المجتمع الى فئات او طبقات عمى اساس الخصائص و الصفات معينة -3  

يترك لمباحث حرية الاختيار المفردات موضع المعاينة.-4  

: فييا يتعرف الباحث عمى فرد من المجتمع الدراسة الذي يقوده الى افراد عينة كرة الثمج )الشبكية (-
عينة المتضاعفة. تتطمب قدرة من الباحث عمى اقناع نطاق الدراسة وتسمى ايضا بالاخرين و ىكذا يتسع 

من يتعرف الييم من مجتمع الدراسة بالتعاون معو في ارشاده الى مفردات اخرى . تستخدم في حالة عدم 
 توفر قائمة بكل افراد المجتمع.

حث الحصول العينة المتتابعة : تشبو العينة العمدية مع وجود فرق ىو انو في العينة العمدية يحاول البا-
التي يدرسيا . فالمبدأ  تعمى اكبر عدد ممكن من الحالات المناسبة التي تقع في نطاق تعريفو لممتغيرا

اما في العينة المتتابعة فان الباحث يظل  الاساسي ىو الحصول عمى كل حالة ممكن الحصول عمييا.
يجمع الحالات حتى تملا المعمومات او الحالات التي يحصل عمييا حتى يجمع عددا من الافراد و 

يدرسيم ثم يجمع عددا اخر و يدرسيم و ىكذا بالتتابع حتى يحقق اليدف الذي يريد الوصول اليو من 
ت الرسوب في الثانوية العامة و لتحقيق ذلك يجمع الباحث دراسة العينة . مثال: يريد باحث دراسة حالا

عددا من الراسبين و يدرسيم و فقا لمتغيرات بحثو , ثم يجمع عددا اخر و يدرسيم و ىكذا حتى يصل الى 
 نقطة التشبع و يحصل عمى بيانات جديدة , فيتوقف و يعتبر انو حصل عمى العينة التي يريدىا.

لباحث الافراد في شكل جماعات مثل العمارة التي يسكن فييا . اليدف الوحيد تار ايخ العينة الكتمية: -
للاختيار ىو سيولة الحصول عمى البيانات . عينة متحيزة لا يمكن التعميم منيا و انما نتائجيا لا تنطبق 

 الا عمى كتمة التي اختارىا الباحث.
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